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Telepítés.
Q A nyár vége felé hajlik s azok a 

rettenetes veszedelmek, melyekkel a szo- 
czialisták fenyegették a birtokost: nem kö­
vetkeztek be. Az aratásnak régen vége, a 
cséplés nagyobb része is be van fejezve 
és gazdasági sztrájk nem volt sehol. Ne a 
belügyminiszter tevékenységének tulajdo­
nítsuk ezt az eredményt; ne is a fővárosi 
rendőrség brutális túlkapásainak. Még a 
munka-raktáraknak se, melyeket a földmi- 
veivsi miniszter szervezett. Tulajdonítsuk 
eryrészt a jó termésnek, másrészt azon­
ban annak a körülménynek, hogy a föld- 
míves nép hátat fordított az áraitoknak 
és a jobbik eszét vette elő. E nélkül 
bizony nem sokat használt volna a rendőri 
erély.

lg)- azonban a veszedelem csakis el­
halasztódott, de nem lett megorvosolva. 
A baj meg van, csak a kitörése ma­
radt el.

Ne ámítsuk magunkat, a földművelő osz­
tály szoezialis bajaival le kell számolnunk 
cíuüb vagy utóbb, ha azt nem akarjuk, 
hogy egész gazdasági létünk válságba 
sodortassék. Ezt meg kell tennünk, akár 
hal öreg az alsó nép, akár nem. Meg kell 
tennünk a sajut jól felfogott érdekünkben.

Nem a földéhesség a magyar nép leg­
nagyobb baja. Az a világ minden paraszt­
ját egyformán háborgatja, a franezia pa- 
rasz o talán jobban, mint a mienket.

Ná;unk az a baj, hogy a legszegényebb 
os: ily. a napszámos nép. az ország nagy 
kiterjedésű részeiben nem bir azzal a kilá­
tással es reménynyel, hogy valaha a saját 
gaztiná. lehessen és vagyont gyüjthessrn. 
Ptálz ennek a reménynek és a lehetöség- 
:.ck mindig fenn kell maradnia, ha ki akar­
ja; zárni az erőszakos mozgalmakat. A 
remény tálán ezer esetből csak egyszer 
Talk valósággá, de ez elég. hogy mindenki 
türelemmel viselje a maga igáját. Mindenki 

előtt látja a jövő lehetőségét. Neki is 
kedvezhet a sors, a mely íme a szomszéd­
ra; kedvezett. Az elkeseredés csak akkor 
áil be. mikor ez a lehetőség megszűnik.

Az ötvenes és hatvanas években az Al­
t':. .On sok paraszt ember csinált vagyont. 
Olyanokat is tudunk, a kik béresszolgák- 
k. emelkedtek fel azok sorába, kik száz­
ezrek-í mondhatnak sajátjuknak. Ily példák 
iatása százezrek szenvedését enyhíti meg.

De napjainkban iiyen példa nincsen többé. 
M-j annak lehetősége is minimumra szál­
lott alá. hogy a cseléd egy fáradságos 
és nélkülözés között eltöltött élet végén 
egy negyed telket szerezhessen. Az apró 
birtokok elaprózódnak a nép teimészetes 
-z.porodása folytán. A nagyobb birtokok 
eidarabolását megakadályozzák a fidei eom- 
mksumok és papi birtokok. Még az a 
g:tto.;ági követelmény se érvényesülhet, 
hogy a javak azokba a kezekbe jussanak, 
metyek leginkább hasznosíthatják azokat. 
Ez ptoig nemzeti veszedelem.

A m. gyár kormány esztendők óta na- 
gyvfcbszalásu telepítési politikát folytat, s 
ez-n ..." utón igyekszik enyhíteni az agrár-

szocziális bajokat. Első tekintetre úgy lát­
szik helyes nyomokat követ ez az igyeke­
zet. Az állam kezében levő birtokok alkal­
mas talajnak mutatkoznak arra, hogy tul- 
népes községek fölös lakossága oda kitele- 
pittessék.

De az életben e telepítések nem váltak 
be. A kincstári telepek egv része tönkre 
ment, más része nyomorog. Sok százez­
rekre mennek a hátralékok, melyeket nem 
lehet behajtani, és sok százezret el kellett 
már engedni eddig is. Vesztes a kincstár, 
a telepesek pedig nem gyarapodtak. Egy 
részük koldusszegény, daczára az áldoza­
toknak, melyeket részükre a kincstár hozott.

A teljesen vagyontalan nép nem bírt 
meg a birtokrészszel, melybe beleüitették. 
Csak egy példát említek fel. Igazfalva tele­
pesei bérbe adták földjeiket — három forint­
jával holdankint — a szomszédos oláhok­
nak, mert magok nem bírták azokat meg­
művelni. Életűket pedig úgy, a hogy, fuva­
rozással, napszámmunkával tartják fenn.

Most azt a változtatást hozta be a kincs­
tár, hogy csak olyanokat fogad be telepe­
sekül, a kiknek van némi vagyonkájuk. 
Csakhogy ezzel nincs segítve a bajon. 
Ez által a tulnépes községek nem a 
legfülüslegesebb lakosságtól szabadulnak 
meg. A mellett pedig, a kinek van vala­
mije, az nem igen megy telepesnek, — 
kivált messze vidékre. Így például az em­
lített Igazfalvára most 47 uj telepest keres­
nek, úgy, hogy mindegyiknek legalább ezer 
forintja legyen: és nem találnak. Pedig 
nagy előnyökkel kecsegtetik az embereket.

Az élet maga mindig legjobban megmu­
tatja, hogy mily irányban kell és lehet fej­
leszteni.

A magyar alföldi nép a tanyai gazdálko­
dásnak ad előnyt. Nem passzióból, hanem 
mert jobban boldogul mellette. Értékesíteni 
tudja a gazdaság melléktermékeit. Baromfit 
nevel, fát és szőlőt ültet, kerti véleménye­
két termeszt, s olcsón neveli fel a csikót, 
borjút és malaczot. Egy kicsi földnek ebbeli 
hozadéka többet tesz ki, mint maga a búza, 
melyet az terem.

Ezért tanyai rendszer szerint kellene te­
lepíteni és nem községeket alapítani, mely 
utóbbi esetben magok a községi terhek is 
nyomsztúkká válhatnak.

Azután pedig a földet nem eladni kellene, 
hanem bérbe adni.

Ez az egyetlen mód, mely szerint az 
agrár-szocziális bajoknak elejét vehetjük.

Telepítésre kevés föld áll rendelkezésre. 
Bérbe sokat adhatunk. A majorátusokat és 
papi birtokokat bérlőkkel be lehet telepíteni, 
de felosztva eladni nem lehet. Sőt ezek a 
kötött birtokok ily módon bérbe adva jelen­
tékenyen többet fognak jövedelmezni mint 
eddig, s nem lesznek ez él táblája minden 
irigységnek.

Persze nehézségek itt is lesznek. Isme­
rem azokat. Olyanok, melyeket le lehet 
győzni.

Utóvégre a nyugoti müveit államokban 
is csak bérletek által oldották meg a kér­
dést, s meglehetősen sikerült. Nincs semmi 
ok, hogy nálunk ne sikerüljön.

A kiegyezés.
A Becsből hazatért miniszterek a lehetőségig 

kerülik még a klubjukat is, csakhogy elkerüljenek 
minden kérdezősküdést, a mely a kiegyezés kér­
désére vonatkozik. Politikai körökben természete­
sen a legnagyobb érdeklődéssel néznek az ujonan 
összeülő parlament első ülései elé. Valószínűnek 
látszik már most, hogy a kiegyezési javaslatokat 
a magyar képviseloházban sem tudják letárgyalni 
deczember végéig. S ezt akkor kifogja használni 
a kormány és pedig arra, hogy a képviselő­
háztól deczember közepén törvényes felhatalma­
zást fog kérni, hogy addig az időig, mig a tár­
gyalás alatt levő javaslatok mindkét törvényhozás 
előtt tanácskozás tárgyát képezik, vagy pedig mig 
a reichsrathnak 1899. elején konstatálható akcziú- 
képteienségének beküvetkezese esetére elelbelép- 
tetendő uj egyezményt aktiválni lehet, ne álljon 
be, mint tavaly, törvényen kívüli állapot, hanem 
tartassák fenn a régi slatus quo.

A budavári miniszterelnöki palotában különben 
ma megtartották a szokásos miniszteri tanácsot.

A pártok.
A függetlenségi és 48-as párt holnapután, szep­

tember 2-án délután ót órakor tartja értekezletéi. 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt, muzeum-kűruti 
helyiségében. Az értekezlet tárgya a kiegyezés, 
ezenkívül a ház. légülolsó ülésén történt ama in- 
czidens is napirendre fog kerülni, a midőn az 
elnöklő Bevzevicz.y Albert a királyi leirat felolva­
sása után Polónvi Géza képviselőnek a felszóla­
lást nem engedte meg. A párttagok nagyrésze 
ugyan még nincs a fővárosban, de remélhető, 
hogy az első, fontos értekezleten teljes számban 
meg fognak jelenni.

A nemzeti párt koré a kiegyezési tárgyalások 
kérdéseivel hihetőleg már a pártnak szeptember 
4 éré összehívott értekezletén foglalkozik. Ez az 
oka részben annak, hogy a part a kiegyezési 
tárgyalások egyes aktualitásaival kapcsolatban 
megelőzőleg nem nyilatkozik.

A Pol. Ért. szerint a párt az országgyűlés ősz- 
szcjövetelének egyik elsőrangú teendői közé véli 
sorozandónak, hogy hatáskörében minden lehetőt 
elkövessen arra, hogy a kiegyezési kérdések for­
mai és tartalmi részebe, azok jelenét és jövőjét 
illetőleg, teljes világosság vitessék bele. Az ez idő 
szerint megjelent leihivatalos közlemény, mint a 
tárgyalások nyilvánosságra hozott szubsztratuma 
— miután a kérdés lényegére vonatkozólag sem­
mit sem tartalmaz — a Jelzett körök hangulatára 
még csak a komolyság benyomását sem teszi.

A néppárt elnöke szeztember hó 4-ére, délután 
C órára hívta össze a párt tagjait az országgyűlés 
szünetelése után tartandó első konfereneziára.

Az első ülések.
A képviselőház első ülése tudvalevőleg szep­

tember ű-én lesz. Ezen az ülésen valószínűleg a 
Berzeviczy—Polónvi-kérdés fog erősebb vitát pro­
vokálni. A hatodikén tartandó első érdemleges 
ülésen kerül a sor a munkarend megállapítására. 
A kormány mindenekelőtt azt fogja proponálni, 
hogy a pénzügyi, közgazdasági, igazságügyi és 
közlekedésügyi bizottság kezdje meg a még április 
hóban hozza utasított kiegyezési javaslatoknak le- 
targyalását, hogy a ház a bizottságok jelentései­
nek beérkezése után hozzáláthasson a plénumban 
is a kiegyezési javaslatok tárgyalásához.

Mivel azonban valószínűleg már a reá követ­
kező napon Lukács László pénzügyminiszter be 
fogja terjeszteni az 1899-iki költségvetést és annak 
kapcsán hosszabb expozét mond, melyben a dol­
gok állásánál fogva természetszerűleg foglalkozni 
kell a kvóta kérdésével, a kormány már ezt az
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és valamennyi hirdetési iroda.

alkalmat is felfogja használni, hogy a kiegyezés 
perfekczionálásáról elmondja a maga véleményét.

A költségvetés ugyancsak a pénzügyi bizottság­
hoz fog utasittatni, melynek tizenöt kiegyezési 
javaslaton kívül tehát a költségvetéssel is keli 
majd foglalkoznia. Ez oly munkát képez, hegy 
azzal a pénzügyi bizottság, még az esetre is, ha 
— mint tervbe van véve — tanácskozásai idejére 
a képviselőház szünetelne és így párhuzamos 
üléseket tartana akként, hogy délelőtt a kiegye­
zési javaslatokat, délután a költségvetést tár­
gyalná, legalább egy hónapig lesz elfoglalva, mert 
a tizenöt javaslatnak bármily gyors tempóban 
való leinorzsolása a legprimitívebb parlamenti 
technikai tekintelek szemmeltartása mellett is 
ennyi időt legalább is igénybe fog venni.

A képviselöház plénuma tehát ennek következtében 
esetleg ismét hosszabb szünetet fog tartani, mely 
idő alatt a reichsrath meg fogja kezdeni a maga 
tanácskozásait.

Bécsi hírek.
Csaknem valamennyi bécsi esti lap annak a 

véleményének ad kifejezést, hogy az obstrukezió 
nem fog leszerelni s így kevés a remény a teg­
napi „döntésiben rejlő utolsó kísérlet eredmé­
nyében.

A „Neues Wiener Tagblall“ attól tart, hogy a 
kísérletekkel és felhívásokkal a rcichsvathot már 
nem igen lehet akczióképessé tenni. Csak egy rugó 
van. melylyel a törvényhozás masináját ismét meg 
lehetne indítani. Az osztrák kormány, úgy látszik, 
számolt azzal, hogy a reichsralhhal ismét nem 
fog özeit érni. Az osztrák kormány csak appel- 
lalni akar, de döntő cselekvésre nem lehet öt 
bírni.

A Frcmdenblalt úgy vélekedik, hogy a kiegye­
zés súlypontja most az osztrák reiehsrathba he­
lyeztetett at. Az övé a felelősségteljes feladat, 
hogy a tizenkettedik órában feleljen meg a reá- 
bizott állami- és népérdekeknek. A kiegyezés 
nem áll összefüggésben a nyelvkérdéssel, azért 
fontolják meg a reichsrath komoly elemei, hogy 
nem szabad mindig csak reményekre és óhajtá­
sokra súlyt fektetni, hanem a komoly munkának 
is kell bizonyos időt szentelni.

A Neue Freie Fresse nem hisz a reichsrathhoz 
intézendő felhívás komolyságában. A reichsrath 
már háromszor megmutatta, hogy a német ellen­
zék nem tűr semmiféle érdemleges tárgyalást mind­
addig, inig a nyelvrendeletek visszavonásával jo­
gos igényei nincsenek kielégítve. Egy budapesti 
tudósításában azt hja a lap, hogy u kiegyezés 
krízise a tegnapi döntéssel még korántsem ért 
véget és hogy a reichsrath akczióképességének 
esetén uj tárgyalásokra kerül a sor.

A Reichswehr ma azt a tanácsot adja a reichs­
rathnak, hogy kezdje meg a kiegyezési tárgyalást, 
hanem ne tágítson addig, mig a mostani kiegye­
zést el nem temette és helyébe egy jó kiegyezést 
nem kapott. Ezzel az obstrukezió csak elismerést 
aratna, mert megvédelmezi Ausztriát a legnagyobb 
kártól.

A Tolitik a kormányok kommünikéjében jelzett 
eshetőségekre nézve a következő informácziókat 
közli Becsből : Szerinte az osztrák kormány vagy 
az alkotmány felfüggesztését vagy változtatását 
tervezi, vagy pedig egy misztikus kompromisszu­
mot készít elő, mely szerint az uralkodónak 
önálló rendelkezési joga mellett a tartománygyil­
lések jogai kiterjesztetnének, a minisztériumok 
mellé pedig tanácsok szervezhetnének, melyek 
szakférfiúkból és a tartománygy ülések kiküldöttei­
ből alakíttatnának. Ezzel a professzionálus parla­
menti férfiak működése hosszú időre lehetetlenné 
tétetnék.

Az idézett lap további fejtegetéseiben megerő­
síti hírünket, hogy az osztrák kormány mar meg­
kezdte a pártvezérekkel való tanácskozásokat, 
hogy a reichsrathot akczióképessé tehesse.

KIKERICS.
irt*: Krwáy Gytiia.

I.
A ki az ifjúságától búcsúzik, kikericset tűzzön

I mellére.
Itt ülök a domboldalon és az ölem tele van 

ő'zi virágokkal. Rendre veszem őket és csokorba 
jtm.v.cr.. a szeptember leányait. Csupa kikerics, 
itt air.es is más, csak őszi napfény szülötte. A mi 
meglepi a hegyoldalt és vigasztalást szerez sze- 
t-r.y beteg férfiaknak. Annak, a ki az ifjúságától 
búcsúzik. Tudniillik a sok-sok szép ifjú leánytól, 
a krk eddig rendre-sorra a szivébe bevonultak és 
kirepültek ; egy csipetnyi illat maradt meg minde- 
n-; után. a mit most mind érzek, a hogy a kike­
ricset az arezomhoz szorítom . . .

Hogy tegnap még nyár volt.
Az ablakom alatt pirosruhás asszonyai jártak 

H a nyárnak. Ma reggel ahogy kitekintettem, csak 
egy csepp gyereklány szigorgott a kapum alatt, a 
ti a kikericset árulta kézikosárkájából. Arra várt 
az árva, hogy a pirosruhás asszonyok, a kik még 
tegnap erre jártak, ina is eljönnek és megveszik 
a virágait. Egy sem jött. A gyereklány hozta le 
az erdőből az őszt. Gondolom, hűvös eső hullott 
reggel és a villák zsindelyes teteje párolgóit a 
»órai napban. Azonkívül a hegyek pipáztak, és a 
Hargittán a fenyves zúgott. Senki sem jött erre 
a tegnapiakból, hogy megvegye a kisleány kikeri­
cseit. Ellenben megjelent egy kékkötényes ember 
a parkban és egy nagy ormótlan czirokseprővel 
ösizesöpörte azokat az aranysárga nyárfaleveleket, 
a miket tegnap még a pirosruhás asszonyok játé­
kosan szurkáltak fel a napernyőik hegyével. A 
kisleány pedig tovább szigorgott a kapu alatt a 
Prágaival. A kékkötényes ember nagy buezkát 
formait a park közepén a sárgalevelekből, majd, 
Ránt a ki dolgát jól végezte: megjelentvén az 
őszt, nyugodtan elkoezogott halzsiros csizmáiban.

A Téréz-vilia felől jött egy nő. Csendes, gon­
dolkodó lépésekkel. Ám a ruhája feketeselyem 
voit és tollaskalapja elé nagypettyes fátyolt 
bocsátott.

A szemét a főidre függesztette, mintha gondol­

koznék a tegnapon. A kislány előrelépett a kapu­
aljból, az asszony összerezzent, majd mosolygott 
és keztyüs ujjaival beleinurkolt a virágok közé. 
A meliere tűzött belőlük, az arczalioz szorította 
őket. Fáradtan mosolygott és megsimogatta a 
gyereklány arczát. Akkorra már a fiatal iisztelctes 
is előkerült, a ki ilyenkor őszidői világban egye­
dül udvarolgat az itten maradt asszonyoknak, 
miután ö télen-nyáron itt lakik, hirdetvén az igét 
a völgyi rongyos falu parasztjainak. Ez Pál Jancsi 
volna. Aminthogy Jancsi volt a kollégium-időkben, 
midőn igék helyett utczakővel dobalódzott bizo­
nyos ablakok felé, politizálván. A teológusi fekete 
kabát a boritallal ismertette meg; húsvéti és 
pünkösdi napokon nagyokat iván a falukban, 
a hová prédikáczióra ment voltaképen. Majd 
e rongyos faluba került a fürdőhely tőszom­
szédságába, meg is házasodott, emellett nyaranta 
rangoslépésü lakktopánokat varratott Debreczen- 
ben és feketekabátját gondosan kefélgette, és — 
mint említettem — naphosszat itt sétifikált a villák 
körül és lelkesedéssel hordta a méltóságos és 
nagyságos pesti asszonyságok után a plédet és 
esőernyőt. Közben pedergetvén bajuszát el­
ragadtatásában szegény kálomista diák létére. 
Szólni ugyan keveset szóltak hozzá, mert 
még akkor nyár volt és a park szalmakala- 
pos gavalléroktól hemzsegett. Pál Jancsi esténkint 
lemenvén a rongyos faluba, rosszkedvűen hall­
gatta a Juliska — kis, csendes, barna papleány 
— szavait. Hogy ma délután meghalt az öreg 
Cseresznyés, jelentették; temetni kell. És hogy 
holnap reggel keresztelésre hoznak korán egy kis 
beteg gyereket. Pál. Jancsi mormogott magában 
és a kis papi lak vaidszólős arobitusáról hallgatta 
a hegyoldalról lehangzó fürdői muzsikát. Odafenn 
bizonyosan tánczolnak vígan. Ilyenkor még a kis 
fiát sem állhatta. A kis nagyfejü, beszédes Jánoska 
pedig minden áron az ölébe igyekezett. 0 büsz­
kén felállt és megsimogatta kabátját. Még be- 
maszatolja ez a gyerek.

Tehát ez a Pál Jancsi került oda, a mikor a 
fpWpmhás asszony a kis lány kikericseit az ar- 
czanoz szorította. Majd feltolta a fátyolát és szí­
vesen mosolygott Pálra az érett arczu özvegy.

— Szabad-e virágot felfűzni a papnak ? — 
kérdezte és hamisan hunyorított két nagy epekedö 
fekete szemével.

Ettől a tekintettől Pál János elpirult és ba- 
bogott:

— Ha ilyen kéz nyújtja, méltóságos asszony, 
— akkor minden szabad.

— Minden ? — Az özvegy, — Kertész Zol­
tánná, — már a Jancsi kabátjára tűzött is a ki­
kericsből.

— Minden, — mondta elfulladva a tiszteletes, 
a mint a két finom keztyüs kéz a mellén babrált.

Az asszony keskeny ajka remegett. Valóban, 
most igazat adott azoknak a pirosruhás nyári 
asszonyoknak, a kik az első hives esőre innen 
elrepültek, hogy a tiszteletes szerelmes termé­
szetű. A pirosruhás asszonyok után most az ö 
napernyőjét és kendőjét hurczolja majd karján 
Jancsi.

Végig mentek a parkon. Az asszony csodálkozva 
állt meg a nagy kupacz sárgalevél előtt. Jancsi 
közönyösen mormogta:

— Őszre jár az idő, — és mint költői lélek 
levette fényes kemény kalapját és fehér ujjaival 
végiggereblyézett dús fekete hajában, a hol csak 
itt-ott csillogott néhány havas szál. (Jancsi a tü­
kör előtt ezekre az ezüstszálakra tekintve, kemé­
nyen szidja a rongyos falut, a hol az élet gond­
jai oly súlyosak.)

A park túlsó felén czigánymuzsika hangzott, a 
mi azt jelentette, hogy dél van. Az asszony arra 
f -lé ment. János a nyomában. Beszélt közben:

— Ismeri méltóságos asszony, Tompa Mihály 
költeményeit. A mi rendünk e kimagasló dísze 
értve a leggyönyörűbb költeményeket, dalait a 
hervadásnak.

Az asszony kedvetlenül hallgatta a papot. Va­
lami szorongást érzett. Szeretett volna most benn 
lenni valahol az erdőmétyben, a hol a levelek a 
sűrű lombok között halk peregést hallatva hulla­
nak le. Elgondolkozni szeretett volna az ő negy­
venévéről. A mint mind az asszonyok, ha negy­
venévesek és napfényes szeptemberben a park 
utján sárgalevelekből formált kupaczra bukkannak.

Jancsi, a nagy széltoló buzgón udvarolt.

II.
Ő lovagjául szegődött Kertész Zoitánnénak. Sőt 

csak éjfél felé került le ama rongyos faluba haza. 
Akkor is nótákat dudoigatott, a mint a csillagos 
ég alatt ballagott. De mire hazáig éri, elmúlt a 
kedve. Mérgesen vágta be a kis kaput. A cseléd 
az ámbituson aludt, annak a kinyújtott lábában 
megbotlott. Dühös lett és úgy ment be. Juliska 
már feküdt. De nem aludt.

— János, — szólalt meg halkan. Jancsi nem 
felelt, a ruháit dobálta le.

— János, hol volt ? — szólalt meg ismét az 
előbbi gyenge asszonyhang. János hevesen for­
dult meg, azonban mérsékelte magát és kimért 
hideg hangon mondta:

— Kedvesem, a férfinak, egy szegény papnak, 
ha élni akar, emberek között kell forogni. Maga, 
kedvesem, ezt tudhatná.

Monda Jancsi és büszkén lefeküdt.
Azonban másnap is és harmadnap is. Jancsi 

ott sétifikált az özvegy oldalán. Kívánatos terme­
tét nem tiszta tekintettel nézle Jancsi a még 
mindig szép asszonynak. Sót ujjongott a lelke és 
magában mormogta: lám, a nyáron, az egész 
bosszú nyáron, a mikor unatkozó asszonynéppel 
voit tele a fürdő, semmi kalandocska nem akadt, 
de most végre . . . végre, egy kívánatos, finom 
asszony óhajtja hangom zenéjét hallani, forró ke­
zem szorítása után eped e finom nő . . . így 
Jancsi magában.

Az özvegy igen nyugodtan viselkedett. Vidám, 
jó asszony volt, a kinek ha vannak is még forró, 
álmatlan éjszakát szerző gondolatai, azokat igen 
mélyen hordta, eldugdosva szive méhében. 
Jancsi c gondolatok után kutatott és a csillagos 
estvéken a villa előtt a terrásszon ülve az özvegy 
oldalán, — a czigányok bágyadtan muzsikáltak a 
megfogyatkozott publikumnak, — az özvegy kezét 
figyelte. Vájjon nem nyul-e az az övé után?

„JHogy forró ujjai közzé kapcsolhassa azt a kicsi 
kezet és szivére szorítsa ... Az özvegy keze 
azonban nyugodtan pihent és arcza csak olykor 
mosolyodon el, ha észrevette Jancsi lángoló te­
kintetét. Ekkor hűvösen felállt és köszönt 
Jancsinak.

Szenzácziós fordulat a 
Dreyfus-ügyben.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata.
Páris, aug. 31.

A Dreyfus-ügyben a mai napon szenzácziós 
fordulat következett be, a mely ép annyira le­
sújtó a franezia vezérkarra, mint a pór revíziójá­
nak- ellenségeire. Henry alezredest, a vezérkar in- 
formaczionális osztályának főnökét, mint mai táv­
iratunkban már közöltük, kedden éjjel letartóz­
tatták és a Mont-Valerien erődbe zárták. Ez a 
hír felette alkalmas arra, hogy a revízió barátai­
nak hitét ismét feléleszsze. Pedig alig egy hónap 
előtt, a franezia kamara emlékezetes ülése után, 
ilyen fordulat aligha volt várható. Ez a július 
7-iki ülés még élénk emlékezetben lesz. Castelin 
képviselő, a ki már 189ti-ban is intepelláit, újabb 
kérdést intézett a kormányhoz a Dvcyfus- 
ügy állására nézve. Cavaignac hadügyminisz­
ter nyomban válaszolt az inlerpeiiáiviúru és 
beszéde olyan hatást tett, hogy azt egész 
Franezia országban falragaszok utján közölték a 
néppel. A hadügyminiszter akkor kijelentette: „A 
hadbíróság Dreyfus felett jogszerűen és lelkiisme­
retesen Ítélt“, és tovább folytatva, azt mondta: 
„A kormány Dreyfus bűnösségéről abszolút bizo­
nyosságot szerzett“. Erre Cavaignac felolvasott 
három okmányt, a melynek mindegyikében elő­
fordult a Dreyfus neve és a melynek mindegyike 
Dreyfus feltétlen Bűnösségéi igazolja. És imc alig 
nvolcz hét után ugyancsak Cavaignac, a ki ezt a 
kijelentést telte, letartóztatja Henry alezredest, 
mert ez maga beismerte, hogy a Cavaignac által 
a parlamentben felolvasott terhelő levelek egyike 
az ö hamisítványa.

Egész Francziaország megváltozott e váratlan 
fordulat hatása alatt. A hangulat a vezérkar ellen 
rendkívül elkeseredett és a revízió-ellenes lapok 
egyike sem próbálja meg a rendkívül je­
lentékeny fordulat értékét kisebbíteni. A 
higgadtabb lapok most már határozott állást 
foglalnak a revízió érdekében, a mely úgy látszik 
immár aligha lesz elkerülhető. A Brisson-kormány, 
mint ezt pár hét előtt is kifejtettük, mesterien 
szövi e hangulatváltozás szálait és azok, a kik 
mélyen bele tudnak látni ennek a nagy pőrnek 
titkos rejtekeibe, meg vannak győződve róla, hogy 
az utóbbi hetek változatos és sokszor ellentétes 
eseményei a kormány taktikájának voltak a követ­
kezményei. A fejlemények után az egész müveit 
világ feszült kíváncsisággal lesi az ügy haladását.

A letartóztatás.
Henry alezredes tegnap megvallott a Cavaignac 

hadügyminiszternek, hogy azt a levelet, a 
melyet a miniszter a kamara julius 7-iki ülésén a 
képviselők zajos tetszése közepette mint Dreyfus 
feltétlen bűnösségét igazoló okiratot felolvasott, ő 
hamisította. Ez a tény1lesújtó a franezia vezér­
karra, mert egyszeriben eloszlatja azt a fátyolt. a 
melyet a vezérkar a Dreyfus-pör kulisszái eié 
vont, hogy a való igazság ki ne derülhessen. 
Mert hisz az a levél, a melyet most szerzője ha­
misítványnak ismert el, ugyanaz volt, a melyet 
Cacaiynac, Toisde/fre, Tellieux és mások arra 
használtak föl, hogy Dreyfus bűnössége tekinte­
tében a franezia nemzetnek minden kétségét el­
oszlatják : hisz Tellieux tábornok a jfeta-pürben 
esküvel erősítette meg a levél hitelességét, Gov.se 
és lioisdeffre tábornokok pedig arra tették le az 
esküt, hogy Pellieux igazat mondott. Cavaignac 
hadügyminiszter pedig Tiquart-nak arra a ;ij 
leütésére, hogy hajlandó az illetékes hatóság előtt 
bebizonyítani, hogy a szóban forgó levél otromba 
hamisítvány, azzal válaszolt, hogy az alezredest

— Menjen haza! Jóéjszakát.
De Jancsi nem mindig ment haza. Néha leült 

a vendéglő fehér asztalához és ott a czigányok 
bus muzsikája mellett ama teológusi évek jutot­
tak eszébe és keményen ivott. Maid az özvegy 
tűni fel kívánatosán. Jancsi lefelé menve a hegyi 
utón úgy danolt mint egy kondás a csillagos 
éjben.

fii.
E szörnyű illetlenségek után Jancsira egy ked­

ves, napos szeptember délután virradt.
Az asszonyok a hegybe mentek, velük az 

özvegy is. Jancsi nyomba elindult utánuk. Titok­
ban szemrehányásokkal illette az özvegyet, hogy 
öt a kirándulásról nem értesítette.

A nap fiatalos hévvel tekingetett le az égről. 
A tölgyek, a mik alatt Jancsi elhaladt, még nem 
hullattak leveleket, de a nagy lombos iák az 
erős világu napfényben fakónak, sárgulónak lát­
szottak. A hegyek csendes levegője zúgott őszies 
nyugalommal a füvek és virágok felelt. Jancsi ki­
lépett a fák alul. Nagy, fényes tisztás volt elotie, 
tele őszi virággal. A virágok között térdepelt az 
özvegy és az arczához szorította a hervadás 
hírnökeit.
. A tiszteletes szive nagyot dobbant. Lassú, nesz­
telen léptekkel közeledett az asszony leié, de az 
árnyéka előre vetődött és az asszony összerez­
zenve kapta fel a fejét.

— Én vagyok — mpndla Jancsi szorongva — 
eljöttem maga után . . .

Az asszony felállt térdepléséből. A köténye tele 
volt virággal. Nem szóit mindjárt. Lehunyta a 
szemét, majd elgondolkozva mondta :

— Jól tette, tiszteles irr.
— Jól?
— Nos, igen. Egyéb semmi.
Az asszony a virágait rendezte. Az arcza szo­

morú volt,’ mintha sirt volna. A milyennek Janos 
soha sem látta e vig jó asszonyt.

— Hogy ezeket a virágokat szedtem, hát azért 
szomorodtam el, —mondta Kertészné szórakoe i- 
tan. Hozzá a milyen nagy csend itt van! A i k 
úgy hallgatnak. Madár se szól. Belefájul a z:ve 
az embernek ebbe az ősz idői csendességbe.
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azonnal letartóztatta. És most alig néhány nappal 
k ‘sőbb, Cavaignac hadügyminiszter kénytelen ma­
gának a hamisítónak letartóztatását elrendelni s 
ezzel beismeri, hogy június 7-diki beszédében na­
gyon tévedett.

A hivatalos körök egyelőre még titkolok a le­
tartóztatás körülményeit. De a beavatott helyen 
annyit beismernek, hogy Cavaignac már pár hét 
óta bizahnatlankodott és kételyei támadtak a levél 
hitelessége felöl. Üköt erre Trarieux szenátor és 
Jatins ezikkei szolgáltattak, a melyek napnál vi­
lágosabban mutattak, hogy a vezérkar ludas a 
dologban. Hosszas töprengés után, de főleg az 
igazság,i'--.miniszter nógatására Cavaignac elhatá­
rozta, hogy személyesen fogja Henry alezredest 
kihallgatni.

Henry alezredes csak néhány nappal ezelőtt 
tért vissza tengeri fürdőről s a hét végén vadá­
szatra akart menni. A fenyegető veszedelemről 
s >ielme sem volt. Midőn tegnap este feleségével 
sétáról hazaérkezett, lakásán talált egy katona­
tisztet. a ki azzal mutatkozott be neki, liogv a 
hadügyminiszter küldte hozzá. Henry néhány szót 
váltott a katonatiszttel es azután ezekkel a sza­
vakkal búcsúzott el feleségétől:

— Valószínűleg megint valami bizalmas kikül­
det- ; ví:ii szó; ne aggódjál édesem, nemsokára 
visszajövök.

Henry megérkezvén a minisztériumba, Cavaignac 
egy magasabb rangú tiszt és Roger tábornok je­
lenlétében faggatni kezdte Henryt.

Henry ale redes feleleteiben ellemnondásokba ke­
veredett, himezett-hámuzott s vágva hosszas akado­
zás után kimerítő vallomást tett. Bűntettének azzal 
igyekszik okát auni, hogy a vezérkar megmentése 
rtyeti szükségesnek látszott Dreyfus ellen újabb 
anyagot gyűjteni.

Cavaignacot szertelenül meglepte ez a rendkívüli 
vallomás s azonnal elrendelte letartóztatását. A 
hadügyminiszter azután elment Brisson miniszter- 
elnökhöz s elmondta neki a történteket. Brisson 
jikitlo.il helyeselte Cavaignac eljárását. Erre a 
hadügyminiszter visszasietett hivatalába s onnan 
telefonon utasította Paris katonai kormányzóját, 
ZurVmden tábornokot, hogy a Mont Valerien-vár­
ban egy főbb katonatiszt részére ezellái tartson ké­
szen. Henry alezredest c.-ii ti:: uráig a hadügy- 
minisztériumban tartották; ekkor bérkocsit hozat­
tak s csendőrük kíséretében a Mont Yalerienra 
szállították.

1 letartóztatás hutása.
lesújtotta HenryA vezérkar lapjait valósággal 

alezredes letartóztatásának hire.
Az Intransigcant a demagog Rochefort lapja, 

alig olvasható apró betűiek a hirdetések közt közli 
a Henry letartóztatásáról szóló hirt.

A Gaulols azt írja, 1 gy egyelőre tartózkodnia 
int minden komme maréi.

A antiszemita Liire Parole a hadügyminisztert 
teszi felelőssé a botrányért, mert ö tévesztette meg 
I kamarát a határozottsággal, a meiylye! a 

levél valódiságáért síkra szállott.
Az Eclair, a vezérkar főlapja. Henry kérleThetet- 

. sét követeli azért, hogy fényes bizalmi
adásával ily gyalázatosán visszaélt.

A Matin azt írja, hogy Henry ezredes lelartóz- 
tdarunak Ilire az egész országban kínos feltűnést 
fog kelteni.

A Figaro fájdalmasan felsóhajt és azt mondja, 
hogy a bátor franczia hadsereget bizonyára fáj­
dalmasan fogja érinteni az uj fordulat, a mely 
azonban nem árthat neki.

Több radikális újság annak a reményének ad 
kifejezést, hogy Cavaignac hadügyminiszter must 
mar nyíltan be fogja ismerni tévedését es ki fogja 

i, hog I í rt v siója ellen fel­
hőzett érvei elesnek.

Juures a Petit. Eépubligueben komoly választ 
a Dreyfus névaláírásá­

val ellátóit okmány valódisága ellen felhozott
érvelésére es h< - :........ m újólag bizonyítja, hogy
a Kérdéses okmány, valamint a tóperanza és 
- -■"■ —rást viselő táviratok hamisítványok.

Né :iany upag azt is jelenti, hogy Boisdeffre, 
Ganze es Be max tábornokok allasa nagyon meg- 
1 . aid. A kormányhoz közelálló újságok azzal 
sietnek Cavaignac védelmére, hogy Henry ellené­
ben tanúsítóit energikus viselkedése föltetten jó- 
‘.iszemuségét mutalja. Általánosan azt hiszik, hogy 

zvéleményben mar u legközelebb gyökeres for- 
3 - • og be . a: és mindenki meg van róla győ­
ződve, hogy a franczia nemzet már most azok 
íiten fog fordulni, a kik a közvéleményt hazug­
ságaikkal megmételyezték.

Henri/ ezredes hamisítása.
Henry alezredes tudvalevőleg hivatali utódja 

I quart ezredesnek, a ki Henry vallomása alap­
ján és azért, mert állítólag hivatali titkokat kö-

; s Lehe,is ügyvéddel, jelenleg fogva van. Picquart 
tudvalevőleg nemrég levelet irt Brisson miniszter­

ei

elnöknek, a melyben annak a bebizonyítására vállal­
kozott, hogy a Cavaignac által a parlamentben 
felolvasott három okirat közül kettő nem Drey- 
fusra vonatkozik, egyik pedig hamisítva van. E 
nyilatkozat következménye volt a Picquart letar­
tóztatása. A mai esemény pedig Picquartnak iga­
zat adott.

Most már az a kérdés, vájjon egyedül követte-e 
el Henry a hamisítást, vagy más vezérkari tisztek 
segilségével-e. Erről a hamisított levélről először 
a Zola-pörben volt szó. FeUieux tábornok el­
mondta, hogy Castelin első interpellácziójának 
napján a hadügyminiszter egy „megdönthetetlen 
bizonyítékot kapott Dreyfus bűnösségéről.“ Ez a 
bizonyíték egy névjegyre irt levél volt, a melyet 
egy előkelő személyiség intézelt valakihez és a 
mely ezt a mondatot tartalmazta:

— Als szóljon senkinek, hogy ezzel a zsidóval 
összeköttetésben voltunk.

Ezen a levélen álnév volt aláírva, de mellette 
ép ily másik névjegy volt, a mely az igazi nevet 
tartalmazta. Pellicux akkor sejteni engedte, hogy 
Schwartzkoppen ezredes irta a levelet Panizzardi 
őrnagynak, az olasz katonai attasénak.

A levelet Cavaignac a kamara július 7-diki 
ülésén tel is olvasta. A gyorsírói leijegyzések sze­
rint ez a felolvasás következő formában történt :

„Je lus, qu'un depute interpelle sur Drey­
fus .. . (in un membre de phrase que je ne 
pus lire). Je dirai, que jamais j’avais des rela­
tions avec cc juif. G est entendu. Si on vous 
demande, dites eomme oa, car ii taut pas, que 
non sache personne ce qu'est arrive avec lui.“ 
A levél feltűnően rósz francziaságábúl — a 

melyről James szellemesen azt irta, hogy sem 
német, sem olasz, sem franczia, hanem Norton 
(a hires hamisító) nyelvén van Írva — azt kö­
vetkeztették, hogy a levél egyszerű hamisítvány. 
E mellet! szól a levél elküldésének időpontja is. 
A Gastclin-féie interpelláczióra válaszolni kellett 
és ez a levél ép kapóra jolt. Ennek alapján 
mondta Billot hadügyminiszter a kamarában:

,Leikitsmerctemre és katonai becsületemre mon­
dom. hogy Dreyfus áruló."

Mikor Billot ezt a nyilatkozatot tette, a nyilvá­
nosság még nem tudott a levélről. Csak FeUieux 
vallomása után vettek tudomást róla.

Cavaignac a levélre, mint legfontosabb bizo­
nyítékra hivatkozott, és most kiderült, hogy a 
levél hamisítvány. A borderóról már Cavaignac 
sem beszelt: elegendőnek tartotta a Sehwarcz- 
koppen-íéle levelet. Terjesen meg volt győződve a 
levél valódiságáról. Hivatkozott is azokra a körül­
ményekre, a melyek alapján ö a levél valódisá­
gában hitt. De csalódott, és csalódását hamar be 
kellett látnia. A hamisító Henry ezredes, a ki ma 
fogoly.

Henry működése.
Henry ezredes volt Picquart eltávolítása után a 

hadügyminisztérium informácziós-irodájának főnöke és 
ebben a minőségében rá volt bízva mindazoknak a 
titkos okmányoknak, sürgönyöknek, leveleknek, név­
jegyeknek, kártyalapoknak a megőrzése, melyeket a 
franczia titkos rendőrség üsszelialmozott. Henrvnek módjá­
ban volt a katonai attaséknak kezei között lévő levelei 
alapján a hamisítást megtenni.

E hamisítása kiderítése tehát megsemmisíti 
az összes anyagi és erkölcsi bizonyítékokat, 
melyeket Cavaignac a famózus kártyalevél valódi­
ságának bebizonyítása érdekében a kamara előtt ki­
fejtett. Most már világos, hogy mért nem mutatták meg 
lS96-ban az akkor beérkezett kártyalevelet Picquart 
ezredesnek, a ki akkor az informácziós-iroda főnöke 
volt: Picquart Dreyfust ártatlannak mondta és Esterházy 
eiien gyűjtötte a bizonyitékakat.

Picquartot ezzel a levéllel könnyen meg lehe­
tett ved na győzni Dreyfus bűnösségéről. De nem 
mutatták meg neki e levelet azért, mert tartottak 
tóié, hogy e tapasztalt és éleselméjü ember rögtön 
észre vette volna, hogy közönséges hamisítással vau 
dolga.

Picquart személyesen ismerte Schicarzkoppent 
és a ievé. egyszeri elolvasása elég lett volna neki, hogy
gy szóljon :

— Ez durva hamisítás, ily műveletlen stílusban 
nem ir egy m.agasrangu német tiszt.

Ugyanúgy nyilatkozott volna, mint két évvel később 
a Zola pörben :

— Ez a levél magán hordja a hamisítás minden 
bélyeget. A beérkezés ideje, a levél hangja a hamisítás 
kétségtelen bizonyítékai. Annak idején vizsgálódásaim 
során megszereztem a bizonyítékait annak, hogy a bor­
dereau! Esterházy irta. A kamara interpellácziós vitájá­
hoz uj bizonyítékra voit szükség, hogy Dreyfus áruló.

Picquart akkor nem tett semmi czvlzást arra, hogy 
ki követhette el a hamisítást.

— A szive ? — szóit János és lángoló szeme 
.’z . sszonyra tapadt.

A : özvegy íélreforditotta a fejét. Megindult 
csendesen.

— A szivem, tiszteletes ur . . . A milyen öreg­
asszony már én vagyok, — hát annak ne fájjon 
a szive, i n öszivirágot lát? És ez a mai nap, 
mintha az ifjúságuktól búcsúzó asszonyoké volna, 
— mondta az özvegy melankolikusan.

János felpirult a homlokáig.
— Ne szóljon igy, Krisztin, — tagolta elful­

ladva.
— Miért ? — Az özvegy megijedt és gyorsan 

r. : -: fi arczába pillantott. Egyszerre keserűen ka- 
czagoit fel: Tan . . . fán . . . tán gondolt Vala­
is. . tiszteletes ur, a mikor rám bukkant ? . .

János összeharapta az ajkát.
— Mindent, — mormogta.
— Ah, mindent! Mikor a virágot nyújtottam 

ru.ganak, akkor gondolt már mindenre, nemde ?
Jancsi az özvegy kezét megfogta.
— Mert a vérem, a lelkem magát kívánja, 

Krisztin, — suttogta felhevülten. — Hogy az éte­
lemet adnám egy csókjáért. Egy csókjáért____

Az asszony csendesen, nyugodtan, szomorúan 
r.s-iíe a férfit. Egyszerre valami mérhetetlen szá­
n-lom töltötte meg a szivét. Fájdalom is a jó 
asszonyét.

— Fiam, menjen innen és ne jöjjön többé, 
soha többé felém.

— Eiküid:-' — nyögte János.
Az asszony felpattant.
— Ostoba 1 Takarodjék 1 Ilyen korlátolt csak egy
i-i pap lehet. Mit gondol maga felőlem?!...

És épen maga!-!... — kiáltotta ridegen és gő­
gösen a méiíőságos asszony a tehetetlen Jánosnak.

Az erdőikéiben asszonyok tűntek lel. Az özvegy 
arra felé sieteií. János halálsápadtan meredt 
utána. Majd mormogott valamit az ostoba falusi 
papról. Levette a kalapját és megtörölte verejté­
kező homlokát. Menni kezdett, maga sem tudta 
merre. Mély hegyi útba tévedt, a hideg nagy­
kövek között a hives levegő megfürősztőtte forró 
homlokát. Görnyedten, lassan ment. Egyszerre felné­
zett az égre. Az tiszta volt és kék. A nap azj

erdős ormok felelt lefelé csuszszant a magas-j 
hói. Aztán u ra lesütötte a fejét. Nem mert az 
égre nézni.

Egy fordulónál körülnézett. Ott feküdt lábainál 
az ö völgyi rongyos faluja, a miből mint egy 
nagy fehér ujj mutatott a magasság felé a tem­
ploma tornya, hol ő az igét hirdeti. Egy pillan­
tásra az jutott eszébe, hogy megfordul, elmegy 
innen ... De aztán csak lehajtotta a fejét és 
csendesen menni kezdett.

A falu ala ért. Ott a réten, a mit apró fehér 
mogyoróbokrok szegélyeztek, egy asszony ült, meg 
egy kis nagy fejű gyerek. Két kis fehér báránynyal 
játszottak a zöld győpen. Pál János a szivéhez 
kapóit, aztán a bokrok között leskelődő, alázatos 
lépésekkel ment oda ahoz az asszonyhoz és há­
tulról megölelte.

Juliska nagyot sikoltott és már a két karja a 
János nyaka körül volt.

Pál Jancsi aztán leült a fűbe és játszott a 
nagyfejü szőke fiával bakugrósdit.

A TESTVÉREK.
ANGOL REGÉNY. 22

Irta HALE CAIXB.
MÁSODIK RÉSZ.

Miért nem beszélt hát az az asszony ? És milyen 
ijedtnek látszott !

Pál félretolta és már felfelé rohant a lépcső­
kön, midőn Dinah siránkozó hangon eirebegte, 
hogy úrnője elköltözött.

Ez a szó gyilkoló méregként futott végig Pál 
ereiben.

— Elköltözött, de hogyan? Lehetséges volna-e, 
hogy édes anyja meghalt ?

— Elment, — ismétlé Dinah.
— Elment 1 De hová ?
— A vonattal, Sir, ma délután.
— Elutazott a vonattal, — ismétlé Pál gépiesen 

s elmélázva.
— Levelet hagyott hátra, Sir; ott van a szo­

bájában az asztalon.

Henry ezredes mint közlegény lépett be az afrikai 
hadseregbe és úgy küzdötte fel magát mostani rang­
fokozatába. Már mint érett ember lett hadnagygyá és 
szabályszerű előléptetés utján érte el a törzstiszti rang- 
fokozatot. Sandherr ezredes alatt lépett az informá- 
cziós irodába és Paty du Clam oldalán dolgozott 
Dreyfus elitéltetésén. Erről a munkáról mondta 
Sandherr, hogy <a második vezérkari iroda 
mestermüve». Picquart alezredes mondta a Zola- 
perben az esküdtek előtt, hogy Sandherr, ki 
ugyveUiláyyidásban halt meg, Henryra mintegy 
örökségképen hagyta, hogy a vezérkar e mun­
káját megvédelmezze. De én — mondta Picquart 
— abban a nézetben voltam, hogy a vezérkar becsü­
letét az igazsággal és nyíltsággal jobban meg 
lehet védelmezni.

Henry ezredes 54 éves. Alakja kicsi zömök, arezvo- 
násai nagyon markánsak, arezbűre erősen vöröses. 
Modora nagyon zajos és szeret olyan modorban be­
szélni, mint az altisztek a kantinban. Vallomását az 
esküdtek előtt igy kezdte: »Allons y< (Menjünk hát 
neki). A tárgyaláson kitűnt, hogy az informácziós irodá­
nak ez a jeles főnöke egy idegen nyelvet sem is­
mer. A tárgyaláson közte és Picquart ezredes között 
egyizben heves jelenet játszódott! le. Mikor Henry ezre­
des azt vallotta, hegy Picquart azt a hires okmányt ce 
canaille de D« Lebloisnak megmutta, ellentmondásokba 
keveredett. Picquart ezen feldühödve odakiáltotta neki: 
«Ön hazudik.» E jelenet következménye p.ubaj lett, 
melyben Picquart Henryn könnyű sebet ejtett.

Henry szerepe a Zola-pörben.
Henry alezredes egyik szereplő alakja volt a 

párisi esküdtszék előtt lefolyt Zola-pörnek. Korona­
tanúja volt a vádnak a most börtönbe vetett al­
ezredes és az a nap, a mikor az esküdtek elölt 
megjelent és vallomását elmondta, egyike volt a 
szenzácziós eseményekben gazdag pór egyik leg­
érdekesebb napjainak. Nem lesz tehát érdektelen 
főbb vonásaiban legalább ismertetni a Zola-pür 
tárgyalásának ama részéi, a mely alatt Henry 
alezredes kihallgatása tartott.

A vezérkar teljes d isz egy en ru h áj áb an jelent meg 
február 11-én Henry alezredes a bíróság előtt; 
kihallgatása elé mohó kíváncsisággal nézett a 
szenzáczióéhes közönség, mert tudtak, hogy Henry 
voit az, a ki a második haditörvényszék Ítélete 
után 1‘iquartot gyanúsította és vádolta azzal, 
hogy látta, mikor Pi quart irodájában Leblois ügy­
véd Piquart jelenlétében titkos akták közöli 
kutatott.

Ezt a hangoztatott vádat vette kérdéseinek 
kérdöpontjául Labori, Zola védője és kérdést 
intézett Henryhez a titkos aktákra vonatkozólag.

Henry. En szabadságon voltam, a mikor Picquart 
ezredes Gribelin levéltárostól kérte azokat az aktákat, 
a melyek a Gribelinre bízott szekrényekben voltak meg­
őrizve.

Labori : Minő rangja volt akkor önnek ?
Henry : Őrnagy voltam.
Labori : Es kinek a rendelkezése alá volt he­

lyezve ?
Henry : Picquart ezredes rendelkezése alá.
Labori : Meglepte önt az, hogy Picquart aktákat 

kért ki ?
Henry : Ha jelen lettem volna, figyelmeztettem volna 

Picquart ezredest arra, hogy azokat az aktákat Sandherr 
ezredes (a hadügyminisztérium tudakozó irodájának nem­
régiben elmekórban elhunyt főnöke) helyezte el és igy 
azokat csak az én jelenlétemben vagy a vezérkar he­
lyettes főnökének vagy Sandherr ezredes jelenlétében 
engedem elővenni.

Labori -. Akkor, a mikor Picquart az aktákat kérte, 
hol volt Sandherr ezredes ?

Henry: Beteg volt.
Labori : Ki helyettesítette ?
Henry: Picquart ezredes. (Mozgás.)
Labori: Ki a főnöke ma a tudakozó iro­

dának ?
Henry: Én.
Cle'menceau Albert (Henryhez): Levelezésben ál­

lott-e ön Picquart-al, mialatt ő Tuniszban volt ?
Henry : Természetes. En válaszoltam neki egy jegy­

zékre és tudatiam, hogy szerencsés vagyok vele közöl­
hetni azt, hogy jegyzékében foglalt titokzatos és hazug 
szavaiért vizsgálatot indítottak. Konstatálva lett, hogy fel­
nyitottak egy aktacsomót és tartalmával indiszkrecziót követ­
tek el. Az én levelem hangja tiszteletteljes volt, hiszen 
Picquart feiebbvalóin volt. Picquart nem válaszolt leve­
lemre semmit.

Labori : Mikor volt az, hogy Leblois a Piquart 
irodájában a titkos akták között keresgélt Piquart-tál?

Elnök (hirtelen közbevág): Az Időt nem kell meg­
határozni.

Pál, önuralmát visszanyerve, bárom szökéssel 
fenn volt az emeletben. Anyjának szobája üres 
volt; nem égett tűz a kandallóban; a képek 
mind eltűntek a falról ; az asztal nem volt lete- 
ritve ; a könyvek állványa üres ; az egész szoba 
nesztelen, hideg és barátságtalan.

Mit jelenthet ez? Pál megállóit a küszöbön, egy 
fűlő pillantást vetve mindenre, de még sem látott 
semmit. Azután szeme egyszerre az asztalon fekvő 
levélre tévedt. Reszkető ujjakkal felemelte. Anyja 
kézírása volt ő reá czimezve. Feltörte a pecsétet 
s a kővetkezőket olvasá belőle :

„Elmegyek, hogy menhelyet keressek a katho- 
likus egyház zárdájának falai között. Régóta fog­
lalkozom már ezzel a gondolattal, habár be akar­
tain várni azt a napot, a midőn Grétávali össze- 
keléseddel a boldogságot eléred. Az Ég azonban 
másként rendelte és igy ei kell hagynom téged 
egy utolsó Istenhozzád nélkül. Isten veled, kedves 
fiam, Isten oltalmazzon, áldjon meg és vezérel­
jen. Ha szeretsz ne bánkódj utánam. Hiszen 
irántadi szerétéiből hagylak el. Gondolj reám, 
mintha meg volnék halva s én áldani foglak az 
égben is. Ha valaha a világ anyád nevét gú­
nyolná, ne feledd, hogy ö mégis a te édes anyád 
és hogy szeretett téged utolsó perezéig. Isten ve­
led, édes Pálom ; lehet, hogy soha sem fogod 
megtudni azt a napot, a melyen az én bánatos 
tévelygő lelkemnek megengedi az Ur azt a vég­
telen kegyelmet, hogy a Mennyországban egyesül­
jön vele örökre. Attól a percztől tehát kedves, 
drága fiam, mikor ezt a levelet elolvasod, tekints 
engem halottnak, mert én a világra nézve meg­
halok.*

Pál kezében tartotta a levelet és sokáig el­
nézte tévetes szemekkel. Úgy érzé, mintha szív­
verése megszűnnék. Egyetlen kőnyet sem tudott 
ejteni, egyetlen sóhaj vagy panasz-hang nem 
hagyta el ajkat, sem ki nem tőrt fájó szivéből. 
Egészen eltompult, érzéketlenné lett. Megtörtén, 
összezúzott emberként állott egy helyben. Ezer­
féle rémes gondolat váltakozott sebzett lelké­
ben. Szó nélkül elfordult és kiment a házból. Az 
üres szobákban visszhangzottak^súlyos riéptei.

Labori: De elnök ur! . . . Henry maga is konfe­
rált e tárgy fölött Leblois-val. (Nagy mozgás.) Nem igaz ?

Henry: Nem t
Labori : Micsoda f Ön nem tárgyalt Leb­

lois-val ?
Henry : Nem, soha sem.
Labori : Kérem Lebloishoz e tárgyban kérdést intézni.
Leblois megjelenik a teremben.
Labori: Értekezett ön Henry vei ? Igen vagy nem ?
Leblois: Igen órákig értekeztem vele irodá­

jában.
Henry: Emlékezőtehetsége tanú ur, úgy látszik 

cserben hagyta.
Leblois : Na, ez jó. Énnek a beszélgetésnek meg­

történtét a haditörvényszék konstatálta.
Majd folytatólag egy hozzá intézett kérdésre Leblois 

részletesen leirja Henry irodahelyiségét. E tényekkel 
szemben Henry csak annyit, ismer be, hogy Leblois 
olyankor juthatott be szobájába, a mikor ö nem volt 
ott. Erre a kijelentésre a következő szenzácziót kelt 
vallomást tette.

Leblois : Henry alezredes egy húsz tagból álló 
társaságban a haditörvényszék előtt beismerte, 
hogy értekezett velem.

Zola: Óhajtanám megkérdezni az alezredestől, hogy 
minő aktacsomag volt az, a melyeket Picquart Íróaszta­
lán látott ?

Henry : Egy titkos aktacsomó.
Zola (hangosan): A Dreyfus-ügy aktái.
Henry: Nem. Ezek 1S95 óta zár alatt vannak.
Henry alezredes rosszullélére hivatkozva, engedelmet 

kér, hogy visszavonulhasson.
Labori : Meg akarom jegyezni, hogy Henry alezre­

des tegnap küldetésben volt és ma gyengélkedő.
Henry: Nem engedem meg senkinek, hogy 

szavaimban kételkedjenek. Azt hiszem, meg van 
engedve nekem, hogy lázam lehessen. Tizennyolcz üt­
közet van mögöttem és ezek alatt szereztem a lázbeteg­
séget. Tegnap küldetésben voltam és lennék ma is, ha 
a láz nem kényszeritett volna a visszatérésre.

A következő napon történt Henry szembesítése 
Picquarttal. Szintén egyik legszenzácziósabb eseménye 
a pürnek. Ez a jelenet igy folyt le :

Henry: Azt hiszem, hogy október havában láttam 
Lebloist Picquart irodájában. Az íróasztalon egy titkos 
aklacsomó hevert. Az akták nyitott borítékban voltak. 
Látható volt az okirat a nCette canaille de D ■..» 
felirattal. A biztos dátumra most már nem emlékezem. 
Ugyanakkor találkoztam Gonze tábornokkal, a ki mondta 
nekem, hogy milyen kellemetlenül érinti az, hogy 
Piquart úgy beleavatkozik e dolgokba.

Picquart: Ismétlem, hogy soha semmiféle aktát har­
madik személy előtt nem bontottam fel. Október ha­
vában Leblois nem is volt Parisban, csak novem­
ber 7-én tért vissza.

Henry : De Leblois beismerte a haditörvényszék előtt, 
hogy látta a dósaiért.

Leblois megjelenik a törvényszék előtt.
Elnök: Igaz az, hogy ön megvallotta a hadi­

törvényszék előtt, hogy látta Picquart hivatalában a 
titkos _ dossiért.

Leblois : Nem igaz. Henry állította, hogy egy dossiér 
volt előttünk. Én rögtön figyelmeztettem Henryt arra, 
hogy téved.

Labori (Henryhez): Ön azt mondta, hogy 
látta azt a lefényképezett aktát, a melyen a 
Cette canaille de D .. . szavak állottak.

Henry : Igen, ez az akta kilátszott a többiek közül.
Labori: De Ravari jelentéséből azt olvastam ki, 

hogy ön azt mondta volna, hogy a fényképezett akta az 
asztalon volt és Leblois Picquart-al együtt tanulmá­
nyozta.

Henry (izgatottan): Megtiltom önnek, hogy szavam­
ban kételkedjék.

Labori: Konstatálom, hogy ellentmondás van Henry 
vallomása és Kavari jelentése között.

Picquart: Határozottan meg kell czáfolnom Henry 
vallomását. Nem mondta a lvaditürvényszék előtt, 
hogy ez a jelenet október elején játszódott le ? Ez a 
titkos akta egyáltalában nem volt nálam, Pellieux 
vizsgálóbíró mutatta meg nekem, több lépés távolság­
ról. (Élénk mozgás.)

Henry (kiabálva): Picquart ur hazudott ! (Nagy 
tetszés a terem hátterében.)

Picquart, a ki eddig merően szemébe nézett Henry, 
nek, a fenti szavak után szótlanul hátat fordított neki.

Elnök: A két tanú vallomása nem egyező. Ez 
az egész.

Piquart (az esküdtek felé fordulva, nyugodtan igy 
szól) : El kell mondanom mindent. A Dreyfus-ügy- 
ben az első czikkeket Henry, Paty de Clam és 
Gribelin .levéltáros irtuk. Sundherr ezredes, mikor

\ isszaindult a papiakhoz, sem jobbra, sem 
balra nem fordulva, hanem egyenesen maga elé 
meredt szemekkel, a nélkül, hogy csak egyetlen 
egyszer is felpillantana. Az ut hosszú lehetett, de 
most mar nem törődött azzal. Hideg is volt az 
éj, de sokkal fagyosabb volt az ő szive. A hold 
keresztül törte a felhőket és ezüstös fénye meg­
világító a tájat ; de ő reá nézve azért minden s 
az egész világ sötét éjszaka volt.

A papiak kályhájában már elhamvadt a tűz. A 
mendikáns vendéget bevezetlek háló helyére s a 
jó örc-g lelkész is visszavonulni készült, hogy le­
hajtsa fejét az éjjeli pihenésre.

G ruta azonban még elgondolkozva ült a seny­
vedő tűz mellett s szive elszorult a megmagya- 
razhatlan félelem érzetétől.

Midőn Pál kinyitotta az ajtót, arcza rendkívül 
halvány volt és szemeinek tekintete egészen ide- 
genszerü ; de nyugodt volt és minden izgatottság 
nélkül beszélt. Elbeszélte, mi történt és fennhan­
gon felolvasta anyjának levelét. Erős, biztos han­
gon olvasott és semmi rezgés nem árulta el
a, szenvedést, a mely lelkét emésztette...............
Utána még jó ideig némán ült a fiatal leány 
mellett.

Giéla alig szólt valamit s az öreg lelkész is 
keveset beszélt. Hogyan is lehetne szóval olyan 
nagy szomorúságot kifejezni ? A halaiban van 
vigasztalás; de az élet halálos szenvedéseit nem 
enyhítheti semmi.

Végre Pál megszólalt és közölte Christian lel- 
kéazszel azon óhaját, hogy haladéktalanul meg­
tartani kívánja az esküvőt . . . már holnap . . . 
vagy legkésőbb holnapután. Közölte vele abbeli 
tervüket is, hogy Angliát elhagyják, beszélt neki 
atyja régi jó barátja ajánlatáról, valamint az 
őcscse nevére kiálitott meghatalmazásról is.

Az öreg ur mélyen meg volt hatva, hanem az 
öve volt a világ legönzetlenebb lelke. Nagyon ke­
veset értett az egészből, mert nem tudta, mi bír­
hatta reá Pált az említett elhatározásokra. De, 
habar a saját szive sajgóit is a fájdalomtól, volt 
ereje azt mondani, hogy; „Az Isten áldjon és 
vezéreljen benneteket !•

SÜSS

a szolgálatból kilépett, ezekre az urakra b:zta a v .. .. 
kari iroda becsületének megvédését. En azt hittem, 
hogy nemesebb dolog egy ügyet képviselni, mint 
hazudni. Az időtől kezdve napról-napra megtámadta- 
fásoknak vagyok kitéve. Ki fognak taszítani a hadse­
regből, melynek 25 év óta tagja vagyok. Miért ? 
kerestem az igazságot a hazáért és a hadse­
regért és azért, mert szolgálatot akartam tenni a 
hadsereg becsületének !

Ki idézte elő a fordulatot ?
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Paris, aug. 31.
A döntő fordulatot a Dreyíus-ügyben Pl,punt 

ezredes idézte elő. A fogságból Caraignachcz le­
velet intézett, melyben kifejtette mindazokat a 
körülményeket, melyekből kiderül, hogy az a bi­
zonyos levelezőlap hamisított. Erre Cavaignne 
megindította a vizsgálatot. Piquart-t valószínűig 
szabadonbocsátják, minthogy kiderült, hogy a föle,-, 
helő tanúja hamisító.

Picquart magatailása a fogságban bámuluira- 
méltó volt. Tudta, hogy vádlója, Henry, hamisító 
és mégis hallgatóit róla még a vizsgálóbíró eüt 
is, mert még a bíróval szemben se akaría n: > 
sérteni a hivatalos titkot. Védelme érdekében ki­
mentette valamennyi jogorvoslatot, panaszt p 
naszra halmozott, de a tulyos vád emeleléséröl a 
vizsgálóbíró előtt lemondott. Hat hétig löt: 
a fogságot és csak mikor valamennyi jogorvoslást 
kereső felfolyamodása eredménytelen maradt és a 
jogorvoslatok ki voltak merítve, fordult a hami­
sításért bizonyító adataival a hadsereg legfőbb 
főnökéhez.

Cavaignac bizalma a vezérkar azon személye 
iránt, a kik a Dreyfus-ügy gyei el voltak foglal v 
meg volt rendülve, mert az a szerep, melyet Paly 
du Clam a Spcranza távirat szerkesztésénél játszott. 
Cavaignac megütközését keltette.

Cavaignacot a Paty du Clam és Esterházy közt 
uralkodott egyetértésről vezetett hivatalos vizsgá­
lat eredménye kínosan érintette. Paty du Clam 
még sokkal nagyobb mértékben volt Cavaignac 
bizalmi embere, mint Henry, mert Paty 
du Clam Cavaignac unokatestvére, Cavai - 
nacnak nagy csalódást okozott az, hogy Páti 
du Ciánt az Esterházy-féle hamisításokba lie volt 
keverve. Ekkor irta meg Picquart levelét és 
Cavaignac lemondott arról, hogy a vizsgálatot 
Paty du Ctamra bízza, hanem maga vezette azt

Ha ezt az utat előbb választotta volna, kínos 
blamagetól menti meg magát és a hadügvminisz éti ,- 
mot. Csodálni való, hogy e hamisításnak miként 
adhatott hitelt valamennyi miniszter, államférfi es 
magasabb tiszt. (N. Fr. Pr.)

A hamisítás felfedezése.
Páris, aug. 31.

A JTavas-ügynökség nem hivatalos forrásból 
arról érlesül, hogy Cavaignac hadügyminiszter 
tárczája átvétele után megbízott egy tisztet, hogy 
nézze át darabról darabra a Dreyfus-ügyrc vona‘- 
kozó iratokat. Ez a liszt már augusztus 15-én 
nyomára jött egy hamisításnak, de csak icon 
közölte azt Cavaignac hadügyminiszterrel, mikor a 
miniszter Párisba visszatért.

Cavaignac miniszter Gonse tábornokkal maga 
elé hivatta Henry ezredest s kihallgatta őt L - 
ger és Boisdeffre tábornokok jelenlétében. 
Henry ezredes, mikor az illető iratot megmu­
tatták neki, eleinte azt állította, hogy az i i- 
lödi. Mikor felhívták a figyelmét arra, hogy a 
kérdéses irat a többiekkel összehasonlítva, bi­
zonyos kűlűmbségeket mutat, Henry ezredes elis­
merte, hogy az irat hiányosan érkezett hozzá és 
ű irta oda az utolsó mondatot. Végül aztán be­
vallotta az ezredes, hogy az egész iratot ő kész.- 
tette. Erre Henry ezredest letartóztatták és a .Mont 
Yalerienra szállították.

Azt állítják, hogy Cavaignac hadügyminiszter­
nek abbeli meggyőződését, hogy Dreyfus beié , 
ennek a hamisításnak a felderítése h-gkevésbbé &<■: 
ingatta meg (?); de el van tökéivé, hogy meg.u- 
koltatja a bűnösöket, bárkik és barminő rang­
ban legyenek is azok. Nem hiszik, hogy Henry 
vallomása újabb vizsgálatot vonna maga után.

Henry ezredest haditörvényszék elé állítják.

A várható fejlemények.
— Ai Egyetértés tudósitójának távirata. —

Basel, aug. 31.
Bemard Lazare párisi Írót, a ki a legelső v 

a ki a Dreyius-per revízióját követelte, Bőseiben

1808

Gréta letérdelt széke mellé és megcsókold 
a barázdált vén arezot, a mely megnedvcsü.t 
kényeitől.

Megegyeztek azután abban, hogy az esküvőt a 
legközelebbi pénteken, szerda lévén, tehát két nap 
múlva fogják megünnepelni.

Pál felállóit s az ajtóhoz lépdelt, Gréta pedig 
kikisérte a pitvarig.

— Jól teszi, hogy mindent átenged a lesi véré­
nek, — monda.

— Ne beszéljünk mi arról, — feleié Pál.
— Nincs köztük valami komoly viszály ? — 

kérdezé Gréta.
— Arról majd máskor beszélünk .... egyet­

lenem.
Gréta visszaemlékezett Rilson Hugónak küLnús 

fenyegetésére. Vajon tegyen-e arról említést Fai­
nak ? Múr-már megtette, midőn arczára tekintett, 
a melynek bánatos, dúlt kifejezése megdö.bcit- 
tette. . . . Nem, — gondola, ma az kegyetlenség 
volna.

— Tudtam, hogy be kellett következni a ross: 
omen végzetének, — monda Pál.

Azzal elbúcsúzott és megállóit az ajtóban, ki­
ment a papiakból.

A fagyos hó még mindig jó magasan borit i a 
főidet. Á szél, az orkán hatalmasan dühöngött us 
üvöltött a lombtalan fa-gályák között. Az ég­
bolton a hold abban a pillanatban tört keresztül 
egy felhő-csoporton és megvilágító Pál halvány 
arczát.

Gréta fclsóhajtolt ; hideg borzongás futotta in­
gig egész valóját. Úgy érzé, mintha most egyezerre 
szemtül-szembe annak a íitokzatos idegennek -z 
arczát látná maga elölt, a kivel a Ghyíl fasorá­
ban találkozott.

XIV.
Pál megtörtén, bánatos kedélvlyel tért haza- 

Csüggedten egy székbe vetette magát. Szórako­
zottan s röviden válaszolt csak a cselédek ~ -
gálatkész kérdéseire. A vacsorát érintetlen 
hagyva, az asztaliéi úgy kelt fel. Pál azután át­
ment anyja szobájába s ott leült a hideg kan­
dalló elé. A magaval vitt gyertya végig leégett.

(Folytatása következik.)
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egy hírlapíró meginterviewolta. Bemard Lázáré 
következő érdekes nyilatkozatokat tette:

Henry és Paty du Clam a Dreylus-ügy sark­
kövei. Henry tartóztatta le Drey fust, ő volt 
Sandher ezredes munkatársa, a ki őt annak idején 
megbízta azzal, hogy gyűjtse a Dreyfus ellen szóló 
okmányokat. Mikor a pert Zola ellen elhatározták, 
tudta a vezérkar, hogy csak Henry képes Picquart 
iállomását megczáfolni. Henry a vezérkar zászlóvivője 
lett Picquart ellen. Ha Henry, a kit a bíróság 
nem erhetett el, ma bevallja a hamisítást, akkor 
holnap, a körülmények hatalmától kényszerítve, a 
többiek hasonló vallomást fognak tenni.

Arra a kérdésre, hogy mikép fog az Hay io- 
rálb fejlődni, azt felelte Lazarc:

Minthogy Sarrien igazságügyminiszter már két 
hónap óta birtokában van a Dreyíus asszony 
által benyújtott revízió-kérelemnek, a kérelemnek 
most helyt kell adnia. Most nem lehet többé mon­
dani, hogy meg akartuk sérteni a hadsereget, ma 
világos, hogy melyik részen van az igazság.

Arra a kérdésre, hogy vájjon az esetleges 
revízió a hadsereg tekintélyét megrenditené-e, azt 
felelte, hogy azt még nem lehet tudni.

Végül arra a kérdésre, hogy micsoda elégtételt 
fognak a szabadon bocsátott Dreyfusnak adni, azt 
felelte, hogy a közvélemény fejlődése fogja a sza- 
tiszfakezió tokát meghatározni. Még nincsen vala­
mennyi rugója a monstrózus bűnténynek felderítve, 
ma elégséges az első próba.

Paris, aug. 31.
Boisdeffre táborkari főnök beadta lemon­

dását s Cavaignac ellenzése daczára ra­
gaszkodik ahhoz.

-4 revízió küszöbön.
Paris, aug. 31.

A Liberté szerint a kabinet többsége, bele­
idre Cavaignac hadügyminisztert is, Henry 
hamisításának kiderítése következtében a 
Lreyfns’Pör revíziója mellett vau. A határo­
zat közzététele ez ügyben ma estére vár­
ható. A Liberté szerint hire jár, hogy 
Cavaignac hadügyminiszter még ma köve­
telni fogja Boisdeffre tábornoktól, a vérérkor 
fon léctől és Gonse tábornoktól lemondásukat, 
meri nem voltak képesek Henry hamisítá­
sának nyomára jutni.

Paris, aug. 31.
Girou szoczialista képviselő interpellácziót jelen­

tett be a Cavaignac által a kamarában felolvasott 
iratok hitelessége, valamint Henry hamisítása
tárgyában.

Min isztertanács.
Paris. aug. 31. ''

A minisztertanács ma délelőtt és délután 
is ilési tartott az Elyséc-palotában, Delcassé 
külügyminiszter közölte gróf Muraviev kör­
iévé! t a leszerelési értekezlet ügyéhen, 
Cavaignac hadügyminiszter pedig tudatta mi- 

b.r.-aival Henry ezredes letartóztatásánál:
• ■ • nyelt. Végül Peytral pénzügyminisz­

ter *ett előterjesztést a pénzügyi hely­
zetről. e

Paris, aug. 31. -
A Soir jelentése szerint a miniszterta- 

ná -ban a Henry-ügy igen heves vitát kel­
ti tt. Brisson miniszterelnök, valamint Trouil-

■ • - Marutjouls miniszterek erélyesen kö­
vetelték a Dreyfus-pür revízióját és bizo­
nyos tábornokok haladéktalan elbocsátását: 
Cavaignac hadügyminiszter azonban azzal 
knyvgetúdzött, hogy beadja lemondását, ha 
íentartják e követeléseket.

Esterházy elbocsátása.
Paris. aug. 31.

Az Elysée-palotában tartott mai miniszterta­
nácsban Faure elnök aláírta Esterházy elbocsátását 
a i.aásereg kötelékéből.

Henry alezredes öngyilkossága.
Paris, aug. 31.

Henry alezredes öngyilkosságot követett el) 
borotvával elmetszette a nyakát.

Budapest, augusztus 31. J
Az 1897. évi zárszámadás. Az 1897. évi
•ami zárszámadási munkálatok teljesen be vannak 

fejezve s az állami számvevőszék a kész zárszámadást 
arra vonatkozó jelentésével együtt az országgyűlés elé 
terjesztés végett a miniszterelnökhöz átküldött». A ter­
jedelmes munkálat élén álló jelentést az országgyűlés­
hez P.akovszky István, az állami számvevőszék elnöke 
bevezető jelentéssel nyitja meg, főösszegekben előadván 
a zárszámadás eredményét és az államháztartásra, vala­
mint a kezeies körül felmerült fontosabb ügyekre vo­
nalközt észrevételeit. A tulajdonképeoi részletes jelentés­
ien a kezdési eredmények közelebbi ismertetése mellett 
te.c.enkint fel vannak tüntetve és indokolva a költségvetési 
és az azt kiegészítő törvényektől való bárminemű eltérések, 
5 itt adja elő részletesen az állami számvevőszék az 
a .amhaztartás viteléről, az államvagyon és az állami 
adósságok kezelése körül 1897-ben szerzett tapasztala­
ta.:. A sommázat né'» részben ismérteti az egész va- 
icdi kezelést, összehasonlítva a pénzügyi törvényekkel, 
továbbá az állami vagyonra ki nem ható átfutó keze­
lést. az ailami vagyon leltárát és végül a pénztári, a 
.óvedelmi és a vagyonmérleget. A részletezés nyolez fü­
zete hetvenöt mellékletben több, mint 600 részletes zár­
számadást nyújt az államháztartás .különböző ágairól.

Az állami zárszámadással egyidejűleg bemutatja az 
eüami számvevőszék az aidunai Vaskapu-szabályozási 
munkálatok költségeiről szóló külön zárszámadást, az 
arra vonatkozó indokolással együtt, valamint az egyé- 
nenkinti kimutatást az 1897. évben nyugalmazott állami 
alia.mazottakról és ellátásban részesített özvegyekről és 
árvákról.

A moszkvai ünnep.
Moszkva, aug. 31.

A Csudov-kolostor templomában U. Sándor császárért 
megtartott rekviem után a harmincmégy ^kormányzóság 
zemsztvőinak elnökei a Sándor-emlékhez mentek és arra 
a következő feliratú koszorút helyezték el:

<A zemsztvök megalapítójának, _ a nagy
11. Sándor császárnak, Oroszország hálás
zemsztvöi.*
Herder tábornok fóhadsegéd Vilmos császár meg­

hagyásából a német katonai küldöttség jelenlétében 
pompás koszorút tett le U. Sándor császár emlékszob­
áira. Miklós ezár és Alexandra Feodorovna czárné 
tegnap meglátogatták a Troiclo-Szergiev-kolostort. Ké­
sőbb a czári pár megjelent ama kórház alapkő-letéte­
lénél melyet Moszkva város a császár és császárné ko­
ron-; .ának emlékére alapitott. Este Szergius Alexán- 
diovics nagyhercegnél és nejénél családi ebéd volt

Moszkva, aug. 31.
A nemesség és a moszkvai kormányzóság képviselői­

nek üdvözletére adott válaszában Miklós csiszár min­
denekelőtt köszönetét mondott a kifejezett érzelmekért ég 
azután Így szólt:

„Különös örömömre szolgál önöket itt látni, 
a hol egész Oroszország megemlékezik nagy­
atyám magasztos cselekedetéről, mely Orosz­
ország javára annyira szükséges volt. Hogy ezt 
oly merészen megvalósította, oly békésen és 
szerencsésen megoldotta, azt a nemesség önfel­
áldozó és önzetlen közreműködésének köszöni. 
Én és Oroszország ezt emlékezetben fogjuk tar­
tani. A történelem ezt a dicső tettet arany- 
hetükkel fogja évkönyveibe jegyezni. A haza 
javáért való közös szolgálatnál a jövőben is 
bizalommal támaszkodom a nemességre.*
A város fejének és a városi képviselőknek Miklós 

ezár az augusztus lJS-iki üdvözletre válaszképen a kö­
vetkezőket mondotta:

Közöljék Moszkva lakosságával, hogy a csá­
szárné és én nagyon meg vagyunk hatva a 
tegnapi fogadtatástól. Anyám megbízott, adjam 
önöknek tudomására őszinte sajnálatai, hogy 
családi körülmények miatt az ünnepen jelen 
nem lehetett. Még egyszer fogadják köszönc- 
temet.
Az augusztus 28-iki ebéd alkalmával Miklós ezár az 

az ázsiai néptörzsek falusi lakosságinak képviselőihez és 
a Gyürgy-Iovagokhoz a következő szavakat Intézte :

«Nagyon ürülök, hogy önöket újra látom. Fogadják 
küszünetemet megjelenésükért.»
A György-lovagok felé fordulva, a császár igy szólt:

«Testvérek, a ti egészségiekre és boldogságtokra 
iszom! Hurráh!»

VIDÉK.
* Az lgaziigttgymlnlszter Pécsett. Erdély

Sándor igazságügyminiszter — mint Pécsről táviratoz­
zak -- tegnap este oda érkezvén, a mai napot a bíró­
ságok megvizsgálására szánta. A kir. ítélőtábla egybe- 
gyült bírói karának kijelentette a miniszter, hogy az uj 
bűnvádi eljárás legkésőbb két év múlva lép 
életbe. A miniszter behatóan megvizsgálta a törvény­
széket, a járásbíróságot és az ügyészséget, mindenütt 
megtéve észrevételeit, különösen érdeklődve a sommás 
eljárás életbeléptelésének eredményéről. Délután kihaj­
tatott Aidinger János pécsi képviselő kozári birtokára, 
a hol este szerenáddal lepte meg a pécsi dalárda, mely­
nek Aidinger képviselő az elnöke. Holnap a miniszter 
meglátogatja Hettyey Sámuel püspököt, ki most szent- 
lásziói nyaralójában időzik, holnapután pedig visszatér 
Budapestre.

* Egyházmegyei közgyűlés. A külső somogyi ev.
reform, egyházmegye, ez év augusztus 30 án tartotta 
meg Felső-lregh községben évi közgyűlését Bocsor 
Lajos esperes és Sárközy Béla világi gondnok elnök­
lete alatt. A gyűlés legfontosabb tárgya, a nagy szor­
galommal összeállított espiresi jelentés volt, mely első 
sorban a lelkesei kongrua rendezése tárgyában ho­
zott orsz. törvény meghozatalát, s ez által a reform, 
lelkész! kar és egyházak helyzetének lassú javulását 
helyezi kilátásba. A jelentés többi részei a valláser- 
köicsi életről, s az egyházak anyagi helyzetéről nyújt j 
szakszerű értesítési, feltüntetvén, hogy azok szép fejlő- j 
dóst nyerlek, s az iskolák állapota is a tanítói kar j 
buzgóságáról tesz tanúságot.

A jelentés általánosságban tárgyaltai van, Vörös Já- l 
nos budapesti ügyvéd világi tanaesbiró, nagy hatást 
keltő beszédben fejezte ki sajnálatát a felett, hogy a 
1-dkeszi javadalmazások rendezéséről szóló javaslatnak a 
teform. egyházakat, s egyházmegyéket illető vonatko­
zására az egyházmegyék véleménye nem kéretett ki; és 
oly módon nyert megoldást, hogy a hazafias reform, 
egyházak arra múltjuknál fogva nem szolgáltak rá, de 
a kormány széleskörű beavatkozása a sok éveken át 
tiszteletb-n tartott autonómiát is sérti : indítványozza 
tehát : hogy a reform, szellem ébresztése, a vesztett 
jogok visszaszerzésére országos mozgatom indilUs- 
sék meg; s kerestessenek meg az összes reform, 
egyházmegyék a határozati javaslattal: bogy a 
gyűléseiken tegyék magokévá az ügyet s az ország- 
gyűléshez s felettes hatóságaikhoz sürgető kérvényt 
intézzenek oly irányban, hogy a protestáns autonómia1, 
mélyen sértő törvény, a törvényhozás által megváltoztatva 
legyen es a lelkeszí kongrua — az államsegéllyel 
egyenlő autonómikus módon — rendeztessék.

A szépen indokolt javaslat felett élénk vita indult 
meg. Hozzá szóllotlak : Kiss Ödön, Parragh Béla, 
.Mészáros János tanácsbirák pártolólag, Bocsor Lajos. 
Thury Károly és Kálmán Gyula lelkészek módositc- 
lag, mely után a javaslat egyhangúlag lelkesedéssel ha­
tározattá emeltetett.

Az egyes előterjesztések szép egyetértés és közmeg- 
nyugvással történt elintézése után a kerületi gyűlés tag­
jaivá Vörös János vil. t. bírót és Thury Károly egy­
házmegyei aljegyzőt és Eapalyi lelkészt választották 
meg, mely után a népes és nagyon látogatott gyűlést 
Bocsor lelkesítő beszéddel zárta be.

* A vármegyei tisxtvlselök Javadalmaz álénak 
emeléie. Kolozsvármegye tisztikara, a Győrvármegye 
tisztikara által a tisztviselők javadalmazásának emelése 
iránt indított mozgalom következtében tegnapelőtt e 
tárgyban értekezletet tartott, a melyen a következő 
határozatokat hozta: 1. Csatlakozik a Gvőrvármegy tisz­
tikara által a fizetés javítás iránt megindított mozgalom­
hoz olyképen, hogy a fizetés-javítást égetőn szükségnek 
tartja, de a fizetésjavitás mikéntje iránt nem nyi­
latkozik, csak azt kívánja, hogy egyöntetűen álla­
píttassanak meg a fizetések minden megyében. Hogy 
mekkorára emeltessenek a fizetések, azt az országos 
értekezlet által véli megállapitandónak, mely országos 
értekezlet által választandó küldöttség vinné a megálla­
pítandó memorandumot, feliratot a miniszterelnökhöz és 
belügyminiszterhez. 2. A mozgalom vezetésére s a 
Budapesten tartandó országos értekezlet összehívására a 
mozgalmat megindított Győr vármegyét és Pest-Pilis. 
Solt-Kiskun vármegyét egyetértőleg határozta felkéren­
dőknek. 3. Az országos értekezleten való képviseltetése 
czéljából az alispán, főjegyző, árvaszéki elnök és égj 
főszolgabíróból álló négy tagú küldöttséget választott : 
elhatározta, hogy az ügy támogatására a vármegye fő­
ispánját és országgyűlési képviselőit is fel fogja kérni.

* A békésmegyei orvosok szövetkezetéből.
A békésmegyei orvosok szövetkezete, mint Békés-Csabá 
ról jelentik, belépett az orvosok országos szövetkezetébe. 
Zöldy János megyei főorvos elnöklete alatt elfogadták 
az alapszabályokat s a budapesti vasárnapi kongresszusra 
kiküldöttek Zöldy János elnököl és dr. Reisz Miksa 
alelnököt.

* A veszprémmegyel Jégkárosultak segélye­
zése. A veszprémmegyei jégkárosultak segélyezése ügyé­
ben, mint Veszprémből táviratozzák lapunknak, bizottság 
alakult, mely Fenyvessy Ferencz főispán elnöklete 
alatt Kolossváry alispánból. Óvári Ferencz képviselő­
ből, a gazdasági egyesület aleinökéből, Reé Jenő köz- 
gazdasági előadóból és a jégkárosult járások főszolga 
bíróiból áll. A bizottság elhatározta, hogy az alispán 
Óvárival és Reé Jenővel bejárja a jégkárosult községe­
ket a szükséges segély mérvének megállapítása végett. 
Az alispán felhívására eddig közel 4000 frtot és nagy­
mennyiségű vetőmagot gyűjtöttek.

* Községi Jegyzők országos gyűlése. A községi 
jegyzők, a kik a magyar közigazgatásnak oly fontos té­
nyezői, a jövő hónap folyamán országos gyűlésre jönnek 
össze Budapestre. A gyűlés szeptember hó 19-én és 
20-án lesz a pestmegyei székház dísztermében. A jegy­
zők régi elnöke Runcze Imre török-szent-miklósi jegyző 
fog elnökölni s gyűlésen, melyen a jegyzői kar fontos 
érdekeiről fognak tanácskozni. Az előkészítő bizottság 
mái- szétküldte a meghívókat és a tárgysorozatot. ->-

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 31.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése augusztus 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani sziveslxdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 £rt — kr
Negyedévre .... .. 5, — „
Egy hóra.......................................... 1 „ 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a. Divat 
szalon“-nők kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4- forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírek. Bismarck Herbert her­
ezeg és neje tegnap Gasteinba érkeztek. — Bulks 
kassai püspök tegnap Kassáról Bécsbe érkezett 
és herczcg Eszterházy palotájában szállott meg.
— Széli Kálmán országgyűlési képviselő szep­
tember hú 5-én Budapestre érkezik. — Desscwffy 
Arisztid a képviselőház titkára Budapestre érke­
zett s átvette a képviselőház titkári teendőinek 
vezetését. — Dr. Groisz Gusztáv Kolozsvár város 
II. kerületének országos képviselője betegségéből 
felgyógyult s Marilla-völgyből Kolozsvárra érkezett.
— Lányi Bertalan miniszteri tanácsos szabadság­
idejéről a fővárosba visszaérkezett és ismét átvette 
az igazságügyminiszterium törvényelőkészítő ügy­
osztályának vezetését. — Dr. Levyson, a „BeiJiner 
Tageblatt* főszerkesztője, a legtekintélyesebb né­
met irók egyike, pár nap óla családjával együtt 
Budapesten időzik. — Dr. Tolnai Lajos, kitűnő 
regényíró, a ferenezvárosi polgári iskola igazgatója 
Marienbadból, a hol a nyarat töltötte, vissza­
érkezett a fővárosba. — Dr. Parkas Lajos rendur- 
tanácsos, a rendőrség bűnügyi osztályának veze­
tője, nyári szabadságidejéről hazatért és átvette 
hivatala vezetését.

Hollandia ünnepe.
Ma töltötte be Hollandia királynője, a kit a 

hollandok ,Ons Wilhe!minlje*-nek neveznek, 18. 
életévét és ezzel a mai nap nagykorúvá lett. Az 
amsterdami uj templomban szeptember hatodikén 
fogják Vilma királynőt ünnepélyesen megkoronázni. 
Amsterdam városa egy millió forint értékű ara­
nyos hintát ajánlott fel az ifjú királynőnek, a ki 
ebben a hintóbán fog Amsterdamba bevonulni. 
Azután pedig átveszi édesanyjának, Emma régens- 
királynőnek kezéből a kormányzás gyeplőit.

Európa legifjabb királynője 1880 augusztus 31 én 
született Ilaagában. Anyja Emma királynő 1SÜ2 
augusztus 2-án született és 21 éves korában férjhez 
ment III. Vilmos hollandiai királyhoz. III. Vilmos 
akkor 62 éves özvegy ember volt, a kinek első fele­
ségétől két fia született, ezek azonban fiatalon haltak 
meg. A kis Vilma 10 éves volt, a mikor atyja meghalt 
és minthogy az craniai herczeg és Sándor herczeg már 
elhunylak volt, a népszerű Orániai-dinasztiát egye­
dül a tízéves leányka képviselte. «Ons Princcssjc» már 
gyermekkorában igen szeretetreméltó leányka volt, a ki­
nek fejlődését az egész nemzet szeretetteljesen figyelte. 
Az egész holland nép rajong ifjú királynőjéért.

A királynő gyermekkora a haagai Loo kastélyban 
meglehetősen komolyan és egyhangúan folyt le. Gyer­
mekkorának kevés örömét babái és galambjai szerezték 
neki, a melyekkel meghaló gyöngédséggel foglalkozott. 
F.gyetlen gyermekkori játszótársait, a looi galambokat, a 
kis királynő még ma, tizennyolca éves korában sem fe­
ledte el. Bátor, erős jellemét az ifjú uralkodónő édes 
anyjától, mig hirtelen fellobbanó természetét atyjától 
örökölte, a kinek ereibeu 1. Pál orosz czár vére csör- 

I gedezett.
111. Vilmos király és később Emma régecskirálynő 

természetesen nagy gondot fordítottak egyetlen leányuk 
nevelésére. Alig hogy kinőtte a gyermekezipőket, már is 
hozzá ültették a tanuló-asztalhoz, a melyet csak most 
hagyott el. A vallásos nevelést van der Filer lelkész ve­
zette, mig a világi oktatásra jSalvedra de Grave ügyelt fel.

A szaktanárok és nevelők egész serege segédkezeit 
nekik, a kik közül különösen a rendkívül szigorú miss 
Winternck volt igen nagy befolyása. A kis királynő 
leginkább a történelmet szerette tanulni, a melyben 
különösen dicső ősének, Hallgatag Vilmosnak hőstettein 
tudott lelkesedni. Egy Ízben, midőn éppen Álba. iier- 
czegnek Hollandiában viselt dolgait tanulta, a törté­
nelmi óra után édesanyja termébe ment, a hol éppen 
a spanyol követ volt jelen. «Na Spanyolországról szép 
dolgokat hallottam», — kiáltott fel kipirult arczczal. — 
«Mondja meg királyának, hogy csalódik, ha azt hiszi, 
hogy valaha udvaromba fog jöhetni!»

Jellemének egyik legkiválóbb tulajdonsága az élénk­
ség, a melyhez még az atyjától örökölt büszkeségi 
királyi méltóságának tudata járult. Már mint gyermek 
sok Ízben megmutatta, hogy királynő. Egy reggel hiába 
kopogott édesanyja ajtaján, végre megunta a dolgot és 
haragosan dobbantva kiáltá: «Nyissa már fel, Hollandia 
királynője kiván bemenni 1» E mellett Vilma királynő 
rendkívül jószivü. Gyermekkorában nevelőnői kíséretében 
gyakran meglátogatta az apeldoorni szegényeket és tele 
kézzel szórta az ajándékokat. Most ő áll az ország vala­
mennyi jótékonysági intézetének az élén és ott, a hol 
az emberszeretetnek jelét kell adni, ott Vilma királynő 
sohasem hiányzik.

Hága, aug 31.
A nagytemplomban tartott isteni tisztele­

ten jelenvoltak: Vilma királynő, édes anyja, 
Károly Sándor szász-weimar-eisenachi nagyher- 
czeg, János Albrecht mecklenburg-schwerini her­
czeg neje, Wied Vilmos herczeg és neje, a ható­
ságok képviselői és mintegy 4000 főnyi közönség. 
A katholikus templomban tartott ünnepi isteni 
tiszteleten resztvettek: az internuntius, valamint 
Auszlria-Magyarország, Olaszország, Belgium, Fran- 
cziaország, Spanyolország, Portugália és Japán 
követei.

Bécs, aug. 31.
Vilma hollandi királynő trónralépése alkalmá­

ból a hollandi kővet Lüberegg kastélyban 40 
terítékű diszebédet adott, a melyen a követség 
személyzete és hollandi alattvalók vettek részt.

Amsterdam, aug. 31.
A hivatalos lap külön kiadása közli Vilma ki­

rálynőnek valamennyi miniszter által ellenjegyzett 
proklamácziúját, melyben köszönetét mond a 
népnek az iránta kora ifjúságától fogva tanúsított 
szerétéiért és ragaszkodásért és biztosítja a re- 
gens-királynét hálájáról az általa nyújtott pél­
dáért. A királynő kijelenti, hogy Hollandia nevé­
nek és zászlajának tekintélyét lenn fogja tartani 
és végül Istenhez íordul segítségért. Vilma királynő 
uralomra lépése alkalmából ma délelőtt vala­
mennyi vallásfelekezet ünnepélyes isteni tiszteletet 
tartott.

Bukarest, aug. 31.
Vilma királynő trónralépése alkalmából Slur de a 

miniszterelnök báró Gewers hollandi követhez 
juttatta a román kormány szerencsekivánataiiL

— A herczegprimás és az egyházi zene. 
Vaseary Kolos bibornok herezegprimás, eszter­

gomi érsek, különös érdeklődéssel viseltetik az 
egíházi zene fejlesztésére irányuló mozgalmak 
iránt s ennek köszönhető, hogy az Országos 
Cecilia-egyesületnek, a mely ezt a czélt tűzte ki 
feladatául, s most tartotta országos kongresszusát 
Esztergomban, a védnökségét elvállalta. Az emel­
kedett szivü föpásztor álláspontját legvilágosabban 
jellemzi az a levél, a melyet a premontrei kano­
nokrend karnagyához, Szupper Alfrédhez intézett 
s a melyet a kongresszus nyílt ülésében olvastak 
fel először. A levél igy hangzik :

«Igen tisztelt uram ! Kiváló érdeklődéssel kisé­
rem a tisztább és Anyuszcnteyyházunk szelle­
mének megfelelőbb egyházi zeue művelésére irá­
nyuló és az utóbbi időkben édes hazánk határain be­
lül is sűrűbben mutatkozó törekvéseket. Nagy örö­
mömre szolgál ezért, hogy Uraságod oly lelkesen 
iparkodik e szent és nemes ügy előmozdítására fordí­
tani tehetségét. Fogadja szerzeményeinek szives meg­
küldéséért és figyelméért meleg küszünetemet. Midőn 
élénken óhajtom, hogy müvei, melyek e téren nálunk 
az elsők közé tartoznak, termékenyitöleg és Ösz­
tönzőleg hassanak szélesebb körökben is, törek­
véseire áldásomat küldöm.

Vaszary Kolos s. k. 
bib. érsek».

A herezegprimás maga is kitűnően játszik az 
orgonán s az egyházi zene művelése terén való­
ságos szaktekintély, a ki a darabok lejátszása 
mellett alkotja meg azokról véleményét s nyilat­
kozata mindig kritikai magaslaton áll.

— Kihallgatások a miniszterelnöknél. Báró 
Bánffy miniszterelnök liolnaputántól kezdve hetenkint 
pénteken ismét kihallgatást ad.

— A buziási királynapok. A király vég­
leges megállapodás szerint pénteken délután 3 
órakor külön udvari vonaton érkezik a Temesvár- 
józsefvárosi vasúti állomásra. Hat pereznyi meg­
állás után az udvari vonat tovább folytatja útját 
Búziás felé, hova a király délután 5 óra 15 
perczkor érkezik meg. Buziásról ö felsége szep­
tember hó 7-én délután 3 órakor utazik el és 
Temesvárra 4 óra 22 perczkor érkezik. A had­
sereg vezérkarának főnöke, báró Bed: táborszer­
nagy, a hadgyakorlatok iővezetöségével, ma, 
szerdán, a reggeli vonattal érkezett ide és délelőtt
8 óra 40 perczkor tovább utazott Buziásra. 
Schottoia Ernőné villájában a vezérkar főnöke 
részére elegáns, Ízlésesen berendezett lakosztály 
van fentartva. Ugyanazon vonaton utazott Bu­
ziásra dr. Molnár Viktor főispán is, aki a király­
napok alatt ott fog maradni Buziásun. A főispán 
Unger Juzseí főszolgabírónál fog lakni. Délben 
ideérkezett József föhcrczcg ő fensége, a honvéd­
ség főparancsnoka és rögtön tovább utazott Bu­
ziásra, hol Helluer Armand ügyvédnél fényesen 
berendezett szállása lesz. Kíséretében ide érkezett 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter és 
szintén tovább utazott Buziásra. Desstwffy Sándor 
püspök, V. in t. tanácsos szintén Buziásra utazik, 
iiol szeptember 4-én szentmisét tart a királynak 
a plébánia-templomban.

— A rozanyól püspök bérmauton. Ivánkovic* 
János, rozs: >i püspök, a ki most járja be egyház­
megyéjét a -aálás szentségének kiosztása végett, ez 
útjában, tegnap este Rima-Szombatba érkezett, a hol 
ünnepélyes fogadtatásban részesült s tiszteletére fáklyás­
menetet is rendeztek. A püspök ma reggel osztotta ki a 
bérmálás szentségét, mely ulán a tisztelgő küldöttsége­
ket fogadta a plébánia-lakon. Szeptember 1-én Ivánko- 
vics Nagy-Szukára utazik.

— Az interparlamentáris konferenczia 
magyar csoportja és a ezár. Az interparla­
mentáris konlerenczia magyar csoportja abból az 
alkalomból, hogy az orosz czár kibocsátotta az 
áitalános lefegyverzésre vonatkozó indítványát, 
mint értesülünk, a képviselőhöz megkezdésekor 
rendkívüli ülést tart, a melyen foglalkozni fog a 
ezárnak a7 általános békére vonatkozó tervével 
s ebből kifolyólag valószínűleg maniíesztacziót fog 
a minden oroszok czárjához küldeni, hódolatát 
fejezve ki, hogy a czar az interparlamentáris kon­
ferenczia nagy eszméje elóbbreviíeiére megadta 
az első nagy lökést. E rendkívüli ülésen valószínű­
leg Széli Kálmán, az interparlamentáris konferen­
czia magyar csoportjának elnöke fog elnökölni, a 
ki akkorra már Budapestre érkezik.

— Miniszterek Végblesen. Véghlesről Írjak, hogy 
a közeli napokban előkelő vendégeket fog olt kastélyá­
ban fogadni nemeskéri Kiss Pál füldmivelésügyi állam­
titkár. Ugyanis már régebben kilátásba helyezték oda- 
jövetelüket báró Bánffy Dezső miniszterelnök, dr. 
Darányi Ignácz füldmivelésügyi és Perczel Dezső 
belügyi miniszterek, a kik már régebben eleget teltek 
volna a háziúr szives meghívásának, de a kiegyezési 
tárgyalások ezt nem engedték. A miniszterek két napig 
fognak Végblesen tartózkodni.

— A pápa egészségi állapota. Lappom, a 
pápa házi orvosa, legutóbb következőképen nyi­
latkozott — mint Rómából táviratozzák — a 
pápa egészségi állapotáról: A pápa a legutóbbi 
két napig tartó gyengélkedés után, hála saját 
életerejébe való sziklaerős bizalmának, korához 
képest jól érzi magát. A legrégibb eseményekre 
bámulatosan emlékezik, még a legapróbb, leglé- 
nyeglelenebb részleteket sem feledte el. Még ma 
is ir verseket. Tegnapelőtt háziorvosát tizenkét 
hexameterrel üdvözölte, a melyeket az álmatlanul 
töltött éjszakán költőit. Most már a pápa bele­
egyezett munkaidejének megrövidítésébe és a kerti 
sétákat is feladta. Egy különösen berendezett 
nyári szalonban lakik, minden hasznos vagy szük­
séges dolgot maga rendez és fíampolla táborno­
kot minden nap fogadja. Naponta igen sok kü­
lönböző pártárnyalatu lapot olvas, vagy ha 
nagyon fáradt, monsignore Angcli állal olvas­
tatja fel magának, a mikor azonban figyel­
mesen hallgatja. Az orvos utasításai csak 
hygienikus tanácsokra szorítkoznak, a melyekre 
a pápa az utóbbi időben szívesen hallgat. 
Most rendesen reggel 7 órakor, télen pedig
9 órakor kel fel. Két órakor egyszerű ebédet 
eszik. Lapponi ezenkívül bizonyítja, hogy a pápa 
az utolsó Encyklikát nemcsak, kogy maga dol­
gozta ki, hanem titkára távol lévén, nagyrészt 
sajátkezülc-g tisztázta is le. Sok kardinális csak 
akkor értesült az cncyklikáról, a mikor az már 
megjelent. Azt hiszszük, hogy Lapponi optimista 
egy kissé, mert jólehet a pápa egészséges, de még 
annyira gyenge, hogy gyakran képtelen az okmá­
nyokat aláírásával ellátni. Készüléket csináltatott, 
melynek segítségével kezét megtámasztja az alá­
írásoknál.

— Affér egy ozikk miatt. Dr. Székely Béla a 
«Függetlenség» szerkesztőjét, dr. Kelemen Gyula a 
hazai bank igazgatója provokáltatta Reresztesy József 
és Csengery Loránd által egy czikk miatt, a mely a 
«Függetlenség»-ben jelent meg a hazai bank panamá­
járól «Kelemen» czim alatt. Dr. Székely segédeit holnap 
fogja megnevezni

s
— Darányi miniszter Deesen. Darányi Ignácz 

füldmivelésügyi miniszter gróf Bethlen András temeté­
sére utazva, Deésen kiszállott és báró Bornemisza 
Károly kíséretében megszemlélte a várost s kiváltkép a 
törvényházat, a vármegye székhazát és dísztermét, a 
méntelepet, a nemzeti színházat, az uj bor. véd kaszár­
nyát és a millenniumi emlékoszlopot s nagy elismerés­
sel nyilatkozott Deés város rohamos fejlődésiről.

— Szomorú évfordulója van ma Miskolc/, városá­
nak. Ma 20 éve, hogy borzasztó felhőszakadás okozta 
árvíz által éjjel a város nagy része elpusztult. lSVS-b.in, 
a vész idejében hitelesen megállapították volt, hogy 
334 emberi élet, 19 ló, 65 ökör, 36 tehén, 216 darab 
sertés, 57 juh és több száz apró marha veszett oda. 
Károk történtek: a) épületekben 471.849 fit, b) ingó­
ságokban 508,341 frt, c) árukban és állatokban 759.581 
fit, összesen egy millió 729.771 forint.

— Magyarország népesedése Julius hóban. A 
m. kir. központi statisztikai hivatal havi közleményeinek 
most megjelent Julius havi füzetéből vesszük a múlt 
hónap népesedésére vonatkozó következő főbb adatokat: 
Magyarországon és Fiúméban az élve szőlőitek száma 
volt a lefolyt Julius hóban 46.187, a halva szülötteké 
980. Hét évnél fiatalabb korban 18.588-an. hét évnél 
idősebb korban 15.437 en haltak el, úgy, hogy a halá­
lozások száma 34.025. A népesség természetes szaporo­
dása tehát 12.162. Népesedési mérlegünk kedvezőtlenebb 
volt az idei júliusban, mint a tavalyi év ugyanezen hó­
napjában ; vagy 4000-rel kevesebb a születés, közel 
1000-rel több a halálozás, úgy, hogy a szápoi adás több 
mint 5000-rcl maradt a tavalyi mögött. Még kedvezőt­
lenebb az eredmény, i:a a folyó év első 7 “hónapjának 
népesedését a múlt év ugyanezen időszakának népese­
désével hasonlítjuk össze: a múlt év januártól julius 
végéig terjedő időszakának természetes szaporodása 
llü.000-et is meghaladta, mig a folyó év 7 első hó­
napjának természetes szaporodása csak 81.500-at tesz. 
Aránylag legtöbb születés az ország legmagyarabb ré­
szére, a Ouua-Tisza közére esett, legkevesebb a Tisza- 
Maros szögére és Erdélyre. Az egyes megyék közül 
Esztergom mutatja a legmagasabb arányszámot, a leg­
alacsonyabbat pedig Kolozs vármegye tünteti fel. Városi 
törvényhatóságaink között születések tekintetében Fiume 
utaa Pozsouy áll első helyen, az utolsón Pancsova. A 
halandóság legerősebb volt a Tiszán túl, legkisebb a 
Dunán túl. A megyék közül legmagasabb halálozási szám­
mal Ugocsa szerepel, vele szemben a legkedvezőbb arány­
számot Tolna vármegye mutatja. A városi törvényható­
ságok között halandóság tekintetében Komárom állott 
legjobban, Versecz legrosszabbul. A szaporodás arány­
lag a legerősebb volt az ország legmagyarabb részében: 
a Duna-Tisza közén, leggyengébb a Tiszántúl. Az egyes 
vármegyék közül Esztergom szaporodott legjobban, 
Arad, Bihar, Szilágy, Ugocsa pedig fogyott, közöttük 
legerősebben az egyre apadó népességű Sz.iágy. Városi 
törvényhatóságaink közül Győr volt a legszaporább, 
Sehneezbáuya, Szatmár-Németi, Temesvár, Versetz, 
és Maros-Vásárhely pedig fogyott. Júliusban több mi:.t 
150 olyan község volt, a melyben a halálozások száma 
több mint öttel múlta felül a születéseket. Egész sereg 
olyan községet találunk, a hol egy születés sem volt, a 
halálozások száma meg 6—9 közt váltakozik. A szilágy- 
megyei Mutoson se volt egy születés sem, az ciháiul; 
száma meg 10 ct lett. Az aradmegyei Kerülösön csak 1 
születés volt, halálozás meg 33. A kolozsrnegyei Lapis- 
ty.in 2 születéssel szemben 13 halálozást találunk, a 
halottak közül 12 a vörhenynek esett áldozatul: az 
alsó-fehérmegyei Fel Enyeden is csak 2 születés volt, 
halálozás meg 12, a mit főképen a szamárhurut okozott.

— A kicsinosított képviselőhöz. A képviseldház 
helyiségeit a nyári szünet alatt teljesen kitisztították, 
úgy, hogy a jövő hó v-en megkezdődő ülésen a ház 
egészen kicsinosítva fogja magába fogadni a honatyákat. 
Ezenkívül uj szőnyegekkel látják cl a ház folyosóit is. 
Nagvobbmérvü átalakításokat azért nem eszközölnek, 
mert a jövő czikiuson már úgyis az uj parlamentben 
fogják az üléseket megkezdeni.

— Az egyházi zene fejlesztése érdekében a a- 
kult Szent-Czcczilia-egyesület most tartotta első kon­
gresszusát Esztergomban Vaszary Kolos herezegprimás 
védnöksége alatt. A kongresszus több tonlos kérd •<; 
vitatott meg s több határozatot hozott, a mely alkalmas 
az egyházi zene fejlődését előmozdítani. A közgyii.es 
foglalkozott a többi közt a szemináriumi énekoktatással 
és a kántorképzéssel. Elhatározták, hogy minden tanító­
képző igazgatójáiioz átiratot intéznek, hogy nagyobb 
súlyt fektessenek a kántorképzésre. Majd az esztergomi 
bazilikában egyházi zenetörténeti előadás volt. A k n- 
gresszust kéluapi ülésezése után Bogisicii Muniy 
püspök, esztergomi kanonok igen szép beszéddel rekesz- 
tette be. A kongresszus az egyesület állandó tisztikarát 
Vaszary Kolos herezegprimás védnöksége alatt igy 
alakította meg: Elnök: tiogisieh Mihály ez. püspök. 
Egyházi alelnükük: Mayer Károly kanonok és Glatt 
Ignácz pápai kamarás. Világi alelnükük : kers li Ferencz 
és Lányi Ernő. Igazgató: Kutscher» József. Titkár: 
Haller Jenő. Jegyző: dr. Meiszner Imre. Pénztáros: dr. 
Bundáin -János. Választmányi tagok lettek : Langer Viktor, 
Erney József, Kováts Sándor, Leli -Jakab, Szantner Zslg- 
mond, Erdélyi Sándor, Vavrineez Mór, Pogatschnigg 
Guidó és Szupper Alfréd.

— A pécsi korona ügye. A pécsi honvéd-hadapród­
iskola tetejéről eltávolított magyar korona ügyében nyi­
latkozatot küldött be hozzánk Alpár Ignácz, az iskola 
építője, melyben teljes világosságot derít a sokat és sok­
féleképen szellőztetett ügyre s részletesen elmondja a 
korona eltávolításának lörtéijptét. Alpár ezeket Írja:

Tény az, hogy a pécsi ni. kir. honvéd-hadapródiskola 
főépülete középső kiszögelésének tetőcsucsára mint csúcs- 
végződés egy vázát rajzoltattam, a mely a magyar ko­
ronával volt lefödve. Ezen csucsvégződés egyszerű díszí­
tésül szolgálván, még a múlt év őszén tétetett a háztető 
csúcsára. Kötelességein bevallani, hogy mint csucsvégzo- 
dés arányaiban nem volt szerencsés s hogy ezért azt 
már a tavasz folyamán magam akartam onnan eltávo­
líttatni. A rendkívül sürgős munka miatt egyrészt s 
másrészt azért, mivel a főépület középkiszügelésének két 
sarkán levő torony csak nemrég készült el, jónak láttam 
bevárni azon hatást, a melyet a koronás csucs­
végződés a kétoldalt fölépült tornyokkal együtt 
visszaadni fog. A hatps igy sem volt szerencsé­
sebb, a miért is az építő bizottság kebelében, még mi­
előtt Lobkowitz herczeg Pécsett járt, megbeszéltük volt 
azt, hogy a koronás vázát a tclöcsucsról leveszszüz. 
Vájjon Lobkowitz herczeg a koronás vázáról mondott-e 
kritikát, azt nem tudom, csak annyit tudok, hogy az 
épületet, mint kiválóan sikerültei megdicsérte. Gromon 
Dezső államtitkár ur véleménye pedig a saját vélemé­
nyemmel találkozott, a midőn a koronás váza eltávolí­
tását elrendelte; a mi meg is történt annál is inkább, 
mivel a koronára azon a helyen éppenséggel nem volt 
szükség, mert ugyanazon épületrésznek közepét egy öt 
és fél méter magas, a Zsolnav-gyárba, pirogránitbói 
készült magyar czimer és korona díszíti, és két, egy­
más fölött elhelyezett koronára szükség nincsen. Ezen 
nevezett és az országban valószínűleg legnagyobb ma­
gyar czimereu és koronán kívül a telket lefoglaló 
rácsos kapu fölé is alkalmaztam egy magyar uzimert 
és koronái vert vasból; fezenfülül pedig a főépület be­
járó csarnokában két helyen is a magyar czimer és 
korona szolgál díszítésül.

Végül van szerencsém t szerkesztő urnák becses tu­
domására hozni, hogy a honvédelmi miniszter 1897. 
aug. hó 10-én kelt 5158. sz. alatt, tehát még az épít­
kezés megkezdése előtt elrendelte nálam, hogy az épülő­
félben levő honvéd főreál- és honvéd hadapródiskolák 
főépületein az országos czimerl, tudniillik a magyar 
állam egyesített czimerét, szorosan azon czimerrajznak 
megfelelően, mely a minisztertanács uital legújabban 
megállapittatott, alkalmazzam.

Ezen felhozott tények teljesen igazolják azt, hogy itt 
nem a korona eltávolításáról, hanem egy csupán nem 
jól sikerült csucsdiszités eltávolításáról lehet szó, a mely 
csucsdiszitésen véletlenül a magyar korona is rajta volt.

Kérem a lek. szerkesztő urat ezen kijelentésemet szi­
ves tudomásul venni, mi után maradok a tek. szer­
kesztő urnák

Budapesten, 1898. aug. 31-én
kész szolgája 

Alpár Ignácz, s. k. 
építesz.
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— Uralkodóit találkozása Becsben. A ki­
rály 50 éves uralkodásának jubileuma alkalmából 
rendezendő nagy ünnepekre, a melyek november 
29-éicl devzember 2-áig tartanak, mint eddig 
ismeretes. Vladimir orosz nagyherczegen kívül az 
olasz trónörökös mint Lmberto olasz király kép­
viselője, a szász királyi pár s a román és a szerb 
király érkeznek Becsbe. \ iimos német császár 
nem vehet szem elvesen részt az ünnepeken, mert 
akkorra még nem tér vissza nílusi utazásáról. 
Vilmos császár tudatta azonban, hogy_ ő Viktória 
császárnéval egvüit deczembeu 14-én érkezik 
Becsbe, hogy személyesen kifejezze ő telségo 
előttt szerencsekivánatait.

— A veszprémi püspök ünneplése. A veszprémi 
kathelíkus kör abból az alkalomból, hogy Hornig 
Károly most iiz éve foglalta el a veszprémi püspöki 
széket, szeptember S-án nagy óvácziókban készül a 
püspököt részesíteni. A tiz éves jubileumot egyébiránt 
Veszprém kathoükus polgársága is meg fogja ünnepelni.

__yaffil Ijorrutit/ Becsben. Feltűnést keltő
botrány történt ma Becsben, az V-ik kerületi 
Margarethcn-léren levő kávéházban, a keresztény 

sták törzshelyiségében. A kavéház egyik 
asztalánál többek társasagában Reicltmann József 
zenetanár, egy édesebb, nyugodt és békés ter­
mészetű ember ült. Később, a nélkül, hogy 
Reichmann észrevette volna, Schneider birodalmi 
tanácsbeli képviselő és Schwarz, az V-ik kerület 
elöljárója is a kávéházba jött és egy szomszéd 
asztalnál telepedett le. Reichmann a társaság 
egyik tagjának arra a kérdésére, hogy mint 
eichenbergi ember, antiszemita-e ? azt felelte, 

hogy német nemzeti. Erre Schwarz becsmérlő sza­
kai illette Reichmannt, állítólag azért, mert üdvöz­

letét nem fogadta. Reichmann higgadt hangon azt 
felelte, hogy nem vette észre az urakat, különben 
nem is ismeri őket. Erre Schneider képviselő e 
szavakkal: „ennek a Schönereristáaak majd meg­
mutatjuk“, rárohant Reiehmannra és őssze-vissza 
öklözte, mig Schwarz tartotta Reichmannt, úgy 
hogy lei lesen védtelen volt. Reichmann az ütései, 
következtében orrából és szájából vérzett és két 
fogát kiütöttek, líosszu sűrű szakuiuLól egész 
csomó szálakat téptek ki. Reichmann felhívására, 
hoc-v köves-ck a ketten a rendőrségre, Schneider 
és "Schwarz azt felelte, hogy kocsiban utana 
mennek, a mit azonban nem tettek. Schneider a 
kocsiból a fajdalmai miatt jajgató Reichmannak 
utana kiáltotta: most jajgat a kutya. Reichmann 
már megtette a büntető bíróságnál a feljelentést 
könnyít testi sértés miatt es becsületsértés miatt 
pert indított a kettő eilen.

bolondja. Becsből ma két megható 
.nak hírét hozza a távíró. Egy őrmester 
éhségéi és azután önmagát, mert viszo- 
.-Étiv.k m-'g az együttélést, pedig végtele* 
egymást. A másik esetben pedig egy fiatal 

T vetett véget eleiének, mert kedvese néhány nap 
t. It teljesen megmagyarázhatatlan okból megmérgezte 
r. i a er át. A szerelem bolondjai voltak mindkét drámának 
i.ései, bar nz indító okek egészen más természetűek 
voltak. — Brigittenau egyik másodrendű szállodájában 
tegr.rp kora reggel egy gyalogos őrmester jelent meg 
tov halai nővel és szobát heréitek. A vendégkönyvbe 
<l iscli€r érmest,T és neje UmundböH-t írtak. Az őr­
mester megbízta a szobalányt, kegy őt és nejét délután 
5 órakor ébn szsze fel. A leány a jelzett időben kopog­
tatott is a

— A szereie
szerelmi drámán: 
agyonlőtte a fele: 
nyaik ne 
i. .1 szere

..
ö.'bizlos
tattá az

tone ott, ; 
nieiiett h

ajtón, de semmi választ sem kapott reá. 
inává, rögtön íeílármázla a szálloda sze- 
a kik, miután az ajtót az ismételt

a sem nyitották fel, a rendőrségnél je­
liek az esetről. Csakhamar egy rend- 

lent meg, a ki lakatost hozatott és feinyi- 
.óL Az őrmester és kisérőnője hoúan feküd-
_Minik ... bb halai............  s tá-
tnelybó; még szivárgott Ja vér, az őrmester 
ért a hatlövetű revolver, a melyből két lö­

vés hiány? . Bá nden jel arra mutatott, h gy . z őr­
mester e-iőbb az asszonyt, azután pedig önmagát lőtte 
agyon. A rendőrségnek csakhamar sikerült az öngyilko­
sok sz .• azonosságát megállapítani. A becsi rendőr­
séget yan .... . tái . ití ag s hogy
Heidei :k Janos Brünnben állomásozó ezreákürtös és 
n-jd Heiduck Anna tegnapelőtt eltűntek Brünnből és 
ecy levelet hagytak hatra, a melybon kijelentik, hogy 
öngyilkosok LÍgy tehát könnyen megállapíthat­
tak, hogy az allitóiagos Fischer őrmester és az eltűnt 
Heiduck ezred kürtös ugyanaz. Késő este katonai bi­
zottság jelent meg a drama színhelyén és felvette a
• i holttest : b< s.....tolták a h . r-
evg; kórház haloitashűzúba, feleségét pedig a közkórház 
hiuoitasházába x.Aek. A szobában csak egy-két forintot 
tartalmazó pénztár czat találtak. Írást, vagy cgyébb 
felvilágosítást nem találtak. — A másik sze- 
r írni dráma a küzpomi temetőben játszódott le. 
Langer Ernő nthany hónap előtt megismerkedett L. Z.

.. áru 21 év . leánynyal, a t.. egyik belvárosi 
üzletben elárusitónő volt. A fiatalok között rövid idő 
alatt szerelmi viszony szövődött. A fiatal ember minden 
e=:e megvárta a ■•.ínyt és hazakiséile. Műit csütörtökön 
este mvg vidáman beszélgettek egymással a leány laka- 

kapuja el ... következő nap délután a leány ki­
ment a temetőre -s édes atyja sírján cziankáiival meg- 
mérgnéle magul. Senki sem tudta elképzelni, hogy a 
vidám, életerős leányt mi indíthatta végzetes tettenek 
elkövetésére. er fájd ban majd megőrült, mi­
dőn kedvesének borzalmas haláláról értesült. Vasárnap 
a temetés után késő éjjelig ült kedvese sirhalmán és 
rsuk erőszakkal tudták elvezetni onnan. A sajnálutra- 
méitó fiatalember nem tudta legyőzni fájdalmat. Teg­
nap este hot ura tájban a központi temető egyik frissen 
. . . ... egy hutai on.hvrt találtak átlőtt fej-
ái. eszmélet;_nüí. Haidokolxa vittek u kórházba; zsebé- 

:. egy ujságdarabot találtak, a melyben L. Z. eiáru- 
: i nő t volt 1 írva. A haldokló Langer

volt, a ki kedvese sirhaimán agyonlőtte magát.
— A hol nincs vesztegetés. Nagybecskercki le- 

v ‘.ezőnk írja a következő érdekes esetet: Ezelőtt nyolez 
esztendővel ír. :g üresedett Torontói vármegyében az 
egresi községi jegyzői állás. Pályázott rá számos pro­
tozoáit és nem protezsált egyén, kik közül az egyik úgy 
akarta magának biztosítani a győzelmet, hogy egy 
15ÚÖ fríot tartalmazó levélborítékot felejtett a perjá- 
mosi fvszoigabiró asztalán. Mikor a főszolgabíró észre­
vette a pénzt, beterjesztette az alispánnak, jelentve 
egyúttal, hogy a hátrahagy ej át nem is sejti. Az alispán 
erre hivatalosan felszólitotta a budapesti és helyi lapok­
ban a kis í.-Iedckenyt, hogy egy év és egy nap alatt 
jhentkezzéu pénze átvétele végeid különben a bizton­
ságba jutott 1500 forint jótékony czélra jut. A határidő 
lej,.rí, r.ern jelentkezett senki, a pénz pedig a szegé­
ny ?!;n k jutott. Múltak az évek, elfeledték azalatt az 
1500 írt históriáját is. Nemrég azonban levél érkezett 
Torontál vármegye alispánjához, a melyben nem ugyan 
a vesztegető, hanem annak az apja előadja, hogy fia 
helyetti jelentkezik, ki elmebeteg és az volt már akkor 
is, a mikor olt hagyta a kérdéses pénzösszeget a perjá- 
mosi főszolgabíró asztalán. Kéri annak átszolgál tatását. 
Az alispán elutasította a kérelmezőt, nemcsak azért, 
mert nem tudta állítását igazolni is, de mert nem 
jelentkezett annak idején. Azonkívül a pénzt már 
reges rég jótékony czélokra fordította a vármegye s igy 
nem rendelkezik vele. Erre az alispán határozatát meg- 
felebbezte a jelentkező apa. A közigazgatási bizottság 
azonban af alispán! határozatot hagyta helyben.

— Vonateigázolás. A Liesingből Kallenle-iíge. 
Lenbe induló vonat tegnap délután Neumühle állomás 
előtt egy a pályán áthaladó kavicscsal megrakott kocsi­
val összeütközött és a kocsit darabokra törte. A kocsi 
elé fogott lovak egyikét széjjel szakította, a másikat 
megsebesítette. Szerencsésen menekült meg a kocsis, a 
í.i kisebb horzsolásokat szenvedett. A vonat félórái ké­
séssel érkezett Kaltenleutgebenbe.

— Névmagyarosítások. Löwenstein Ödön makói 
iilletoségü ugyanotlani lakos vezetéknevének «Makai»-ra, 
Kronoviczer Zsigmond sátoralja-ujhelyi illetőségű bu­
dapesti lakos vezetéknevének «Kardosára, Janovecz 
József kis apálhi kántor-tanitó, valamint kiskorú gyer­
mekei Szidónia, Stefánia és Imre vezetéknevének «Jó- 
kúti» ra, kiskorú Lőwy Ella pozsonyi illetőségű ugyan­
ottani lakos vezetéknevének «Lénárt»-ra, Klein Simon 
szolgabirósági Írnok apatini lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Béla, Leon ka és Aranka vezetéknevének «Szé­
kelyére, Blum Salamon Szolnokon állomásozó 6S. 
gyalogezredbeli I. oszt. számvivő altiszt vezetéknevének 
«Balla»-ra, Schwarz Jenő, Tivadar és Andor selmecz- 
és bélabánvai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek «Kútai»-rn, Silberstein Vilmos budapesti illetőségű 
ugyanottaiii lakos, valamint kiskorú fia Ma rezei vezeték­
nevének «Szilárd>-ra, Spielmann Ábrahám budapesti 
illetőségű ugyanotlani lakes vezetéknevének «Hegedűs»-re,
Ti zik kér József pannonhalmi Szent Bcnedck-rcndi tanár 
és kiskorú Tizikker János pannonhalmi Szent Benedek- 
rendi tanárjelölt papnövendék vezetéknevének «Ti­
hanyiéra. Dicnszt József budapesti lakos vezetéknevé­
nek *« Da’los» ra, Kohn Ignácz nagvcsalomjai illetőségű 
esztergomi lakos, valamint kiskorú gyermeke Blanka 
vezetéknevének «Kalmáu»-ra, I n ed maiin József m. 
kir. pénzügyőri fővigyázó valóczi lakos vezetéknevének 
«Fenyvesiére, kiskorú Braun Ilona egri illetőségű bu­
dapesti lakos vezetéknevének «Bi;ó»-va, kiskorú Beryl 
Gyula vadkerti illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Békés»-re, kiskorú Friedmann Miksa kassai illetőségű 
ugyanotlani lakos vezetéknevének «Balogéra, Both 1-ü- 
löp szegedi illetőségű ugyanotlani lakos, valamint kis­
korú gyermekei Janka, Nina, Olga, Margit és Ibolya 
vezetéknevének «Révaiéra, Pausicz Mihály székesfehér­
vári illetőségű zirczi lakos vezetéknevének «Párkányiéra, 
Moldován Sándor Xyárád-Szercdán állomásozó pénz­
ügyőri vigyázó vezetéknevének «Hunyadiéra, Bestach 
Marton Naevigmándon állomásozó m. kir. csendőr ve­
zetéknevének* «Losonczi»-ra, Izrael Sámuel cger-farmosi 
illetőségű nagyváradi lakos vezetéknevének «Imrei»-re, 
Kinél AiberVm. á. v. pályafelvigyázó budapesti lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Béla és Géza vezetéknevé­
nek «Kertész»-re, Handhaber Lajos in. á. v. pályá­
iéi vigyázó budapesti lakos, valamint kiskorú fia Karoly 
vezetéknevének «Hai s»-ra, Beretkii György m. á. v. 
kezelő dijnok budapesti lakos vezetéknevének «Borscdi»-ra 
Michnya Mihály m. kir. pénzügyőri vigyázó budapesti 
lakos vezetéknevének «Munkácsi»-ra, Schlesinger Ja­
kab suránvi illetőségű budapesti lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Malvin, Vilmos, Irma, Ilona, Mór, Jozefa, 
Margit és Sándor vezetéknevének <Somosi»-ra, Kohn 
Tivadar budapesti illetőségű ugyanottani lakos, valamint 
kiskorú gyermeke Lili vezetéknevének «V igyázó»-ra, kis­
korú Gottlieb József és Béla tasnádi illetőségű szcnl- 
andrúsi lakosok vezetéknevének «Gonda»-ra, U irtschaf- 
icr Imre dunaszerdahelyi illetőségű budapesti lakos ve­
zetéknevének «Vermes»-re, Kasits Sándor m. á. v. 
pályaőr nasicei lakos valamint kiskorú fia Gyula veze­
téknevének «Kisfaiudi»-ra, Krausz István m. á. v. 
pályafelvigyázó vámos-pércsi lakos, valamint kiskorú 
gyermekei 'Rozália, András, István és Frigyes vezetékne­
vének «Xagy»-ra, Kirschner Miksa m. á. v. főellenör 
budapesti lakos, valamint kiskorú Sándor, Andor, Ödön 
és Olga gyermekei vezetéknevének «Királyira, Adler 
Gvula m. á. v. mozdonyfütő győri lakos, valamint kis­
korú Gyula, Juliska és Mariska gyermekei vezetéknevének 
«Aradi»-ra, Aszner István m. á. v. alkalmazott győri 
lakes vezetéknevének «Ajkai»-ra, Bauer József m. á. v. 
főmozdonyvezető győri lakos, valamint nagykorú József 
és kiskorú Ödön, Imre és Teréz gyermekei vezetéknevé­
nek «Bakonyidra kert atvaitoztutasat a belügyminiszter 
megengedte.

— A börze áldozata. Ujfehér!ónak leggaz­
dagabb polgárai közé tartozott Fapp Mihály. A 
pénz ördöge azonban még sem hagyta nyugton, 
s nem elégedve meg gyönyörű birtokával, hogy 
azt még V jobban és gyorsabban gyarauithassa, 
elkezdett a börzén játszani. Az lett a veszte, mert 
mint tudósítónk táviratozza, egész vagyonát el- 
spekulalta a nem neki való téren. Eze»^ az­
után annyira elkeseredett, hogy felakasztotta 
magát.

— I. Napoleon meghalt. Budának évek hosszú 
során át nagynevű koldusa volt. Lgy szól itt atta magát:
1. Napoleon, a fruncziák császára. Az iskolás gyer­
mek .k úgy ismerték, mint jó barátot, pajtást, pedig a 
szegény öreg már régen megette a kenyere javát. Most 
az iskolás fiuk elvesztették őszbccsavarodott pajtásukat : 
a galambősz Ballaga meghalt. Nyolczvanhat esztendős 
volt. Fiatalkorában F raueziaorszügban katonáskodott, 
később Magyarországra jött. jómódban élt, megnősült 
és belcőrüit a felesége hűtlenségébe. Két évet töltött a 
Lipót-m.zcn s onnan mint I. Napoleon került ki.

— Einlékszobor Garibaldinak. Az olasz szabad- 
ságliarcz legendás hősének,. Garibaldinak szobrot emel- 
nek Francziaország egyik városában Dijcnban. A szobor­
mű, a melyet Delaye szobrász pályadijat nyert mintája 
után öntenek érezbe, tradiczionalis jelmezében ábrázolja 
a hőst, jobb kezében tartva kivont kardját, meg baljá­
ban magasan feltartja a Cl cm pomerániai ezrednek 
Díjon falai előtt zsákmányul ejtett zászlóját. A szobor 
főalakjának lábánál egy porosz sisak van, azonkívül egy 
mértföldmutató kő. egyik oldalán Francziaország, a 
másikon Dijon felírással. A szobrot 1S99. évi jucius 
2-ikán, a hős halálának évfordulóján leplezik le.

— Az ezred fia A rezervisták nem tartják legna­
gyobb boldogságnak a fegyvergyakorlatokat. Ez meg­
dönthetetlen igazság. Hat még mikor a rezervista nem 
csak rezervista, hanem apa, és dajka is egy személyben. 
A laoni manőverre beállít egy belli volt tartalékos, kar­
ján \ éves fiával. Mikor felszólították, hogy fiát vala­
mely más, alkalmasabb helyen deponálja, a következő 
kijelentést tette : «Senkim sincs, a ki gyermekemre vi­
gyázna. Ha magára hagyom Parisban, az utczán han- 
ezurozna és csintalankodnék. Önök egy olyan szolgá­
latra kényszerítenek, mely megakadályoz abban, hogy 
fiamra felügyelhessek. Nem vonom ki magam ezen kö­
telesség alól, de önök sem kívánhatják, hogy ez fiamra 
hátrányokkal járjon». A derek apunak gondolkozása el­
len a legjobb akarattal sein lehetett senkinek ellenve­
tése, és a kis fiú megkapta csajkáját és ágyát, hogy a 
28 napi hadgyakorlatot atyjával együtt tülthesse.

— Halál játék közben. Szomorú esemény szín­
helye volt tegnap Florisdorf. A 10 éves Aigner Rudolf 
és egy évvel idősebb bátyja, József a város mentén 
lévő lóhoz mentek játszani. Olt egy csónakba ültek 
beeveztek a tó közepébe. Majd nemsokára a csónak 
himbálásával mulatták magukat, miközben az vízzel 
megtelt. A fiatalabbik, Rudolf elvesztette az egyensúlyt, 
a csónak meghibbant és mindketten a vízbe fordultak. 
Még egyszer feltűntek a testvérek a hullámok alól, 
segélykiáltást hallattak, de azután nyomuk veszett. Ed­
dig még nem sikerült a holttesteket feltalálni.

— Nagy tűz Höriozben. Budweisi távirat szerint,
ma Höriczben óriási tűz pusztított, melynek 18 ház, köz­
tük a postaépület esett áldozatul. A város színházát si­
került a tűzvész elől megmenteni. A kár igen nagy, 
mely az idei nagy termés folytán még érzékenyebben 
érinti a lakosságot.

— Elszabadult medve. Újvidékről írják, hogy Cso- 
noplyán a napokban egy medvetánczoltató jelent meg, 
a ki óriás medvét vezetett, a községbeliek nagy örö­
mére. A maczkó egy ideig hűségesen járta a lassul, s 
mormogott hozzá csendes rezignáczióval, de egy pajkos 
fiú addig ingerkedett vele, mig feldühödött, s erős rán­
tással kiszakította magát gazdája kezéből, a megrémült 
nép sikoltozása közben nekivágott a közeli erdőnek. 
Természetesen most nagy rettegés van a környéken, 
mert félnek a maczkótól, mely azonban eddig senkiben 
sem tett kárt, hanem élvezi az rranyszabadságot. A 
községbeli legények felfegyverkezve járnak, hogy kézre 
kerítsék a veszedelmes állatot.

— Egy szoczlaldemokrata végrendele. Czßrnek 
József krakói c zip ész egész vayyonát — körülbelül 
30.000 irtot — Daczinszky. dr. Marek, Sul- 
ezuvszky és Englisch szoczialdemokrata képviselők­
nek hagyományozta, azon kikötéssel, hogy a pénzt szó 
czialista czélok elérésére használják fel.

Rövid hírek. JSyulhegyen Sipák István 
háza kigyulladt és porrá égett. Sipák kis fia a 
tűz kiütésekor a padláson volt, lejönni már nem 
tudott, megmentésén hiába fáradoztak, ott veszett 
a lángtengerben. — JFusesden Popa Péter 
hét esztendős Flóré fia, oly szerencsétlenül esett le 
a terhes szekérről, hogy a kerekek alá került, 
melyek úgy összetörték, hogy sérüléseibe fél 
óra múlva meghalt. 'Sxidfcá'n Koller J. nyu­
galmazott gazdatisztet és testvérét ismeretlen tet­
tesek meggyilkolták és kirabolták. — Békésen 
Barna Sándorné, Zsófi nevű hatéves leánykájá­
nak a ruhája tüzet fogott s a leány első ijedel­
mében futni kezdett, a mitől még jobban égni 
kezdett a ruha. Mire a szomszédok mentésére 
sietlek, a kis leány ijedtében, meg az égési sebek 
következtében, halva terült el az utcza porában. 
— Sár-Szent-Lörinczen, a korcsmában mu­
latozás közben, összekaptak Pajor István szigeti- 
majori és Tóth József sár-szent-lőrinczi lakos, s 
Pajor ugv szúrta hasba késével Tóthot, hogy 
rövid szenvedés után, meghalt. A gyilkost el­
fogták. — Szabadkán Liliom Jánosné, ismeret­
len okból megmérgezte magát, s rövid kínlódás 
után kiszenvedett. — JJebreczenben Csukás 
Károly munkás, a csavargyárban a gép alá ke­
rült, melynek kerekei teljesen ősszeroncsolták. 
Temesváron Csáky István, vasúti málházó 
14 éves, Katalin leánya, fürdés közben bele ful­
ladt a Temesbe. — Mayyae-Bogáion Marosán 
Pál és Maxin János cselédek összeszólalkoztak, s 
Maxin dühében oly erővel vágta fejszéjét Marosán 
nyakába, hogy az fél óra alatt elvérzett. — 
JTcmetiben Osváth Sándor gazdaember felakasz­
totta magát. Tettének oka búskomorság. — l)eb- 
veczenben keresztül szúrt szívvel, halva találtak 
a dohánygyár mellett ma reggel, mint tudósítónk 
táviratozza, Tőmősvári János 52 éves munkást. 
Azt hiszik, hogy boszuból gyilkolták meg.

= Kifosztott ékszerüzlet. Markovits Dáviunak 
a csömuri-ut 5. szám alatti ékszerüzletét az éjjel isme­
retlen tettesek feltörték s onnan mintegy 3000 forint 
értékű ékszert loptak el. A betörők még az éjjel rejtőz­
hettek el a pinezében s az üzlet boltajtójához nyíló 
vasrácsos pinczeablakon hatolhattak be. Az ellopott tár­
gyak a következők : 200 darab 14 karátos aranygyűrű, 
180 darab 0 karátos aranygyűrű, 20 darab tula-óva,
6 darab férfi aranyóra, 10 darab női aranyóra, 45 pár 
különféle imitált fülbevaló, 7 darab női arany melltü 
rycmántokkal, 80 darab férfi ezüstóra, 8 darab női 
ezüstóra, S darab fekete női óra, 10 darab duplafedelü 
óra, Ü darab szivalaku medaiilon, 6 pár aranykarika 
fülbevaló, 7 darab ezüst női nyaktü, 2 darab nickei- 
óra. A rendőrség a tettesek kézre kerítésére széleskörű 
intézkedéseket telt.

= Bíegógott halott. Figura András napszámos­
nak négy esztendős Mariska leánya ezelőtt négy nappal 
meghalt. A halottkém konstatálta a halált s a kis gyer­
meket ravatalra helyezték. A gyermek édesanyja teg­
napelőtt a szokottnál többet ivott s úgy ment a ravatal 
mellé égő gyertyával. Neki dőlt a gyúlékony szemfedő­
nek, a gyertya a koporsóba esett s meggyujtotta a kis 
halott ruháit s mindent. Mire észrevették, a kis holttest 
is már szénné égett. A holttestet beszállították a törvény- 
széki orvostanintézetbe.

= Eltűnt gyógyszerész. Pick Fülöp 21 éves 
gyógyszerész néhány nap előtt eltűnt Madách-utcza 14. 
sz. alatti lakásáról és azóta nyoma veszett. Családja 
attól tart, hogy öngyilkosságot követett el, és azért ke­
resteti a rendőrséggel.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Hagy Ilka, fér­
jezett Hoch Péterné napszámosasszony az urától el­
valva szerelmi viszonyt folytatott egy munkással. Össze­
veszett vele s e fölött való elkeseredésében levetette ma­
gul a Hungária-ut 59. sz. ház III. emeletéről. Az asszony 
oly szerencsésen esett, hogy csekély horzsoláson kívül komo­
lyabb baja nein történt. — Grosz Julia IS éves cseléd 
dob-uteza 10. sz. alatt konyhakéssel el akarta vágni 
nyakát, de szolgálatadója kicsavarta a kezéből a gyilkos 
szerszámot s megakadályozta az öngyilkosságot. A cse­
lédet szerelmi bánata vitte a szomorú elhatározásra. — 
Habi a Béla 25 éves arczképfestő a fölött való bánatá­
ban, hogy az édesanyjával összeveszett, József-utcza 25. 
sz. alatt levő vendéglőben mellbe lőtte magát. Szeren­
cséjére a golyó csak könnyebb sebet ejtett rajta. — A 
legutóbbi szerelmi dráma egyik hőse Hedeczky Gyula 
czipvszségéd, a ki egy ápolónővel öngyilkosságot követett 
el az alsó erdősor utcza Zöld koszorú cziinü fogadó­
jában. tudvalevőleg a szerelmi drámát követő nap meg­
halt. Az ápoiónöhaldoklása egészen mai napig tartott; 
ma végre meghalt. Holttestét ki vitték a törvényszéki or- 
vstani intézetbe. — Schwimmer József 22 éves asz­
taloslegény bajnok-uleza 10. sz, alatt levő asztalos mű­
helyben égő gyufával közel talált menni egy terpentines 
hordóhoz, ugv hogy az meggyűlt és felrobbant. Schwim- 
mernvk komolyabb baja nem történt, a műhelyben sem 
esett kár. — Luxén henger Erzsébet németkéri szül. 
IS éves cseléd tegnap este dob-utcza 24. sz. alatt levő 
lakásán bútort tisztogatott s e közben égő gyertyával 
oly közel ment az ágyhoz, hogy az meggyuladt. A 
tűz a leány karjait mggsebezte. Komolyabb baja nem 
történt.

. A bécsi udvari operában szeptember 20 alul
25-ig Wagner Nibclung-trilógiáját fogják előadni. Mah­
ler igazgató vezénylete alatt a teljes mii keiül eő. 
adásra, a különben szokásos rövidítések nélkül. A becsi 
operában nagyban készülődnek ezekre az előadá-0 ra, 
a melyeket a bécsi lapok minta-elöadásoknalc jelez­
nek. A színház elsőrendű tagjai mindmegannyian részt 
vesznek a trilógia szinvehozatalában. Van Dyck mint 
vendég Lógat énekli, íf inkelmann Siegmund szere 
pét, Schmedes adja Siegfriede!. Brünbilde szereped 
Sedlmayr és Mildenburg asszonyok éneklik. Az elő­
adásokra részben uj díszleteket is készítettek.

— Somo-yl Mór. a kiváló zongoraművész, kinek 
konzervatóriumában eddig 518 növendék nyert kiképzést, 

legkitűnőbb vezetés mellett a zene minden agaban,

főváros legelö- 
Károly-körut

nőst szeptemberben megkezdi mükü- 
lépszerüvé vált intézetben, melynek

minden
az intézete iránt nyilvánult tömeges érdeklődés kapcsán 
szükségesnek tartotta egy második konzervatonumanak 
megnyitását is. Az uj konzervatórium a 
kelőbb helyén, a Kossuth-Lajos-utcza 
sarkán van s már most 
dését. A gyorsan népszerüv 
növendékei a számtalan vizsgálati hangversenyeken úgy 
a közönség, mint a sajtó legnagyobb elismerését is 
kiérdemelték, a tanitási szaktárgyakat szaporították a 
festészettel, melynek tanszékét Mannheimer Gusztáv, a 
jeles festőművész tölti be; az opera- és operettosztály 
drámai előadásokra való oktatását pedig hírneves művész­
nőnk, Jászai Mari végzi. A tanári kar, mely hazánk 
zenei világának legkiválóbb elemeit foglalja magában, 
szaporodott ez idén Bokor Józseffel, a Népszínház jeles 
karmesterével is, a ki az operettosztály vezetője lesz. 
Beiratkozni lehet naponta az intézetek helyiségeiben: 
Erzsébct-körut 44 és Károly-körut 2 és pedig a követ­
kező tantárgyakra: zongora, ének, (opera és operett­
osztály) hegedű, gordonka, czimbaloin ; az összes vonós 
és fuvóhangszerek, továbbá íestészet, zeneirodalom, 
esztlietika, franczia nyelv, zeneelméleti tantárgyak; 
drámai előadás, szavalás. A nagy sikereket elért intézetet, 
melv a legalsóbb foktól a legmagasabb zenei kiképzésig 
végzi kitünően az oktatást, ajánljuk a közönség figyelmébe.

= Tereczky és Lilienberg férfiszabók tisztelettel
tudatják heyis rendelőikkel és a n. é. közönséggel, 
hogy üzlethelyiségüket a Dréher-palotából Kristóf-tér 
3. szám, 1. emeleten áthelyezték.

= A nagyméltóságu minisztérium által engedélye­
zett és a felsőbb körök leánygyermekeinek való leány- 
nevelő és tanintézetében Gyár-utcza 3. sz. II. e.r.. a 
beiratások szeptember hó 1—ti lg tartanak. Az iskolaév 
szeptember hó 12-én kezdődik.

= Gyümölcsfák, valamint kertalakitáshoz való dísz­
fák és díszcserjék jutányos áron kaphatók a föher- 
czegi udvari kertészetben .ilcsuthon, Fejérmegye. 
Árjegyzék ingyen.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban harmadfélhavi szünet 

után holnap csütörtökön, szeptember hó 1-én kezdik 
meg az előadásokat Katona Bánkban-jával, a mely­
ben a főszerepeket Szacsvay, Pálfi, Gyenei, ’ Hor­
váth, Gahányi, Egressy, Somló, Jászai Mari 
Cs. Alszeghy Irma és Maróihy Margit játszák. 
A második előadás Echegaray Hagy Galeotto czimü 
drámája lesz, a három főszerepben Szacsvayval, 
Mihályfival és K. Hegyest Marival. Még e hó fo­
lyamán íölelcvenitik Augier Fourchambault család 
czimü 5 felvonásos színmüvét, a melyben a főszerepe­
ket Szacsvay, Szigeti Imre, Vízvári, Dezső, Jászai 
Mari, Lendvayné, K. Hegy esi Mari és Vízvári 
Mariska játszák. Bérezik Himfy dalai czimü uj vig- 
játékából már megkezdték a próbákat. Első előadása 
október hó első felében lesz.

— A vígszínház uj tagja. Hetyei Aranka, a 
magyar színház ifjú művésznője, aláírta a vigszin- 
ház-ni\\ szerződését. Az ifjú művésznő október elsején 
lép a vígszínház kötelékébe.

— Salnt-Saens {legújabb operája. Tegnap volt 
Saint-Saens uj operájának, Déjanire-nak első elő- 
dása a béziersi arénában. Az érdekes premiéren majd­
nem 10.000 főnyi közönség volt jelen, a mely óriási 
óvácziókban részesítette úgy Saint-Saenst, mint Louis 
Gablet-et, a szövegírót. Legnagyobb hatást aratott a 
második felvonás vége, a mely csodaszép és hatásos.

— A berlini királyi operaház igazgatósága, mint 
nekünk Berlinből sürgönyzik, egy magyar születésű 
zeneszerző operáját előadásra elfogadta. A szerző 
Berényi, a ki «Téli rege» czim alatt Prasch berlini 
intendáns szövegének felhasználásával, három felvonásos 
operát irt.

— A népszínház premiére bérlete. A népszínház 
első premiéreje szeptember 9-én lesz. Az igazgatóság az 
idén is bérletet hirdet premierekre, még. pedig ezúttal 
12 premiére-re. Premiére bérletet a népszínház titkári 
hivatalában szeptember 5-éig lebet váltani.' vT.

Gróf Kegievich intendáns a 
nemzeti színházban.

Gróf Kegievich István intendáns ma jelent rneg 
először a nemzeti színház művészeti személyzete előtt.
A sziuház színpadán délután fél egy órakor egybegyűltek 
az összes tagok s a mikor gróf Kegievich István kö­
zöttük megjelent, harsány éljenzéssel fogadtak.

Ezután gróf Fesbetich Andor igazgató, majd Mi­
hály fi Károly tartottak szép, lelkes üdvözlő beszéde­
ket, mire gróf Kegievich István a következőleg vá­
laszolt :

Igen tisztelt igazgató ur! Tisztelt művész ur ! Fo­
gadják hálás köszönetéinél azon meleg, rokonszenves, 
őszinte szavakért, a melyekkel ezen intézet és annak 
tagjai nevében üdvözöltek. Talán nem szerénytelenség, 
ha azt mondom, hogy újat nem mondottak előttem, 
hogy tudtam és ismertem azon érzelmeket, a melyeket 
önök tolmácsoltak, hogy ezen érzelmek létezése nem 
csekély mértékben vigasztalt akkor, mikor kénytelen 
voltam ezen intézet vezetésétől visszavonulni és hogy 
ezen érzelmek a mai nnpig is kitartottak, előt­
tem nem ismeretlen. Ismétlem, talán szerénytelen­
ség ez részemről, de érzem, hogy némileg ki is 
érdemeltem ezeket nem azzal, a mit^ teltem, ha­
nem a mit szívesen tettem volna akkor. (Éljenzés.) Adja 
Isten, hegy most legalább némileg sikerüljön kivívnom 
ezen intézet, annak tagjai és igy közvetve az ország 
érdekében is azt, a mi akkor nem sikerült.

Midőn tehát ismét ezen nehéz, nagy feladatnak nézek 
elébe, az első kérdésre, a melyet magamhoz intéznem 
kell, vájjon számithatok-e arra, a mi a legkisebb mérvű 
siker eléréséhez is szükséges : rokonszenvükre, bizal­
mukra, támogatásukra (Élénk felkiáltások : Igen !) 
ezen térdesre a felelet kész volt előttem : számíthatok 
rá egész bizonyossággal, ép úgy, mint önök is számit 
Ihatnak legbarátibb, legrokonszenvesebb érzelmeimre. 
Nem kívánok épen sokat ígérni a személyes érintkezés 
dolgában, sőt előre is — fájdalom — kénytelen va­
gyok őszintén kimondani, hogy a jelen mostoha körül­
mények közölt gyakran lesznek azon helyzetben, hogy 
megtagadjam méltányos óhajtásaiknak teljesítését is.

Midőn tehát a köztünk fennálló személyi viszonyt 
nagy örömömre és megnyugtatásomra ismeretesnek me­
rem mondani, engedjék meg, hogy röviden szóljak 
feladatunknak művészi oldalúról is. Ez is feles­
legesnek latszik, mert hiszen önök jól tudjak, hogy én 
mit óhajtok és én is jól tudom, hogy önök ugyanazt 
kívánják. De épen azért, mert már egyszer állottam e 
helyen és arról eltávoztam, szükségesnek tartom rövi­
den arról is szólni, hogy miért mentem el akkor 
és miért jövök vissza nia. Nem mintha rámutatni 
akarnék, -- hála Istennek e tekintetben szerencsés jel­
lemem van, egy fait accomplival szemben elfelejteni a 
múltat és annak minden keserűségét is — hanem mert 
a jövő érdekében néha szükséges azt konstatálni, a mi 
a múltban történt és azt is, hogy miért történt.

A midőn először állottam ezen intézet élén és belép­
tem ezen színpadra, a nemzeti színház fénykorát élte, dé­
delgetett kedvencze volt a közönségnek és általános elisme­
résben részesült azon fényes kép, a mely itt a közön­
ség elé tárult. De ezen fényes képnek nem volt megfe­
lelő kerete. Egy esetet hozok fel jellemző példaképen ; 
Intendánsságom első napjaiban egy kedves kollegájuk, 
a kinek jelenlétét ma fájdalmasan nélkülözöm, a lyukas 
színpadi szőnyegben elbotolva, kitörte karját. Ez jelle­
mezte a nemzeti színház akkori felszerelését Ismétlem, 
a kép fényes volt, de a keret nem volt megfelelő. En 
akkor sem voltam fiatal, de sokkal fiatalabb és vérme- 
sebb, mint most, hevesen neki mentem a feladatnak és 
vásároltam egy fényes keretet, még pedig részletfize­
tésre (Derültség.); ez egy oly bevásárlási mód, a mely 
talán nem ismeretlen önök előtt. (Élénk derültség.) De 
fájdalom, ezen hosszú évekre számított részletfizetési 
rendszer nem lett elfogadva és egy év terhére irtuk 
azt, a mibe a keretnek beszerzése került. Időközben, 
mint minden intézménynél, a melyet talán kissé tűi­
éi élyes kézzel vezetnek, a protekezió, a revolverezésnek 
mindenféle módja kapott lábra s a kik ezen eszközük­
kel jogosulatlan dolgokat kívántak elérni és általam 
visszautasittattak. szövetkezve, ama keret beszerzésének 
ürügye alatt ellenem intrikálva, elérték azt, hogy távoz­
nom kellett.

Azóta, úgy látszik, az intéző körök belátták, hogy 
egy szép képhez csak ügyen fényes keret is szükséges, 
legalább is a képnek megfelelő, belátták azt, hogy nem 
kidobott pénz és nem pazarlás az, ha egy ilyen országos 
intézet, mint a nemzeti színház, bizonyos fényűzést fejt 
ki, hogy nem kidobott pénz az, ha az ország és ezen 
intézet fényének megfelelő felszerelési költekezés történik, 
mert ezen kidobott pénz ismét az által, hogy a közön 
séget vonzza és megfelelő alakban és formában nyújtja 
kepeit, a bevétel fokozását is eredményezi, de igenis ki­
dobott pénz az, a mi mindenféle nem helyeselhető mó­
don személyi kiadásokra fordittatik; észrevették, úgy 
látszik azt is, hogy fős vény kedés mellett is lehet deficzit. 
(Tetszés és derültség.) Ezen tapasztalat alapján lettem 
ismét megbízva ezen színház vezetésével. De fáj­
dalom most még komolyabb helyzettel ál­
lunk szemben, egyrészt azért, mert kötött 
kezekkel jöttem ide, s mert belátták azt, — a mint 
előbb mondottam — hogy költekezés nélkül is lehetnek 
dcficzitek, de azon meggyőződés a mérvadó körökben 
még nem honosuk meg, hogy pénz nélkül nem lehet, 
nem mondom fényesen, de megfelelően sem egy szín­
házat felszerelni. És most ott állunk, hogy a nemzeti 
színház nem képes adni mindazon darabokat, 
a melyeket kötelessége volna előadni, mert azok 
sokba kerülnek és hogy azokat, melyeket előad, nem 
adhatja úgy és oly felszereléssel, a mint az 
megfelelne az ország első színpadának. Ezen 
helyzeten változtatni, fájdalom, nincs kilátás, talán éve­
ken át sem, mert a pénzügyi helyzet olyan, hogy egy­
általán nincs remény arra, hogy nagyobb esz­
közök állhassanak e czélból rendelkezésünkre ; 
másrészt azért — és ez még komolyabbá teszi a hely­
zetet — mert a bevételek ijesztő módon apadtak.

Ez oly komoly helyzet, hogy kötelességünk mindnva­
junknak azon kérdést intézni önmagunkhoz, vájjon 
megérdemelte-e azt a nemzeti színház, hogy a közvéle­
mény, a közönség most nem támogatja oly lelkesen és 
oly feltétlenül, mint a múltban, vagy egyszerű formá­
ban mondva, hogy a látogatottság annyira csökkent ?
Én, t. hölgyeim és uraim, mint a ki tiz év óta csak a 
nézőtérről ítélem meg a nemzeti színház működését, de 
épen azért a nézőtéren felhangzó és uralkodó véleményt 
jobban is ismerem, határozottan merek erre a kérdésre 
wemernél felelni.

Azt hiszem, hogy önök mindnyájan azon bizonyos ke­
serűséggel szemben, a melyet önökben a közönség ezen 
megcsappant rokonszenve okoz, vigasztalást találhatnak 
azon meggyőződésben, hogy hiszen ismerjük mi ma­
gunkat, magyarokat, tudjuk, hogy vérmérs -klétünkül 
fogva túlzók vagyunk mindenben és Lry túlzó a közvéle­
mény is, annak megnyilatkozásai is íluktuú; zkknak van­
nak alávetve, a melyek igen gyakran ij.ais igtalanok. d; 
szerencsére rövid ideig tartanak. A közvvl.-mény in!<,y. 
mindig és természetesen mint mindenben, yd;;;:i 
rosszban is és még inkább a rosszban, élén ail a - ,
és az is túloz mindenben. A mint túlzás vuit, a n.k 
gyakran hallottam, hogy a nemzeti színház magasabb 
művészeti nívón áll, mint a bécsi Burgszinhúz, v-v 
mint a Co média Francuise, ép úgy túlzás az, a mi az 
utóbbi időben gyakran hallatszott, a midőn -gy 
telenül jeles művészekből álló. de a művészeti íy : 
kezdetleges korszakában álló fővárosi színházat tuiz'é an 
dicsérve, azt hangoztatták, hogy az jobb előadásokat 
produkál mint a nemzeti színház. Hiszen ezen túlzást 
az egyes darabok előadása után is tapasztalhatjuk: 
midőn az előadás végén a közönség részéről min ;!g azt 
halljuk, hogy tiz ember közül kilencz vagy azt mondja, 
hogy isteni, vagy azt hogy förtelmes, az egyes művész­
ről azt, hogy angyal, vagy azt, hogy démon ; miudig 
túlozva dicséretben, mint gáncsban egyaránt.

Es mondhatom, ez történt most a nemzeti színházzal 
szemben. Némi jogosultsága van talán annak, ha azt 
mondják, hogy számos jó darab van, a m y- t • "Ő 
kellett volna adni, de a kik pálezát törnek azért, mert 
nem adattak elő, azok nem tudják, hogy ez nem v t 
lehetséges, meert nem volt pénz, mert isinél a nervi:, 
rerum hiányzott. Az összjátékban talán lehet, hogy 
ezeu visszahatás, a mely a közönség és a színpad közt 
fennállt, bizonyos közvetlenséget szült a szír:: : n, tie 
azt hiszem, hogy az is csak olyan időleges fhikői. zi . 
a mint a másik és hogy rövid idő alatt a régi re ;on- 
szeuv és a régi viszony a nemzeti sziuház közönsége 
és színpada közt helyre fog állani, És a nh hőn ezt 
hangsúlyozom, teszem ezt a következő okból: Ha az 
előbbi szomorú képpel szemközt azt a kérdést 
intézem magamhoz, hogy mi a teendő, erre a i í
csak egy lehet és ez leszen feladatunk első s : n :
a közönség rolconszenvét visszahódiiani! Es ez 
jó műsor utján ej is érhető. Felszerelésünkkel nc-n 
fogunk imponálhatni a közönségnek, sőt jogos igénytől 
sem elégíthetjük ki, mert arra elegendő pénzünk ihn-
csen. lit csak egy mód áll rendelkezésre és ennek a
teljesítése az önök kezében van : többet tenni, h.l a 
mennyi lehetséges, teljes miivészi lelkesedéssel i. h 
menni a munkának azért, hogy visszanyerjük nerr: női­
kül is azt, a mit más színházak fényes kiuiiit .sok t i 
elérnek : mutassuk meg azt, hogy művészi k-ikesü!ts.v- 
gél rövid idő alatt vissza tudjuk hódítani a közörs-. g 
rokonszenvét. (Elénk helyeslés és éljenzés.) Takarékos­
kodással a Nemzeti színháznál mi nem tudunk < .érni 
semmit, mert nincs miből megtakarítani, de tudunk a 
szellemi működés terén, tisztán a művészet hat is i által 
eredményt elérni, még pedig rövid idő alatt. (Igaz! 
Úgy van !)

A mi a költségesebb darabokat illeti, meg vagyok győ­
ződve, hogy azt az előbb jelzett nehézséget egy r ico­
ny os merészséggel meg lehet oldani. H í tahin e-: kg 
azt mondtak, houy ezt vagy amazt a darabot várja a 
közönség, de nem lehet azt előadni, mert nincs arra 
pénz, én azt mondom, legyünk merészebbek, s adjuk 
elő pénz nélkül, minden költséges felszerelés m rhőzk- -- 
vei. Adjunk minden darabot, ha szükséges és m ép 
nem lehet, hát rongyok hol kifoltozott jelmezekben, ü-s,;> 
tákolt bútorokkal, de adjunk minden jó és vonzó dar 
bot, és adjuk oly jó előadásban, a mely képes i°i-yv:i 
megszűntetni ama túlzott, százszorosm túlzott e lenvelést 
és kifogást, a mely a közönség némely rész h i El­
hangzott. Ha ezt nyújtjuk, meg vagyok róla győző ive — 
a mint t. szónokuk is hangsúlyozta — a i eg rövid ) 
idő alatt meg fog szűnni a panasz és soha többé [el­
hangzani nem fog.

Ma, a midőn másodszor átveszem ezen intézet v ré­
tesét, szükségesnek tartottam némi világé -ságot v a., 
arra, a nő a múltban történt és összevetni azzal, a mi 
most fog történni. Én az akkoritól eltérve, nem fogok 
fényes keretet vásárolni, mert erre — ismékéin — 
nincs pénz, hanem karöltve azokkal, a kiknek ••. 
kellemetlen feladat jut, foltozni, enyvezni fogj-de 
azt, a mi van; önöket pedig arra fogom kéri., 
játszanak olyan szépen, oly jól, buzgón, a mint csak 
tudnak; akkor, meg vagyuk róla győződve, a 
rövidebb idő alatt el fogjuk érni azon eredményi, hogy 
a közönség ismét nap-nap mellett meg fogja tölteni a 
színházat.

Ez az egyik része az én programmómnak. Fajdalom, 
hogy ugyanazon okok, a melyeket a nervus rerum.: 
illetőleg felhoztam, nemcsak a felszerelés kérdésére vo­
natkoznak, hanem arra is, hogy — a mint m :: am — 
gyakran kénytelen leszek méltányos kérések teljes, 
megtagadni. Megjegyzem azonban, hogy ha jouoaa 
nak menni a duigok, meg fognak változni ez u \ 
nyok is. Es ezzel át is térek progrnminőm unisik r,;
Meg vagyok győződve, hogy a mint rövid idő 
javulás fog bénítani ez irányban, be fog áihmi i i 
fordulat az intéző körük nézeteiben is ; n.e 
szűnni azen szűkkeblű nézetek, a melyek eddig a szín­
házak dolgában uralkodtak, be fogják látni. Lo :y i 
színház nem szatócsbolt, a mélynél ki lehet szá ; 
kilő és forint szerint az üzletet. (Keink tetszés..) ^ . • 
ják látni, hogy a színház működései nem sxm . 
olyan ingadozásoknak kitenni, a ix.viy a boáimnak, 
ha a művészi kérdésekre nézve örökké a pen. ü.-.. 
kérdés a döntő ; hogy azt olyan alapokra k .1 ; ki . ■ 
a melyek örök időkre csak a halad -zi.. . ű
gessé, a hanyatlást pedig, még idő legesen is. a :
egyes emberek tévedése vagy szeszélyé, pazari.i.-a v. 
fösvény kedése okozhat, kizárjuk. (Elénk hciyssms.)

Ezen szilárd alap csak úgy képzelhető, ha olyan :v • 
del kezesi alapot teremtenek, a melyből a fősz-; •
— eltekintve egyes intendáns iziésvtoi vagy szesze;yv:,.
— állandóan lehessen gondoskodni; másodszor, h t 
ezen színházat, a melyet, hajói emlékszem, öt- enL 
év előtt mint ideiglenes színhazat építettek. v:a 
állandóan megépítik ; itt vagy máshol, fényűzés i. ... , 
de úgy, hogy az teljes mértékben képes iegy< u megí-- 
leini azon nagy, magasztos feladatnak, a m ivel ó.ve ­
ket évvel ezelőtt is kontemplált az, a ki ezen teb.vt a 
magyar színművészeinek adományozta. Ez tehát pro- 
grammom második pontja: az uj nemzeti sxu.L m
sitűsét lehetőleg előmozdítani. -

Mindezen feladatokat elérni egy ember nem képes Ez 
az önök kezében van. Ha elérik önök az előbo !- Izeit 
eredményt, hogy a közönség szivében ismét ott í- 
élni a nemzeti színház, akkor a nagyközönség szívéi 
érzelme azok eszére és akaratára is fog hatni, a k, 
színházaink sorsát intézik, és nem lesznek képesek iá. 
hidegen visszautasítani és megtagadni azt, a mi ez ^ 
intézet fejlődésének szilárdítására és igy a magyar ku-- 
müvelodés érdekében is okvetlenül szükséges.

Ezen feladatok azok a melyeket részemről csak m.: í 
óhajtásaimat fejezem ki; ismétlem, en magam azokat 
teljesíteni nem leszek képes; de ha megélem azt, hogy 
önök ez eredményeket elérik, szivem legfőbb vágya 
teljesítve lesz. Isten áldja meg önöket. (Zajos éljenz- s.)

Az intendánst ezután még Szigeti Imre üdvözölte a 
nemzeti színház nyugdíjintézete nevében.

est
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az aj artézi-fürdő, üzigler Győző műegyetem: 

tanár elkészítette a városligetben emelendő uj urtez.- 
fürdő építésére vonatkozó terveket. Gzigler tanár báró.:, 
alternativ tervet dolgozott ki. A közgyűlés ezek közűt 
egyet el is fogadott, de felhívta a tervezőt, hogy az 
1,600.000 forintra tervezett költségeket redukálja. Ma 
terjesztette be Gzigler az átjavitott terveket a tanácshoz. 
Ai uj terv kivitelének összes költségei 1,177.000 forin­
tot tesznek ki.

_A Karolj
szeptember hó 7« 
szünetek után v| 
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A Károly-kaszárnyabell vásárcsarnok. A
r-plember hó 7-én — szerdán — tartandó s a nyári 
s netck után való első közgyűlés napirendjére több 
f 5 ‘"réy ^e5z fölvéve. Ezek közt egyike lesz a leg* 
te- • 5 'ebeknek az a kérdés, vájjon a Károly-kaszárnya 
KT reszel átalakitsak-e ideiglenes vásárcsarnok czél- 
j-.ira, vagy sem. Értesülésünk szerint, a IV., V. és VI- 
kerü eteeii (belvárosi, lipótvárosi és terézvárosi) bizott- 
j ! gok határozottan a mellett lesznek, hogy a Károly- 
k .szárnyát használják föl erre a czélra, annál is inkább, 
mert a részükről tett számítások szerint, ha ez az ideig­
lenes vásárcsarnok csak négy-öt évig maradhat a Károly- 
1 . .. irnvaban, mar nemcsak behozza az átalakításba 
f. .'..lett összeget, hanem tiszta jövedelmet is ad.

— Az ördögárok beboltozása. Az ördögárok be- 
k-li. «útiak a munkálataira felügyelő bizottság ülést 
t eáit Vosits Karoly tanácsos elnöklése mellett? A bi- 
2,::s;íg tudomásul vette a mérnöki hivatal műszaki kö- 
r g'ii.vk azt a jelentését, hogy a vállalkozó a bebolto- 
z.í munkálatát késedelmesen teljesíti s elutasította a
V .... ,’zvnak azt a kérelmét, hogy neki a főváros ha-
: s ga negyven napi haladékot adjon a munka befe- 
jtztsére.

— A III kerület nj iskolája. A II. kerületbeli
p t? szaiaj-utczák sarkán építendő kereskedelmi és 
; ■-•ni: iskolához szükséges munkálatokra árlejtést hirdet 
a tan-ic*. Az összes munkaiatokra 130.991 frt 6G kr 
v..n elv irányozva. A pályázatokat szeptember hónap 
IV ik napúig lehet benyújtani Szabó Karoly tanácsos- 
L • . V..- V a helyettesénél, a IV. kér. molnar-utcza 12. 
S2. a. levő közoktatásügyi ügyosztályban.

SPORT.
— Alagi versenyek. A magyar urlovasok szövetke-

: r.-.k •-11emberi meetingje e hó 4 én kezdődik meg.
A v.rsvny;n!v;vség élén ezúttal is Jankovich-Besán 
(iv. i. H-.v.sy Fal tábornok és gróf Nudasdy Tamás 

• a. . Inkey Antal, mázsaló: dr. Mag var László, 
ve : y./.k.ir, pénztáritok vs handieapper : Magyar Elek,

..... r-vezető : K. Császár Ferenez, indító : Freyer
s p.-.iyaorvcs dr. Balassa Isivan lesz. — Eddig az 

■ ; ■ s rvs.b :i a második nap nevezései ismeretes. Az
e. ;- rap ta'.aa a szokottnál kevesebb aláírással záródott 
s a s.kv-:-: y canyag» az ismert alagi nagyságok ne­
vei :. I» lv.. A zászlók közötti versenyekre kötelezet- 
tv.s rn.u sói.Kai jobbak, bárha a Rhauost-akadály verseny 
a . 's után megivhetösen gyengén fog kinézni, miután 
a zúz z a jobbak esélyeit erősen megnehezítette. A

. . - c vvzvtt;ei között ott van Jason, Borszörcsök,
I . > . o::i, Etuska es Gyúrjad is. A második nap
í~v: i. ó t futamai már jóval többet ígérnek. Az I. IV'.
Y'í. számra le-.dott nevezések majdnem megközelítik az 
: m. . zes futamokra kötelezettek szamát. Leg-
? . ; • n (még most) a gatverseny-handicap néz ki,
; . a ti her kiszabás itt is nagyobb mérvű törléseket
f. ’ erezz , ay.rni. — A kétévesek közül ezúttal is ne- 
h z7. a legitim pályákon is szerepelt csikó kerül

rg II., J lék, Részes, Beladonna. Ar­
kangyala:. Ke a. s stb., melyeknek itt talán több dicsőség- 
ír-. . arkerül szerepelni. — Az általános benyomás külön­
íti; i.z eddiz ismert körülményekből az, hogy a szép- 
tea': r négy napos alagi meeting előrelátható sikere 
mos: s .1 fog alatta állni az eddig aratott erkölcsi és 
:.zy.z s.K Knek, a melyeket részünkről mindenha a
1- jv ti-Loen kívántunk s bekövetkezte fölött szívből

licnzetközl kerékpárverseny Szombathe­
lyen. Vasárnap délután tartotta meg a nemzetközi ver- 
- : •■.: rendező bizottság a Vasvarmegyei sport-egyesü- 

i . ; can nagy kerékpárversenyét, melyre szép számmal
ér k ztiK nevezések.

A versenyek részletes eredménye a következő volt:
1. Mejnyitó verseny. 2000 m. 1. Heller, 2. Lu­

rk - . ö . - : , ka. II. Rekordverseny. (Műkedvelők ré­
sz; Ivz’O m. 1. Kümayer Ferenez, 2. Leopold. 
Iá >: " balhelyi nagydij. 2000 m. Elsőnek 500,
2- .ii.2nk 30 \ 3-iknak 150. 4-iknek 70 kor. Döntő futam. 
L Lurion, 2. Heller, 3. Jehhcka, 4. Fritz. IV. Tan- 
óem-rerseny. 300u m. 1. Wiegand—Fritz, 2.

-a- Sc narr er, 3. Lurion—Heller. V. Főverseny. 
M .- ;v-á:k részére.) 10.000 m. 1. Rúzsa Béla, 2.

k. . ám nyer, 3. Jambrics, 4. Hoffmann. VI. Szombat­
hely i kis díj. 2000 m. 1. Scharrer, 2. Fritz, 3.
W. pand. VII. Omnium térelöny-verseny. 30C0 un
l. Jehlicka—Scharrer, 2. Lurion, 3. Fritz, 4. Wi ­
gand. Versenyek közben Jiranék világhírű mükerék- 
páros mutatta be nyak törő tudományát.

— A bécsi szeptemberi meeting. A Budapest
írói Freudenau gyepére vándorolnak a teli- 

v- k. hol szeptember 4. 6, 8, 11, 13. 15, 18. és 20-an 
iiszLvK futtatások. Tőlünk eddig a következő lovak;, 
szár r ..znak Becsbe fölküldeni: Lebaudy Róbert istái. - 
. -bu. Spider trainer a zászlók közötti futamokra : 
t . . . Clarion. Bohócz. Voisins, Mama és Galamb 11.

. Arthur teli vérei közül Becsben lesznek : Köp. 
i n Juratus, Káplár, Remete, Vertes, Rangos és Ar- 

A Mr. Wood istállójából pedig Fóth-Park és 
L.:iak egyelőre Freudenauba.

— Tu f írek. Reeves J. trainerrel Blaskovich Elemér 
L.v . a. , ,.(s tökéletesen megelégedve, legalább err- 
r: _. • azon körülmény, hogy egyéveseit nem hozzá. 
h.'L Huxtable-hez adta. Annyi bizonyos, hogy az

. ; I . ws gondozása alatt álló Blaskovich lovak mur 
évek <_:a nem sok dicsőséget szereztek annak a nép- 
5- ir- ssnek, melynek győzelmet a turflatogató közön­
ség szokta tudomásul venni. — A kétéves
1 n tulajdonosa, lovag L-rderer Sándor össz.s 
£ . < sztrak kötelezettségeiből töröltette. Ez a
s Tu..pant hamarább utólérte m.nt Gróbiánt, melyet 
el- 2 : aruméves korúban is derby-cracknek tartottak 
minduduig, míg zabjai nem a zászlók között szerezte 
be. — Jason t, az Andrássy—Sztáray-szővetségnvK

o.y nagy formájú négy évesét beugratták. Az alag:
3 uo-gatversenyre már neveztek is. Lehet, hogy tulaj­
donosai csalódni fognak s a mén, miként tavaly, úgy 
: -u-.u is majd őszszel fog ismét jobb kondiczióhoz

- Roilonczy Gedeon lovai jelenleg Alagon van- 
L x s a budapesti őszi meetig bekövetkeztéig itt is 
c.ar unak. Az alagi futtatásokon egyébként is istállójá­
ba Bjra, Etuska, Kezdet, Tisza, Beladonna és Ark- 
úngya.at fognak résztvenai. — Gróf Orssich Pál az 

úri vasversenyeken Futár, Tylph, Dobsina, Har- 
%'-.:i és Thecla-val vesz részt. — A Buden-Badenh» n 
szerepeit magyar és osztrák telivérek vasárnap vettek 
búcsút liíezi:- ím gyepétől s visszatértek Oberweiden, 
illető.Kese helyre.

— Külföldi versenypályákról. Disraeli, a 2000
guinea győztese, Mr. Wallace Johnstone hires telivére 
■n ?>u’k a letörés utján van. Legújabban ugyan.s 
t'áK nagyon mérsékelt lépésmunkát végeztetnek vele. 
A Doncaster St. Legrben való résztvétele e szerint na­
gy :• tségessé vált. Hiaba, az idén a derby-crackek.-' 
u üldözi. Anglia két legnevezetesebb őszi hanti;-
' . n k. a Cesarewitch és Cambridgehire-nak teher
4 • .* a Weatherby-Calendaz holnap teszi közzé, a -
4 m adtával mi is ismertetni fogjuk, miután kíván- 
^ UK v-gyünk Esterfi képességeinek megítélésére. — A

.í.cziaorszíigi Dieppe versenypályáján e hó 26-án íu- 
' -d ie a Frix á’Auut, melynek 12000 frankját a 
i-u-es rokciúdégváros Menier A. Hiempsal-ja nyerte 

•rg 30 kg. French), gr. d’Harcour Callimaque (56 kp. 
és a 4 éves Moss Trooper (53 kg.) ellenében. Ez utóbb; 
ku.uLüen AÍarghiioman M. tulajdona, a kinek lovai ta­
valy naiunit nem sok dicsőséggel futottak a budapesti 
gyepen, 
volt.

Lelet: ll/2 hoszszai első. Favorit Callimaque

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A vöröskereszt-egylet központi igazgatósága 

Megküldte az egyesületnek minap megjelent 189/-ik év- 
Eui szóló jelentését Stefánia és Mária Terézia fő- 
herczegnőknek. kik az egyesület Erzsébet-kórházában 
ügy alapítók. A íőherczegnők a belügyminisztérium utján 
n eg köszönetüket fejezték ki az egyleti igazgatóságnak 
a je.entés bemutatásával nyilvánított figyelemért. A vörös 
kereszt-egyesületnek Érsekújváron uj fiókegylete nyiit 
meg. Kukán Imre polgármester elnöklete mellett a 
varos j tékonczélu intézeteinek részvételével alakult meg 
a fiókegylet mintegy száz taggal. Háború esetén az egye­
sület Érsekújváron egészségügyi intézetet létesít.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróság köréből. Lenk Gyula Itir. táblai hiró 

ma visszatért szabadságáról s az elnöklése alatt álló 
végtárgyalási tanács szeptember hó 7-én kezdi meg mű­
ködését.

— Az aradi sikkasztás ügyében ismét for­
dulat állott be. Mint ugyanis tudósítónk távira- 
tozza, Köller János vizsgálóbíró ma délután, ró- 
vid kihallgatás után, tudatta Keresztes Ákossal, 
hogy a vizsgálati fogság alól felmenti. Keresztes 
rögtön el is hagyta a fogházat, melyben julius 
20-iki letartóztatása óta negyvenegy napot töltött. 
Keresztes tudvalevőleg tiz éven keresztül, 1879-tól 
1896-ig, a varmegye szolgálatában állott s mint 
árvaszéki kiadó fejezte be tisztviselői pályafutását. 
Nyugdijaztatta magát s egy darabig magánzósko- 
dott. Krivány Jánossal állandóan jó viszonyban 
élt, per-tu czimborák lettek és sok vidám napul 
meg estét töltöttek együtt. A terhelő körülmények 
fennállanak ugyan még, de azért az ügyész in­
dítványára elrendelte a vizsgálóbíró a szabad- 
labrahelvezést annál is inkább, mert Keresztes 
öreg, beteges ember, családja van s állandó lu­
kassal bir.

— Tolvaj a Dunában. A télen zabot loptak a
Pollik Bernat istállójából, de a tolvajok megjárták. A 
mint kelten, Bittér József és Kunz Nándor, a három 
zsák zabbal odébb akartak dllani, Fóliáknak egyik 
cselédje űzőbe vette őket. A soroksári-utczából a Duna 
felé futottak s különösen Bitter, a ki maga is a meg­
lopott gazda szolgálatában állott mint kocsis, igyekezett 
elmenekülni. De az üldöző már a nyomában volt. 
Ekkor Bitter József, nem sokat latolgatva a dolgot, 
merész ugrással belevetette magát a holt Duna- 
ágba s szépen átúszott a másik partra. Ám a szeren­
csétlenen ez a merész vállalkozása sem segített, mert 
mikor a szárazra ért, esek lefülelték. Így történt, hogy 
a törvényszék Bakonyi Kálmán bitó elnöklésével ma 
n lúd a két tolvajt felelősségre vonta s úgy Bitiért, mint 
Kunz Nándort 7 —7 havi börtönre ítélte.

— Egy takarékpénztár bünpöre. Két esztendeje
körülbelül, hogy a nagykikindai kir. törvényszék letár­
gyalta a nlkófalvai takarékpénztár hírhedt bünpörét, a 
melyben Basch János takarékpénztári igazgató, Fuc/is 
Mihály pénztáros és tizenhárom igazgatósági tag szere­
peltek vádlottként. A hűtlen sáfárok elsikkasztották az 
intézet ötvenezer forintnyi alaptőkéjét, s ezenfelül meg 
vagy százhatvanezer forint kallódott el a kezükön. A 
nagykikindai kir. törvényszék Basch János igazgatót 
iiatesztendei, Fuchs Mihály pénztárost két eszten­
dei (egyházra Ítélte el. A többi tizenhárom vádlottat 
pedig fölmentette a vád alól. A monstre hünpör aktni 
a kir. kúriára kerültek fel, a mely Sélley Sándor el- 
nüklésével Frenreisz István előadása nyomán már két
■ lap óta tárgyalja a nákófatvai takarékpénztár bűnös 
manipuláczióit. ítéletre va.oszinüleg csak holnapuan 
serül a sor.

— Elitéit végrehajtó. Az eperjesi törvényszék, 
m.nt tudósítónk táviratozza, Buba István bártfai járás- 
birósági végrehajtót többrendbeli hivatali sikkasztás 
miatt másfélévi börtönre ítélte. A kir. ügyész és az 
elitéit felebhezett.

— A börzehíréiig Illetékessége. Egy pBrben, 
mely a budapesti tőzsdehír óság előtt indult meg, érdekes 
'Határozatot hozott a napokban a kúria. A tőzsdebiróság 
leszállította a maga illetékességét, a kúria pedig 
odavalónak mondta ki a kérdés eldöntését, kijelentve, 
hogy : a tőzsdebiróság illetékességét nem kifogásolhatja 
az alperes, noha a kütlevéleu látható aláírás nem tőle,
: eoj megbízottjától nem származik, ha az abban érintett 
ügyletnek egy része mindkét fél részéről már teijesit- 
•*tett s igy alperes a kötlevelet magáénak utólagosan 

elfogadta. A megokolás igy szól: Alperes az A. a.
útlevélben foglalt ügyletet a tárgyaláson, általa valódi- 

:-g és tőle származás tekintetében nem kifogásolt B. F. 
es G. alatti levelekben nemcsak elismerte, hanem a": 
A. a. okiratban érintett ügylet egy része mindkét fél 
: eszéről teljesittetett is s igy alperes az ügyletet még az 
cs then is, ha a köllevélen látható aláírás tényleg nem 

perestől, illetve megbízottjától származott volna is, 
:■ agáénak utólagosan elfogadta: következéskép az abban 
g.alt összes feltételek s igy a budapesti áru- és érték- 

-ezsde választott bíróságára vonatkozó kikötést is magáévá 
ttte.

— Megmérgezett leve». Stöhr Károlyné a múlt 
-napban gyilkosság kísérlete miatt jelentette fei 
v. Szabó Károlynál, a ki mint dajka állott a szóig,i-

... tubán. Panaszában előadta, hogy Szabóné, mert vele 
szeperelt, őt meg akarta mérgezni. Próbálta pedig ezt 

akkép, hogy egy napon a levesbe, a mint az a konyhán 
ít, marólúgot öntött. Miután a gyanús dolgot iga­

zolta Stöhrnének a szakácsnője is, a ki azt vallotta. 
.. gy a leves kóstolásától feldagadt azonnal a szája és 
nyelve, a dajkát letartóztatták. A vizsgálat azzal 
vette kezdetét, hogy megvizsgálták a levest s abban 
sakugyan megtalálták a kérdéses mérget, dr 

S.abóné hallani sem akart a bűnösségéről. Hat hét
■ u.t el azóta, a nélkül, hogy a tagadásban levő dajka- 
eszony ellen bármi bizonyítékot lehetett volna besze-

. zni. hy körülmények közt a törvényszék, dr. Fried 
\ iiiiios védő kvrésere, Szabónál ma szabadlábra he- 

zte. A vizsgálatot azért egyelőre még tovább is íoly- 
■-íjuk ellene.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Nádas Kálmán eljegyezte Kreuczer 

Luj>a kisasszonyt, Karádon.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter az iglói ágostai evang. főgimnáziumhoz, az ezen fő- 
gimnázium állami segélyezése tárgyában kötött szerző­
dben gyökerező jogából kifolyólag, a fentartó testület 
.vaslatához képest a magyar-német tanszékre Stromp 

’ zsef kisújszállási ev. ref. főgimnáziumi tanárt a IX ik 
fizetési osztály 2-ik fokozatába való sorsolás mellett, 
v gleges minőségben rendes tanárrá, Reznek Mihály 
»kleveles tanitot a bagyfalusi (Bacsfalu, Türkös, Csernút- 

faln és Hosszufalu) állami elemi népiskolákkal kapcso- 
. .tos gazdasági ismétlő iskolához rendes gazdasági szak- 
*:látóvá, Pratscher Vilmos okleveles tanítót a franz- 

- leli községi elemi népiskolához rendes tanítóvá, Győr- 
yeuits Szveliszláv és Ferics Lázár okleveles tanítókat 

.. lomasováczi községi elemi népiskolához rendes tani- 
kká, Brkics Mária okleveles tanítónőt a vöröstemplomi 

r özségi elemi népiskolához rendes lamlónöné,Csernyiczky 
Inna okleveles tanítónőt a töketerebesi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

Anyakönyv vezetés. A belügyminiszter Békés vár­
megyében az orosházai anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető hely etesse Viczián Mátyás járási írnokot, Besz- 

.cze Naszód vármegyében a kis-budaki anyakönyvi ke- 
r t székhelyét, az anyakönyvi kerület elnevezésének 
í. gfelelő megváltoztatása mellett, Szasz-Budak községbe 
i, ezte át, továbbá a zsolnai anyakönyvi kerületbe anya- 
1, yvvezető helyetessé, a születések és halálozások anya- 

. Iyvvezetesére szorítkozó hatáskörrel Tition Demeter 
j . zői írnokot nevezte ki és Darabán Szilárd ó-radnai 
anyakönyvvezetó helyettesnek a születések és halálozások 
anyakönyvezésére szorítkozó hatáskörét a házassági anya- 
könyv vezetésére és a házasságkötésnél való közremű­
ködését is kiterjesztette.

TÁVIRATOK.
Arad, aug. 31. A törvényszékhez ma behozták az 

A rád megyében legutóbb garázdálkodott rablóbanda fe­
jeit : Dalka Mitrut és Jurocsinec Pétert. A gonosz­
tevők ötvennyolez rablást követtek el. Azonkívül egy 
gyilkosság is terheli a lelkiismeretüket. Egy asszonyt 
öltek ugyanis meg nemrégiben, hogy az urának vitt 
eledelt elrabolhassák tőle.

Arad, aug. 31. A Kvivány-ügyben Keller János 
vizsgálóbíró befejezte a kihallgatásokat. Utoljára Ungar 
Mórt, a Klein Mór könyvkereskedő-ezég üzletvezetőjét 
hallgatta ki, a ki a diós-győri papirosok ügyében tett 
vallomást, a melyeket Krivany ettől szerzett be, hogy 
ezekkel a papirosokkal a kötvényeket helyettesítse. Un­
gar elmondta részletesen a vétel körülményeit.

Prága, aug. 31. Weinberge városában ma 
egy épülő háznál az állvány összeomlott. Négy 
munkás életét vesztette és barom súlyosan meg­
sebesült. A vétkesek egyikét letartóztatták.

Moszkva, aug. 31. Az orosz czári pár gyer­
mekeivel ma délután Szebasztopolba utazott.

Konstantinápoly, aug. 31. Az orosz ön­
kéntes hajóhad Jaroszlav nevű hajója ezer kato­
nával és kivándorlókkal Vladivosztokba menet, 
átkelt a Boszporuson.

Algír, aug. 31. Laferriere, Algiria uj kor­
mányzója, ideérkezett. Tüntetés nem történi.

Spanyolország és Amerika.
Newyork, aug. 31. Mint a Ketvyork Héráid­

nak jelentik Santjago de Kubából, a kubai kor­
mány Gardát, a kubai csapatok főparancsnokát, 
büntetésül Shafter tábornokhoz intézett tiltakozó 
iratáért, valamint a miatt, mert az amerikaiak 
nem kedvelik Garciat, állásából elmozdította. 
Utódjává Rodriguezt nevezték ki.

Madrid, aug. 31. Silvela, a konzervatív dissi- 
densek vezére, ideérkezett és Sagasta miniszter- 
elnökkel tanácskozott. Silvela fentartotta abbeli 
vonakodását, hogy megengedje pártjának a párisi 
békeértekezleten való részvételt.

Havanna, aug. 31. Paodo, Saludo, Bruna és 
Fegueroa tábornokok visszatérnek Spanyolországba.

Uj török pénzügyminiszter.
Konstantinápoly, aug. 31. llesad bejt, a 

pénzügyminisztérium számvevőségi osztályának 
főnökét, kinevezték Tevfil: basa helyébe pénzügy- 
miniszterré.

Tűzvész.
Konstantinápoly, aug. 31. Ma reg­

gel a Büjükderóvel szomszédos faluban 
kétszáznál tóik ház leégett, köztük az osztrák 
iskola is. A házak nagyobbrészt fából vol­
tak építve. A „Taurus“ osztrák-magyar ál­
lomáshajó matrózai, valamint orosz ten­
gerészek buzgón közreműködtek az ol­
tásnál.

A közönség köréből.
Vese, húgyhólyag, húgydara 

és köszvénybántahnak ellen, továbbá 
a légző és emésztési szervek hurutos 
bántalmamál, orvosi tekintélyek által a

Lithioa-forrás

sikerrel rendelve leat,
Húgyhajtó hatású!

Kellemes izü! Könnyen emészthető 1
Kapható ísvéayvtzkereskedésekben és gyógyszertárakbaa.

A Salrator-forrás Igazgatósága Eperjesen. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái,

Szombaton, szeptember 3-án nyílik meg

Karikás étterme
bor és sörháza
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közgazdaság.

vitorlás, összesen 6192 hajó érkezeit, mig a jelen év- 
megfelelő időszakában rakománynyal 4864 gőzös és 
882 vitorlás, rakomány nélkül 121 gőzös és 363 vitor­
lás, összesen tehát 6230 hajó kereste fel a fiumei 
kikötőt.

í Viteldijkedvezmóny nád- éa sásküldomó 
uyekre. Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
Tápé község kérelmére, az ottani gyükényfonó-iparosok 
érdekében megengedte, hogy a magyar kir. államvas­
utaknak az illetők által bejelentendő bármely állomásá­
ról teljes kocsirakományokban Algyőre és Szegedre 
szállítandó nád- cs sásküldemények után a trágyane- 
müekre fennálló legolcsóbb, tudniillik a II. kivételes díj­
szabás díjtételei alkalmaztassanak. A szóban levő tápéi 
iparosok ugyanis a Tisza szabályozása folytán a szüksé­
ges nyersanyagot most már kénytelenek távolabb vidé­
kekről beszerezni, a mi a szóban levő áruk csekély ér­
tékénél fogva önként érthetőleg csak igen olcsó vitel­
dijak mellett lehetséges. Megengedte egyúttal a miniszter 
továbbá, hogy hasonló kedvezmény esetleg jelentkező 
más gyékényfonó-ipartelepek részére is engedélyeztessék.

$ Beexpediczionálls kedvezmény a csabai köz­
raktárba betá rolt gabonára. A békés-csabai termény- 
és áruraktár részvénytársaság Csaba állomással sinössze- 
kültetésben álló csabai közraktáraiba vasúton érkező 
vs onnjin vasúton továbbítandó gabona-, hüvelyes-, 
olajmag,- olajpogácsa- és örleniénylcüldemé- 
nyekre nézve teljes kocsirakományokban való szál­
lítás esetén az osztrák-magyar monarchia tárházaiban 
betárolt és onnan reexpediálaudó küldemények kezelé­
sére és elszámolására 1889. évi február hó 1-től ér­
vényes határozmányok fentartása mellett 1898. évi szep­
tember hó 15-től kezdve a reexpediczió kedvezménye, 
vagyis az eredeti feladási állomástól a végleges rendel­
tetési állomásig a továbbítás idejében fennálló közvetlen 
díjtétel alkalmazása az alábbi feltételek és módozatok 
mellett, és pedig egyelőre a m. kir. államvasutak állo­
másainak helyi forgalmában engedélyeztetik. A re­
expediczió kedvezménye általánosságban csak oly viszony­
latokban elszállítandó küldemények után nyer alkalma­
zást, mely viszonylatok forgalma a fennálló irányí­
tási szabályok értelmében Csabán ál vezettetik. 
A reexpediczió kedvezménye továbbá csak akkor 
nyer alkalmazást, ha az illető küldemények a 
békés-csabai termény- és áruraktár részvénytársaság 
csabai közraktáraira czimezvék és ezek által a betárolás 
napjától számítandó 12 hónapon belül továbbilás 
czeíjából újból feladatnak. Meg vau azonban engedve a 
fuvarleveleken azon ezéget is megnevezni, mely tulajdo­
nos, illetve közvetítő gyanánt szerepel. A közvetlen díj­
tételeken kívül reexpedicziónális illeték gyanánt 
100 klgként 6* fillér számittatik. A reexpediczió ked­
vezményéből kizárvák oly küldemények, melyek utirány- 
előirással ellátott fuvarlevelekkel adatnak fel. A reexpe­
diczió kedvezménye rendszerint a küldeményeknek a 
közraktárakból való továbbítása alkalmával rovatolás 
utján alkalmaztatik és pedig a Csaba állomás által a 
küldemények beérkezése alkalmával kiállított rovatlap- 
kivonatok alapján, melyeknek a közraktári gondnokság 
azon Írásbeli megkeresésével kell ellátva lenniük, hogy 
küldemények a közvetlen díjtételek alkalmazása mellett 
további tassanak. Egyebekben a küldemények betárolása, 
valamint a reexpediczionális kedvezmény alkalmazására 
és a szállítási dijak kiegyenlitesére nézve a tárházakban 
betárolt és olt reexpediált küldemények kezelésére és 
elszámolására vonatkozó 1889. évi február hó 1-től ér­
vényen fentidézett határozmányok mérvadók.

t Közigazgatási bejárás. A boldvavölgyi helyi 
érdekű vasutrészvénytársaság a szalonnái állomástól ki- 
ágazólag szárnyvonalat tervez Martonyig. A tervezett 
vonalra nézve közigazgatási bejárást rendelt el a ke­
reskedelemügyi miniszter. A bejárást szeptember hó 6-án 
délelőtt tiz órakor kezdik meg a martonyi községháznál.

t Podgyász házhoz szállítási hivatal a m. kir. 
államvasutak budapesti pályaudvarain. A m. kir. 
államvasutak igazgatósága a Budapest keleti és Buda­
pest nyugoti pályaudvarok érkezési oldalain a közönség 
kényelmére < Podgy ász házhoz szállítási hivatalt» rende­
zett be. A szállítási hivatal átvételi elismervények ki­
szolgáltatása mellett — szabványos árakért — elvállalja 
a kézi és feladott podgyászok házhoz szállítását, vala­
mint egyik pályaudvarról a másik pályaudvarra való 
átszállítását. A podgyászkézbesités az I—lil ik, kerületbe 
naponta kétszer, a többi kerületekbe a reggeli vonatok­
tól délelőtt, a délelőtti vonatoktól dél, a déli vonatoktól 
délután, a délutáni vonatoktól az est folyamán s az 
esti vonatoktól a sürgősebbek esti 10 óráig, a többiek 
másnap délelőtt 1 :9 óráig eszközöltetik. A kézbesítési 
dijak mindjárt az átadás alkalmával, vagy pedig a ház­
hoz szállításkor fizethetők.

í Mérsékelt áru menettérti Jegyek. A magy. kir. 
államvasutak értesítése szerint, az alvincz-nagyszeben- 
vöröstoronyi vasúton ez évi szeptember hó 1-től 
kezdve egyrészt Szcrdahely-Sósfürdő. másrészt Szász- 
Sebes és Szelistye állomások között egy napig érvényes 
mérsékelt áru menettérti jegyek fognak kiadatni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A budai hegypálya átalakítása villamos

erőre. A budai hegypálya üzemét ez idő szerint gőzerő 
alkalmazásával kezelik. Habár a kazánokon füstemésztő, 
a gőzgép kiömlő csövén pedig viz- és hangfogó készü­
léket alkalmaztak, a kereskedelemügyi miniszter rendel­
kezése folytán a gőzüzem, a jelzett készülékek tökélet­
len volta miatt, még mindig kellemetlen következménye­
ket okoz a királyi palota környékén. Ez arra indította 
a kereskedelemügyi minisztert, hogy a siklónak villamos 
üzemre leendő átalakítását vegye fontolóra. Felhívta 
ennélfogva a miniszter a budai hegypálya-társaságot, 
hogy a villamos üzemre való átmenet kérdését beható 
tanulmány tárgyává tegye és az eredményt- megfelelő 
javaslattal legkésőbb a folyó év végéig terjeszsze fel.

I A szerb államvasutak bérbeadása. Belgrádi 
lapok azt jelentik, hogy a szerb kormány tárgyalásokat 
folytat a szerb államvasut bérbeadása végett. A bér­
összeg olyan lesz, hogy ennek alapján Szerbia 80 
millió frankos kölcsönt fog felvehetni. A bérlőket köte­
lezni fogják, hogy a tervezett helyi érdekű vasutakat 
kiépítsék. E bír még nincs hivatalosan megerősítve.

; Fiume tengeri áru- és hajóforgalma. A m. 
kir. központi statisztikai hivatal legújabb füzetének ada­
tai szerint Fiúméba ez évi júliusban 285.474 mm. áru 
érkezett a tengeren, főként Ausztriából, Olaszországból, 
Romániából és Brit-Keletlndiából, a Fiúméból elszállí­
tott áruk mennyisége pedig 521.744 mm. volt s azok 
rendeltetési helyeit legnagyobb részben Francziaország, 
Olaszország, Hollandia, Nagy-Britannia, Ausztria és 
Belgium képezték. Az ez évi julius havi adatokat a múlt év- 
megfelelő hónapjának adataival állítva szembe, a mikor 
is a behozatal mennyisége 237.246 mm., a kivitel 
mennyisége pedig 428.455 mm.-át tett, konstatálhatjuk, 
hogy ez év julius hónapjában az egész forgalom — 
főként azonban a kivitel — nagy mértékben gyarapo­
dott. E jelenség oka főkép abban a körülményben 
keresendő, hogy ez év julius hónapjában szokatlanul 
sok tengerit és fejletlen rizst hoztunk be tengeren 
Fiúméba; a kivitél emelkedését pedig főként a fane- 
müek exportjánál mutatkozó mintegy 100.000 mm. nö­
vekedés okozza.

A hajúforgalomra vonatkozó adatok szerint ez évi 
julius hónapban 1056 hajó kereste fel a fiumei kikötőt 
és pedig 793 gőzös és 167 vitorlás rakománynyal, 27 
gőzös és 69 vitorlás pedig üresen. Múlt évi julius hó­
napban a rakománynyal érkezett gőzösök száma 741, a 
vitorlásoké 165, az üresen érkezetteké pedig 14, illetve 
50, összesen tehát 970 volt, miből látni való, hogy ez 
évi julius hónapban a hajóforgalom élénkebb volt, mint 
1897 julius havában. Ha azonban az év első hét hónap­
jára vonatkozó adatokat vizsgáljuk, úgy találjuk, hogy a folyó 
évi forgalom csak kevéssel múlta felül a múlt évit; a 
mennyiben a mondott időszak alatt tavaly rakománynyal 
4797 gőzös, 962 vitorlás, üresen 182 gőzös és 251

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás Az országos meteorológiai intézet jelen­

tése augusztus 31-én: Az eső tegnap a keleti részekre 
vonult és intenzivitásából veszített; 1—5 mm. volt a
csapadék Kolozsvárott, Marosvásárhelyt!, Nagyszebenben, 
Botfalun, Egerben, Ungvárit és Pan'-sován. Az idő nyu­
gatról enyhül és keleten többnyire borult.

* Tanulók felvétele az egri vlnczellériskolába. 
A földmivelésügyi miniszter az egri magyar királyi vin- 
czellériskolába az 1898—99. tanévben belépni kívánó 
tanulók felvételére pályázatot hirdetett. A felvétel iránti 
kérvények a földmivelésügyi miniszterhez czimezve ez 
évi szeptember hó 29-ig nyújtandók be az egri vinczel- 
lériskola igazgatóságához. A saját költségére felvett ta­
nulók havonkint 14 frtot fizetnek, mely összegért lakást 
és teljes ellátást kapnak. Szegénysorsu és jó bizonyít­
ványokkal bíró egyének, a mennyire azt az e részben 
rendelkezésre álló helyek engedik, az ellátási dij felének, 
esetleg az egész ellátási díjnak fizetése alól is felmen­

tetnek. A tanfolyam tartatna két év és a folyó évben
október hó 17 én veszi kezdetét.

* Országos állatvásárok. A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint, a folyó évi julius 
hónapban 30G országos állatvásár tartatott (az előző év 
megfelelő szakában í 00); felhajtatott 449.975 (1897 évi 
julius hóban 468.390) szarvasmarha, 174.731 (172.600) 
ló, 121.629 (101.959) juh, 50.597 (24.014) sertés ; elada­
tott 176.346 (1897 évi julius hóban 166.394) szarvas- 
marha. 50.759 (52.072) ló, 61.927 (57.974) juh és 
21.878 (11.832) sertés. Legjelentékenyebb szarvasmarha 
vásár volt a medgyesi 12.5CS, a kőhalmi 10.720, a 
magyar-láposi 10.377 és a gyulafehérvári 8125 felhaj­
tással. A lovak száma legtöbb volt a békésgyulai 
(7C80), a szegedi (4191) és a szikszói (3000) vásáron. 
A juhvásárok között legjelentékenyebb volt a békés­
gyulai (16.500 felhajtással) és a bánffyhunyadi (6419); 
végül a sertésvásárok között a szegedi (2522) és a hód­
mezővásárhelyi (1056)

* Állami méclevak vásárlása. A földmivelési 
minisztérium felhívást intéz azokhoz a tulajdonosokhoz, 
a kik tenyésztési czélokra alkalmas ménlovaikat eladni 
akarják, hogy alább nevezett napokon és helyeken mű­
ködő bizottságok előtt mutassák be. A bizottságok Ka­
posvárt, Makón, Kisvárdán, Zsibón, Nagybccskereken, 
Tőke-Terebesen szeptember 15-én, Zalaegerszegen, Ko­
lozsvárt és Temesváron szeptember 17-én, Szabadkán 
és Szarvason szeptember 19-én. Nagyváradon szeptem­
ber 21-én, Érsekújváron szeptember 22-én és Budapes­
ten október 11. és 12-én fognak működni. Budapesten 
a szemle a Tattersallban megtartandó ménlóvásár ke­
retében lesz. A tulajdonosok akármelyik helyen előve­
zethetik lovaikat s minden városban az illető vásárhely- 
hatósága fog az időre és a közelebbi helyre nézve fel­
világosítást adni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzügyminiszter aranyletéte. A pénzügy- 

miniszter ismét 2 millió forint ára aranyat helyezett el 
az osztrák-magyar banknál. Az ellenértéket Berlinre 
szóló checkekben vette fel. E művelettel a pénzügy- 
miniszter valószínűleg azt akarta elérni, hogy ezt a 
nem kamatozó aranyösszeget a szelvénybeváltási határ­
időig kamatoztassa.

** Az őszi pénz-szükséglet. A londoni pénz- 
piaezon tegnap voltak az őszi Campagne első jelei ta­
pasztalhatók. A new-yorki sterlingkurzus jegyzéséé még 
mindig 4.85 V2 ugyan, és e mellett az aranykivitel nem 
jövedelmező, de a londoni piacztól tegnap mégis 300.000 
font sterling aranyat vontak el 77 sh. 10% p. ár­
folyamon Amerika részére. Megjegyzendő, hogy az aranyat 
nem az angol banktól, hanem a nyílt piaczon vásá­
rolták. E körülménynek mégis nagy jelentőséget tu- 
donitanak a Cityben, mert úgy tekintik, mint első hír­
nökét egy nagyobb aranykivitelnek Amerika felé. A 
magánkamatláb ennek következtében V/l6 százalékról 
1% százalékra emelkedett. A magánkamatláb meg­
szilárdulásához az angol bank is hozzájárult azzal, 
hogy — a mint azt több Ízben megtette — konzo­
lokat lombardiroztatott, hogy ilyen módon a piacz­
tól aranyat vonjon el és a pénzt mesterségesen 
megdrágítsa. A naponta esedékes pénz kamatlába is 
megdrágult és 1 százalékra emelkedett. Az angol bank 
tudvalevőleg az idén a kamatlábat nem szállította le 
2 százalékra, hanem az egész nyáron át megtartotta a 
2'/j százalékos rátát. A hivatalos minimum fel­
emelése e pillanatban még nem valószínű, de aligha 
fog elmaradni, ha az aranykiözönlés Amerikába na­
gyobb méreteket fog ölteni. A nemzetközi pénzpiaca 
helyzetének megítélése szempontjából érdekeset a há­
rom nagy európai készfizető bank statusának adatai, 
mert ezekből látható, hogy mennyire vannak ezek az 
intézetek az őszi Campagne szükségleteivel szemben fel­
szerelve. É czélból adjuk a következő táblázatot, mely­
ben a főbb tételek — a tavalyiakkal összehasonlítva — 
frankokra vannak átszámítva.

Angol bank Franczia bank Kémét biro­
dalmi bank

1898. 1S97. 18:-3. 1897. 1898. 1897.
millió frankokban

Érczkészlet 884-3 894-2 3134-7 3262-6 1090-7 1068-0 
Ebből arany-

készlet . . . 884-3 894-2 1887-6 2037-1 — —
Bankjegyfor­

galom . . 700 01 695-5 3568-3 3544-0 1254-8 1237 0
Váltótár cza 754-1 652 6 60V7 539 0 775-1 781-0
Magánosok

követelése 104S-3 960-1 487-8 501-5 620-9 637-9
Kamatláb. 2 '/2 2 2 2 4 3

Az angol bank helyzete körülbelül olyan, mint ta­
valy ilyenkor. Az érczkészlet kisebb ugyan, de e helyett 
a letétek a japáni követelések következtében 100 millió 
frankkal nagyobbak, mint tavaly. A franczia bank arany- 
készlete 150 millió frankkal kisebb, mint tavaly, de azért 
ennek a banknak van a legnagyobb aranykészlete az 
összes jegybankok között. A német birodalmi bank 
helyzete valamivel jobb a tavalyinál, miután sikerült 
neki érczkészletét kamatmentes előlegekkel és egyéb 
eszközökkel megerősíteni.

** Külkereskedelmi forgalmunk. A m. kir. köz­
ponti statisztikai hivatal ma küldötte meg a statisztikai 
havi közlemények julius havi füzetét, melyből azt lát­
juk, hogy Magyarország behozatala a mondott hónap­
ban 3,669.930 mm.-át és 18.982 darabot, a kivitel 
pedig 3,814,008 mm.-át és 676.953 darabot tett A múlt 
év julius havában 2,880.808 mm. és 27.563 darab 
árut hoztunk be, kivitelünk mennyisége pedig 377.156 
mm. és 607.216 drb volt, miből látható, hogy a darab 
szerint kimutatott áruktól eltekintve, melyekben nagy 
kiviteli többlettel rendelkezünk, ez évi julius hónapban 
a súly szerint kimutatott árukban a behozatal és a ki­
vitel aránylag csekély különbséget mutat, holott a múlt 
év megfelelő időszakában a kiviteli többlet a súly sze­
rint kimutatott áruknál csaknem 100.000 métermázsát 
tett. Hasonlókép áll a dolog, hogy a folyó év első hét 
hónapját a múlt év megfelelő időszakával hasonlítjuk 
össze. A mig ugyanis tavaly január—julius hónapokban 
19.767.744 mm. behozatallal szemben 27,525.877 mm. 
kivitelünk volt, addig az idén a megfelelő időszakban 
24.1S9.525 mm. behozatallal szemben csak 23,735.477 
mm. kivitelt tudunk felmutatni; tehát a múlt évi jelen­
tékeny kiviteli többlettel szemben az idén kereskedelmi 
mérlegünk behozatali többletet mutat fel.

** Egy zugback üzelmel. Egy előkelő berlini lap,
a «Berliner Tageblatt» nagy méltatlankodással emléke­
zik meg a következő esetről : Egy szegény német ta­
nító a budapest-terézvárosi banktól körlevelet ka­
pott, melyben a nevezett «intézet» arra szólítja őt fel, 
hogy búzában a la baisse spekuláljon. Élénk színekkel 
festi ennek a spekulácziónak nagy nyereségkilátásait és 
1000 métermázsa után 1000 forintot vagy 1700 márkát 
követel fedezet fejében. A berlini újság a legélesebb 
szavakkal Ítéli el a szegényebb sorsú közönségnek az 
ilyen közveszélyes börzejátékra való csábítását és óva inti 
a közönséget az iiyen spekulácziótól, tekintet nélkül 
arra, hogy eladásra vagy vásárlásra akarják-e csábítani. — 
Bennünket ez az eset annál kínosabban érint, mert a 
«budapest-terézvárosi bank» hangzatos czime a külföl­
dön méltán azt a hitet ébresztheti, hogy itt egy fővá­
rosi pénzintézetről van szó. Ez azonban nem áll. A 
«budapest-terézvárosi bank» egyáltalában nem bank, ha­
nem egy magán váltóüzlet, melynek tulajdonosa Weil 
F. (Andrássy-ut 7.) azért használja e hangzatos czimet, 
mert ilyen módonkönnyebben foghat klienseket, XVeb­
nek ezelőtt Becsben volt üzlete, de székhelyét kénytelen 
volt Budapestre áttenni, mert az ottani hatóságuk nem 
olyan türelmesek mint a mieink.

** Az osztrák fegyvergyár helyzete. Az osztrák 
fegyvergyár igazgatósága szombaton, szeptember 3-án, 
délután Steyrben ülést tart. Ebben az ülésben a felett 
fognak határozni, hogy hivjanak-e össze rendkívüli köz­
gyűlést vagy sem.

** Osztrák-magyar bank. Becsből táviratozzék : 
Kautz Gyula, az osztrák magyar bank kormányzója és 
lovag Miller alkormányzó szabadságukról visszatértek, 
és az ügyek vezetését ismét átvették.

** Őrléskikészitési forgalmunk. A statisztikai 
hivatal legújabb, julius havi kimutatásából azt látjuk, 
hogy Magyarországba a mondott hónapban 63.020 mm. 
búza hozatott be legnagyobb részben Piomániából. Az 
1897. év megfelelő hónapjánál kimutatott buzabehozat&l 
mennyisége 28.235 métermázsát tesz, az idén tehát több 
mint kétszer akkora mennyiség jött be hozzánk, mint 
az 1897. évi julius hónapban. A forgalom nemcsak ez 
évi julius hónapban, hanem az év eddig lefolyt hét 
hónapjában együttvéve is nagy mértékben növekedett, a 
mennyiben a folyó év január—julius hónapjai alatt 
S07.555 mm., a muH év megfelelő időszakában pedig 
399.077 mm. búza került behozatalra. A buzabehozatal 
nagy emelkedése daczára, a viszontkivitelre bejelentett 
búzaliszt mennyisége jelentékeny mértékben csökkent, 
nevezetesen folyó évi julius hónapban 19.472 mm., az 
év lefolyt hét hónapjában 223.084 mm. volt, tavaly 
pedig a megfelelő időszakban 48.852 mm., illetőleg 
458.987 métermázsa.

** A Blhar-szllágyl olaj gyár részvénytársaság
ma délután tartotta ez évi rendes közgyűlését. A lefolyt 
üzletév csak 1426 frt 97 kr tiszta nyereséggel zárult, 
a melyet a tartalékalap szabályszerű javadalmazása 
után a jövő üzleti év számlájára vezetnek elő.
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A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Augusztus 31. —

Gabonatőzsde.
Búzát ma gyengébben kínáltak ugyan, áronban a 

kereslet korlátolt volt, miért is az irányzat lanyha ma­
radt és a forgalomba került körülbelül 15.000 mm. 
5 10 krral olcsóbb árakon adták el. A legmagasabb
eladási ár 9 frt 15 kr volt 79.5 kilos tiszavidéki bú­
záért, mig a legalacsonyabban S frt 40 fcroa 75 kilos 
felsőmagyarországi kelt. Bozs iránt állandóan gyenge 
az érdeklődés és a forgalom a legkorlátoltabb. Fizettek 
helyben és budapesti paritásra 6.70 töl 6.75 írtig. Ta­
karmányárpa 5 frt 50 kríól 5 frt 75 krig volt érté­
kesíthető. Zab lanyha és csendes forgalom mellett az 
:irak változatlanok. Minőség szerint fizettek 5 forint 50 
krtól 5 frt 80-ig. Tengeriért minőség szerint 5.15— 
5.22'/, frt között fizetnek helyben.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

TJJ búza. Tiszavidéki: 100 mm. SÍ k. 910 
írton, 100 mm. SÍ k. és 100 mm. SO k. 9.27'/, 
frton, 300 mm. SO k. 9.25 frton, 100 mm. 80 k. 
9.— frton. 100 mm. SO k. S.90 frton, 100 mm. S0 
ki és 100 mm. 79-7 k. 9.15 frton, 150 mm. 79 k., 
150 mm. SO S k. és 150 mm. 7S 6 k. 9.25 frton, 
100 mm. 79-5 k. 9.15 frton, 200 mm. 79 5 k. 9.20 
frton, 200 mm. 794 k. 9.— frton, 100 min. 79-5 
k 9.- frton, 200 mm. 79 k. 9.— frton, 200 mm.
79 k. S.S5 frton, 150 mm. 79 k. 9.— frton, 100 
mm. 7S S k. S.70 frton, 100 mm. 75-6 k. S.S0 frton, 
200 mm. 77 k. S.65 frton. mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. S0 k. 9.25 írton, 100 mm.
80 k 8.85 frton. 400 mm. 79-5 k. S.90 frton, 100
mm. SO k. es 100 ram. 79 3 k. 8.90 frton, 200 
mm 79-9 k. 9.— frton. 100 mm. 7S k. S.80 
frton. 100 mm. 7S-5 k. S.40 frton, 100 nun. 7S-3 
k. S.60 frton, 400 mm. S0 k._9.10 frton, 100 mm. 
7$ k. S.G5 frton, 150 mm. 77 k. 8.75 fiion, mind 
három hónapra. __

Felsőm agyar or szági : 200 mm. SÍ k. 9.~0 frton, 
200 mm. 79 k. S.90 frton. 100 mm. 78 k_. 8.85 frton, 
GÚ0 mm. 77 k. S.50 frton, 200 mm. 75 k. S.40 
mind három hónapra.

Bánsági : 300 mm. 77*5 k. S.50 frton, három 
hónapra. .

Bihari: 200 mm. 79 k. 9.— frton, három 
hónapra.

Zab: 100 mm. 5.S0 frton. 150 mm. 5.wys írton, 
200., mm. 5.72'2 frton, 100 mm. 5.75 frton, .100 mm. 
5;7© frton, 200 mm. 5.50 frton készpénzen.

Sasa

Hivatalos effektiv-árak:

bánsági ni ..............  75—SC klg.
írttól írtig

8.25- 9 —
tiszavidéki uj . 75- 80 3 8 4ü— 9 20
pest vidéki uj . , 75—SO „ S.iO- 9.15

_ fehérm. uj . , 75—£0 S.4S— 9.-20
_ bácskai uj . 74—SO , 6 4.,— 9.2C
_ román uj . 75----- *
__ szerb ui . 7 D----- „

Rose elsőrendű uj . 70—7i , 7.——7.10
_ ruisodr. uj ............... — 6.95-7.—

takarmány uj 60-83 „ 5 65—C.—
égetni való uj . 63—64 , 6.5C—7 20
sörfőzdéi uj . 64—66 „ 7.50—S.50

Zab — uj , . 39—41 „ 5.50—5.SO
Tengeri bánsági ó ............. —„ 5.20—0.25

— másnemű ó »• • • • • - ” yt
Repess káposzta uj íee . —•— n 1 2 —«J — 1 L. J ö

bánsági uj ................. • —•— n
Köle# uj . —-— e

Határidönzlet. A gabonaüzlet menete a külföldön 
változatlan. Amerikában az irányzat a tegnapihoz képest 
a.ig egy fél centtel változott. Az angol piaczon az 
irányzat szintén változatlan. Nálunk a határidőüzletben 
az árak meglehetősen ingadoztak, különösen az eszi 
boza ára, de végeredményben itt is alig volt 2—3 kr. 
különbség a délelőtti és esti zárlat között.

Délelőtt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 40 — 45.009 

mm. 8.27. S.26, 8.27, S.2i, 8 25. S.2G forinton.
Szokványbuza máreziusra 8 35, 8.34, 8.33,

8.34 forinton.
Szokványrczs szeptemberre C.G0, G.G1, G.G2 fo­

rinton.
Tengeri májusra 4.44, 4.43, 4.Í2 forinton.
Szokványzab szeptemberre 5.35, 5.33, 5.32 fo-

Dóll tőzsde.
A déli tőzsde irdcvzaía csendes és az árak igen ke­

veset változtak.
Szokványbuza szeptemberre S.25, S.24, 8 26 fo­

rinton.
Szokványbuza máreziusra 8.34, 8.33, S.35 fo­

rinton.
Szokványrozs szeptemberre 6.G0, 6.61, 6.60, 6.62 

forinton.
Tengeri májusra 4.42, 4.43, 4.44 forinton.
Szokvanyzab szeptemberre 5.35, 5.34, 5.32 fo­

rinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak .*

Szokványbuza 1S99. máreziusra....................frt 8.34— 8.36
>zokvanvbaza szeptemberre......................... frt S.55— S.26
Szokványrozs szeptemberre......................... frt ; 6.61— C.63
Tengeri szeptemberre................. .. ... ... frt 5.C<—5.^8
Tengeri 1S99 májusra .............. .............. frt 4.42— 4.44
Szokványzab szeptemberre ... ......... .. ..Irt 5.36—C.32
Káposztarepcze augusztusra..........................rt 12 70—12.8C

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban, kivéve a tengerit, még lany­

hább volt az irányzat és köttetett:
Szokványbuza szeptemberre 8.27, 8.2G„ 8.25, 8.24 

8.23 forinton.
Szokványbuza máreziusra 8.34, 8.33, 8.32 fo­

rinton.
Tengeri májusra 4.43, 4.44, 4.45, 4.46 forinton. 

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza szeptemberre____ —-------- frt £.£3— 8.24

v máreziusra___ __  ...___ frt 8.35— 8.23
Szokvanyrozs szeptemberre ......................... frt 6.62— 6.C4
Tengeri szeptemberre ... .................... ... frt 5.C5— 5.06

1899. májusra ___ — — — — frt 4.45— 4.46
SzoKvanyzab szeptemberre .................... ... írt 5.33— 5.34:
Káposztarepcze szeptemberre .................... frt ^12,70—12 80

, 1899 augusztusra .............. frt 11.50—11.90

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén ma gyenge volt a forgalom. Az 

árak nem változtak.
Szesz nyersáru jegyez 18.75—19.— irtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is gyengének mutatkozott. A 

kiegyezési tárgyalások eredménye hidegen hagyta a 
spekuiácziót. Kedvezőtlenül hatott ellenben azon körül­
mény, hogy a pénzviszonyok a külföldön feszesebbé let­
tek s a gabonaforgalom se foglalkoztatja erősebben a 
vasutakat. Az osztrák-magyar allamvasut részvényei he­
vesebb támadásnak voltak kitéve s árfolyamuk két írttal 
csökkent. Kisebb az árvesztesége a két hitelrészvénynek 
S a magyar bankoknak. A helyi piacz hangulata nyu­
godt ; rzuiial is a városi vasutak kerültek jobbadán el­
adásra. Valuták és árczváltók kissé magasabban zá­
ródnak.

Elötözsde.
A kiegyezési tárgyalások befejezte daczára a hangu­

lat gyenge. A kínálat megfelelő kereslet hiányában ér­
zékenyebben csökkentette az üzérkedés! értékek, főleg 
pedig az osztrák-magyar államvasutak árfolyamát. Városi 
vasutak hanvatlók. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
359.80—3ő<X90-ig, magyar hitelbank 395.25—396.—-ig, 
magyar jeizálogbitelbank II. kib. 249.——249.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 356.75—358w5-ig, rima- 
murányi vasmű 252.25 —252.50-ig, közúti vasút 384.— 
- 384.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
venv 360.----- 360.10, magyar hitelbank 395.75—396.—,
osztrák-magyar államvasut 357.10—357,20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén Berlin magasabb jegyzései némileg 

javult hangulatot juttattak kifejezésre. Nemzetközi érté­
kek fél írttal drágábbak. Magyar bankok tartvák. A helyi 
piaczon pénzintézetek keresvék, kőszénbányák és városi 
vasutakban ellenben realizálások túlnyomók. Köttettek:
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Osztrák hitelrészvény 359.70—360.30-ig, magyar hitelbank
395.50— 396.25-íg, magyar leszámitoló-és pénzváltóbank
261.50— 262.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
101.75- 102.—:-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
248.50— 249.—ig. osztrák-magyar allamvasut 356.40— 
357.30-ig, déli vasút 76.25— 76.50-ig, rimamurányi 
vasmű 252.25—252.75-ig, magyar koronajáradék 98.60 
—98.65-ig, magyar aranyjáradék 120.70—120.75-ig, 
közúti vasút 383.50—3S4.75-ig, budapesti villamos vá­
rosi vasút 242.50—242.75-ig. Helyi értékekben a kö­
vetkező kötések jöttek létre: hazai bank 110.50—111.50, 
egyesült fővárosi takarékpénztár 1175—1185, országos 
központi takarékpénztár S00, salgótarjáni kőszénbánya 
619—620, ezukoripar elsőbbs. 154 — 154.50.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 360.——360.10, magyar hitelbank 395.75— 
396.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261.50—
261.75- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75— 
102.-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 248.50—
248.75- ig, osztrák-magyar államvasut 356.50—356.70-ig, 
déli vasút 76.25—76.50-íg, rimamurányi vasmű
252.50— 252.75-ig, magyar koronajáradék 98.60—98.65-ig, 
magyar avanyjáradék 120.7C—120.75-ig, közúti vasút
384.75- 385.—ig, budapesti villamos városi vasút
242 50—242.75-ig.

Prämlumüzlet. Osztrák liilelrészvény holnapra 1.50
— 2.— frt, nyolez napra 4.----- 5.— frt, szeptember hő
végére 8.----- 9.— frt.

ütótözide.
A hangulat az utótőzsdén nyugodt. Az üzlet jelentéktelen 

s az árváltozások alig számottevők. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 359.50—360.30-ig, magyar hitel­
bank 395.50—396. —ig, magyar leszámitoló- és pénz­
váltóbank 261.50—261.75-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 101.75—102.—ig, magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib. 248.50—248.75-ig, osztrák-magyar 
államvasut 356.----- 357.10-ig, déli vasút 76.25—
76.50— ig, nmamurányi vasmű 252.50—252.75-ig, ma­
gyar koronajáradék 98.60—98.65-ig, magyar arany- 
járadék 120.70—120.75-ig, közúti vasút 384.75—
385.—ig, budapesti villamos városi vasút 242.50—
242.75- ig.

4 órakor záródnak: Osztrák liilelrészvény 360.10 
—360.20, magyar hitelbank 395.75—396.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261 50—261.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75—102.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 248.50—248.75,
osztrák-magyar államvasut 356.80—357. —, déli vasút 
76.25—76.50, rimamurányi vasmű 252.50—252.75,
magyar koronajáradék 98.60—98.65, magyar arany­
járadék 120.70—120.75, közúti vasul 384.75—385.—, 
budapesti villamos városi vasút 242.50—242.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 31. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (párontmt 300 
—400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 tilogr. felüli súlyban) 57—58 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 ki gr. súlyban) 58
— 58'/, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 58l/2—59 kr. II. Magyar szedett: 6. 
IVehez ípáronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—2S0 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. Ili. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
fpáronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kigrammon felüli súlyban) 57’/o — bS 15. Küzép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 58—58'/, tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
57—58 ár.

Megjegyzés. A lent jegyzett árat súly szerint és pedig a 
szokásszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
ciárokbim értendőt. Fzokásszerüleg a hízott sertések tej- 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sertések vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonaniloie.
— A sertésen osztályozásánál azon teljes (táv) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1S9S. év aug. 29. napján volt kész­
let 46.367 drb, aug. 30. napján felhajtatott 644 drb, 
aug. 30. napján elszáliittatott 267 drb, aug, 31. 
napjára maradt készletben 46.744 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertés konzumvásár. A ferenezvárosi
petrolcum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus 30-án. Előző napról vissza­
maradt 449. Uj felhajtás 196, összes felhajtás 645. 
Budapesti fogyasztásra elszáliittatott 476, eladatlanul 
visszamaradt 169. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban
57 — 59 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 57 — 59 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 55—58 kr.-ig. Öreg nehéz 54 —
58 kr.-ig. Malaczok 44—45 kr.-ig. A vásár hangulata 
lanyha.

Magánhajók forgalma.
— Augusztus 29—31. —

Budapestre érkezett: «Róza» Szalkról ;1370 mm. 
búzával,^«Nábob» Hartáról 1803 mm. búzával, «Remény­
ség» Duna-Vecséröl 1382 mm. búzával, «Archimedes» 
Paksról 300 mm. búzával és 414 mm. zabbal, «Gyula» 
Duna-Radványról 1580 mm. búzával, 7. sz. u. Vuko- 
várról 1780 mm. búzával, 17. sz. u. Szemendriáról 4213 
mm. búzával, «Julia» Kalocsáról 2324 mm. búzával, 
«Fülöp» Hartáról 3218 mm. búzával és 205 mm. árpá­
val, «József» Kalocsáról 2227 mm. búzával és 249 mm. 
árpával, «Elizabet» Dunafőldvárról 2200 mm. búzával, 
2. sz. u. Adáról 2500 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, aug. 31. (Az Egyetértés távirata.) Az élő- 
tőzsde irányzata határozottan lanyha volt és a spekula­
tiv értékek árfolyamai jelentékeny csökkenésekkel záród­
tak. A kedvezőtlen kommentárok, melyekkel a kiegye­
zésről szóló félhivatalos kommünikét kisérték és a még 
mindig pangó gabonakivitel idézték elő a hangulat 
lanyhaságát és indították realizálásokra és eladásokra a 
spekuiácziót. Ezenfelül még a tegnap esti párisi záró­
jegyzések is befolyásolták az irányzatot. Különösen a 
közlekedési értékek árfolyamai csökkentek nagyobb 
mérvben. Iparértékek ellenben inkább tartottak marad­
tak. Valuták üzlettelenek és feszesek.

11 órákon záródnak : Osztrák hitelrészvény 359.87, 
magyar hitelbank 395.—, anglo-bank 156.—, union- 
bank 294.50, bankegyesület 267.75, Länderbank
225.50, osztrák-magyar államvasut 357.25, déli vasút 
76.37, alpesi bányarészvények 164.60, májusi járadék 
101.70, német birodalmi márka 58.85, duoagőzhajözási 
részvények 469.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok gyengébbek és a 

spekuláczió tartózkodó. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
360.—, magyar hitelbank 395.—, Länderbank 225.50, 
union-bank 294.75, anglobank 156.—, bankegyesület 
267.75, tramway 508.—, osztrák-magyar államvasut 
357.—, déli vasút 76.37, elbavölgyi vasút 264.75, 
északnyugati vasút 248.—, dohán yrészvény 144.—, 
alpesi bányarészvények 164.40, rima-murányi vasmű
252.50, prágai vasipar 735.—, májusi járadék 101.70, 
magyar koronajáradék 98.60, török sorsjegyek 59.80, 
német birodalmi márka 58.86.

Később a hangulat javult. A coulisse-értékek árfo­
lyamai tartottak, a sorompóban ellenben csökkenő lett 
az irányzat.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák liilelrészvény 
359.87, magyar hitelbank 395.—, anglo bank 157.—. 
unionbank 294.50, Länderbank 225.—, bankegyesület 
267.75, osztrák-magyar államasut 356.75, déli vasút 
76.37, elbavölgyi vasút 264.75, dunagőzliajőzási rész­
vény 470.—, alpesi bányarészvények 164.10, májusi 
járadék 101.50, osztrák koronajáradék 101.60, török 
sorsjegy 59.70, magyar koronajáradék 98.57, német 
birodalmi márka 58.88. Ismét gyengébb.

Béoa, aug 31. fMagyar értékek zárlata J 4%-os

140.75, magyar vasúti kölisön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 260.—, magyar kereskedelmi bank
1438.—, magyar koronajárad. 98.60, 4°/6-os magy. föld- 
tehermentesítési lőtt. 96.40, magyar hitelbank-részvények 
394 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161.—, (assa- 
oderbergi vasut-r. 188 60, rimamurányi vasmű 252.—,

Béoa, aug. 31. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/(,-°í
papir-járadék 101.80, 40/,-os osztrák aranyjáradék
121.55, 1860. sorsjegy 140.70, osztrák hitelsorsiegy 
—, angol-osztrák bank 157.50, bécsi Bankverein 
267.50, osztrák-magyar bank 910.—, déli vasút rész­
vény 76 50, dunagőzliajőzási társulat 470. -, dohány­
részvény 131.—, cs. és klr. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.82, 4"2°/0-os ezüstjáradék 101.60, osztrák 
koronajáradék 101.65, 1864. sorsjegy 193.76, osztrák
hitelintézeti részvény 359 87, union-bankrészvény 294.50, 
osztrák Länderbank 224.75, osztrák-magyar államvasut
356.75, elbavölgyi vasút 264.75, alpesi részvények 164.—, 
20 frankos arany 9.531/,, londoni váltóár 120 05, 
bécsi Tramway 507.—. Gyengült.

Délutáni magánforgalom.
Bóos, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának* táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 360.25,^ma­
gyar hitelbank 395.—, angol-osztrák bank 157.50, 
bankegyesület 268.—, union-bank 295.—, Lünder- 
bank 225.50, osztrák-magyar államvasut 357.12, déli 
vasút 76.37, elbavölgyi vasút 265.—, északnyugati vasul
247.75, török doliányrészvény 131.50, rimamurányi 
vasmű 252 50, alpesi bányarészvények 164.10, májusi 
járadék 101.80, magyar koronajaradék 98.60, török 
sorsjegy 59.75, német birodalmi márka készpénzen 
58.86, ullimóra 58.87. Kissé javult.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A készáru rósz kelendősége lanyhává tette az irányzatot, 
a nélkül, hogy az árfolyamokban valami jelentékenyebb 
változás történt volna. — Köttetett: búza őszre 8.25, 
8.23, 8.26 frton, tavaszra 8.30, 8.32 frton, rozs őszre 
6.78, 6.79 frton, zab őszre 5.66, 5.64 frton, tavaszra
5.S4 frton, tengeri szeptemberre 5.32, 5.33 frton, május 
—júniusra 4.75, 4.76 frton, repeze augusztus—szeptem­
berre 12.80—12.90 frton.

Délután gyönge volt a forgalom és az irányzat szín­
telen. — Köttetett: búza őszre 8.25, 8.26 frton, tavaszra 
8.32, 8.33 frton, rozs őszre 6.77 írton, zab őszre 
5.65 frton, tengeri szeptember—októberre 5.3o frton, 
uj tengeri 4.77 frton. Repeze szeptember—októberre 
jegyzett 12.80—12.90 frton.

A készáru-piaczon gyenge fogyasztási üzlet mellett 
búza 10—14 krral olcsóbb volt, mint szombaton. Több­
nyire csak magyarországi 76—77 kilós minőségek adat­
tak el 8.50-8.65 frton Bécs. Rozs erősebb kínálat 
mellett szintén 10—15 krral olcsóbbodott. Fizettek észak- 
magyarországi állomásokon minőség és távolság szerint 
6.70—6.80 frtot. Árpában csendes üzlet volt. A for­
galom csekély. Zab és tengeri ártartók maradtak és 
az irányzat még valamivel kellemesebbnek mondható.

Szesz ára ma nem változott. Kész kontingentált szesz 
jegyez 19.40—19.70 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értehtözed* zárlat*

a« árfolyamot azilletö helyi szokványok szerint készpénzben, medi ó vagy 
ultimora értendők, e szerint mellekeit pantás is készpénzre fagy madiora 
illetőleg ultimöra ertendö. A kesznenz-arfolyamok K-val, a mediorá M-meiy 
az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti at* 
•zamirasokhoz meg a transekczió-kültségek. továbbá a medio- es ultimo- 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolon**czio-teifliet 
19 ezamiUüba veendők. A ’-fal jelölt értékek a budapesti tőiden aa«í 
jegjeztetnek. AtszaunUsi árfolyam: 1UU ma:ka lista —53 irt »5 «.

1U0 trank vi<u 41 frt 55 kr

Augusztus SÍ. f *r'
Különbözet al

Buda- i utolsó zarlat- pesti hoz képest
egyenleg osztr. értékben

M 76* -
..M — -U 102 7 0

j 1U4.3J

101.0
löt $0 
101 53 3» —

12'. 42
122.2 t»

1C1 44
121.30 
121 1 
S9 04

0 12 
0 Cti

101 70 
101.41 
121.36 
121 76 
99 10 

353 
903 31 
356.29

75 36 
58.79

0 10 
2.08

uj 3%-os orosz kölcsön 96 80, portugál 3°/„-os köl­
csön 20.25, Ottoman bank 552.-, osztrák Länder- 
bank 484.—, osztrák-magyar államvasut 763.—, ősz- 
rák déli vasút 174.50, Rio-Tinto rézbánya 720.-.

$ óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.35, 3'/,% járadék 106.—, türleszlheto já­
radék 101.75, magyar aranyjáradék 102.70, osztrák 
aranyjáradék 104.20, olasz járadék 92.57, osztrák-ma- 
gyár államvasut 762.-, osztrák főldhitelrészvénj 
1245.—, török dohány-részvény 289.—, Banque de 
Paris 957.—, ottomán bank 557.—. Bágyadt.

London, aug. 31. (Megnyitás). 23/4%-os aD8o1 conso1 
llO'Vis-

London, aug. 31. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
101, osztrák déli vasút 63/, Ä«3 ?n8°‘,conqs°l”k
1103/., uj spanyol járadék 41%, °*asz Jur,?“í, 91 Is’ 
4°/,-os rúpia 62s/„ Canada Pacific-vasut SS’/s, ezusl 
27%, leszámítolási kamatláb l'Vic- Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. 31. Myersczukor készáru Aussigban 

12.77 frt, október—deczemberre 12.60, finomított kész­
áru Prágában 36 frt. .

Trieszt, aug. 30. A czukorpiacz nyugodt, centn- 
fugal-pilé készáru 14-14'/, frt, október-deczemberre 
vagy január—máreziusra 137/3 frt- ,3f . ,
frt; Santos 36-49 frt. Bors (singaporei) 60-01 forint. 
Disznózsír 36—37 frt.

Hamburg, aug. 31. Kávé szeptemberre 32, de­
czemberre 323/4, máreziusra 33'/,, májusra 33'/, fillér, 
fontonkint. . , , . _

Hamburg, aug. 30. Petroleum, tartott, helyben 
6.30 márka. „ -

Antwerpen, aug. 30. Petroleum szilárd, l/.bv 
frank.

Berlin, aug. 31. Szesz 53.50.
Stettin, aug. 31. Szesz 52.60.
Köln, aug. 31. Olaj 56.—.
Pária, aug.30.Myersczukor (88°) készáru 29.50 

30 frank, tartott; fehér ezukor augusztusra 30.37 /, 
frank, szeptemberre 30.37'/, frank, szilárd, október­
től négy hónapra 31 frank,ü a négy első hónapra 
31.62'/, frank. Finomított készáru 104 — 104.50 frank.

Pária, aug. 31. Búza, liszt ártartó, olaj nyugodt, 
szesz ártartó. Idő: derült.

Pátervár, aug. 30. Rozs augusztusra 6.(0. Az 
idő meleg.

Liverpool, aug. 30. Amerikai búza 1—2 pennyvel, 
kaliforniai 1 pennyvel olcsóbb. Amerikai tengeri ‘;4 
pennyvel drágább. Az idő szép.

Bráms, aug. 30. Petroleum helyben 6.45 márka
Kaiföiat fcmtöulák sáriét«.

StimiUsi litelyaoi német pliezokre 100 márt» «ista — 5S [ft S6 kr 
ICO ire visla — 47 frt 55 tr.

Augusztus 31.

rájus.
Bt» folyó hóra— —

— szeptemberre— —
— 4 utolsó hóra — —
— novemberiül 4 hóra

Liest folyó hóra— — —
— szeptemberre — —
— 4 utolsó hóra — —

novembertől 4 hóra 
folyó hóra — —
szeptemberre _ _

— 4 utolsó hóra — —.
— 4 első hóra _ —

Szees folyó hóra — —
— szeptemberre _ _
— 4 utolsó hóra— —
— 4 első hóra — _

Olaj

PARIS
Oszt rák-magyar államvasut - 
Osztrák déli vasút — — —
Magyar 4' e-os aranvjáradék - 
Osztrák aran yjaradét — — -

BERLIN.
Osztrák 4-2* ,-oe papirjaradék

„ 4-2* ,-os ezüstjáradék ..
„ 4* e-os aranyjuradék

Magyar 4e ,-o» aranyjáradék .
, 4*,-os koronajáradék

Elbavölgyi vasút........  — — —
Osztrák hitelrészveny — _ — -~V 225.70
Osztrák-magyar allamvasut — — U —
Orztrak déli vasút ... — — —U 33.10
•Karoly-Laios vasút — — — — U —•'
Kassa-udcrhergi vasút _ — — —K . — ••
•Orosz bankjegy — — — — — ' 214 «
Váltó bécsi p.aczra—. — — — —• i 163.85

FRANKFURT.
Osztrák 4'2e ,-os papiriáradék ____K 86 25

„ 4-2* ,-os ezústjáradék — ^ K ■ 86 10
. 4*/,-os aranyjaradék _ _K í 102 CO

Magyar 4*'e-os aranyjaradék — —. U 102 5u
„ 4* e-os korouajaradék — —U 99 05

Osztrák hitelrészveny— — — — U | 3C4 75
Osztrák-magyar bank — _ —K 771 53
Osztrák-magyar államvasut   — U ; 301 75
•Károly-Lajos vasút _ — — —U j — —
nsztráí déli vasút _ — — —. U 68 75
V álló bécsi piacira^ — —. — — j iöá.86
Unionbank      — — —. I —
Villamossági részvény — — — — U j 137.*
A pest bányatársaság — — # — K 140 —

Berlin, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A tőzsde irányzata kezdetben gyenge volt, mer1 
Henry ezredes vallomása alkalmából meglepetésektől tartot­
tak. Később megjavult a hangulat a franczia sajtó nyilat­
kozataira és jól tartott párisi jegyzésekre. Disconto- 
részjegyek első ezégek vásárlásaira emelkedők. Argen­
tinéi kölcsön londoni számlára keresett, amerikai vas­
utak javultak Londonra és Newyorkra. Osztrák-magyar 
államvasut! részvények gyengébbek bécsi eladásokra. 
Hajózási részvények emelkedők arra a hírre, hogy a 
hamburgi csomaghajdzási társaság a délamerikai gőz­
hajózási társasággal fuzionálni készül. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 225.87, Disconto-Commandit 
202.75, darmstadti bank 153.25, Deutsche Bank 
202.—, drezdai bank 162.25, Handelsgesellschaft 
167.87, nemzeti bank 147.60, osztrák-magyar állam­
vasut 151.80, osztrák déli vasút 33.12, varsó-bécsi 
vasút 392.25. Svájczi vasutak gyengébbek. Gotthard 
vasul 143.20, svájczi északkeleti vasút 105.90, svájczi 
központi vasút 147.75. Olaszvasutak: meridional vasút 
97.50, középtengeri vasút 133.—. Német vasutak nyu­
godtak. Olasz járadék 92.60, török sorsjegy 113.90, 
mexikói 99.20. — Bányaértékek szilárdabbak. Laura 
kohó 212.—, dortmundi 99.50, bochumi 224.25, 
gelsenkircbeni 191.—, harpeni 178.87, Hibernia 195.75, 
Trust 172.50, északnémet Lloyd-részvények 114.—, 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 134.40. 
Magánkamatláb 3'/t°/0.

Berlin, aug. 31. (Utótőzsde-.) Osztrák hitelrészvény 
226.—, osztrák-magyar államvasut 157.90, osztrák déli 
vasút 33.10. Szilárd.

Frankfurt, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 305.25, osztrák-magyar államvasut 302.50. 
Meglehetősen szilárd.

Hamburg, aug. 31. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék 
102.80, osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák ezüstjá­
radék 85.90, osztrák bitelrészvény 305.30, osztrák­
magyar államvasut 756.—, osztrák déli vasul 161.—, 
olasz járadék 92.20. Szilárd.

Hamburg, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 305.25. Üzlettelen.

Párta, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata-) A tőzsde bágyadtan indult. Különösen franczia 
járadékok és török értékek voltak kezdetben ingadozók, 
de később megszilárdultak. B 48.—, G 27.10, D 23.22, 
A zárlat javult. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
103.57'/,, törleszthető járadék 101.75, 3'/,%-os jára­
dék 106.—, Banque de France 3590, Crédit Foncier 
682.—, Szuez-részvények 3692, egyiptomi kölcsön 
105.20, spanyol külső járadék 41.50, magyar arany-

BOROSXLÓ. 
Búza helyben uj _ _
Sár** hue» helyben uj „
Rozs helyben - _ _
Zab helyben — — _ _
Repoze helyben — —
Szesz (To-ei) augusztusra - 
Szósz (80-es) augusztusra 
Tengeri 1100 kilónkintj._ _
Olaj — - -

fc*r" Rad»

egyenleg

Különbözet ai
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekbe*

21.35 I 10.16
81 35 ! 10.16 4- o 02
21.— j 10.—
10.75 0 S8

47 40 13.80 — 020
46 15 13 42 + 0 01
4t G5 13.28 — 0 02
53 73 25 31 — 012
54. — 25 43
54.25 25 55 4- 0 12
54.50 25 6*
4» .",0 16 19 + ,;'13
46 50 21.49 4- 0 13

I 12 51 22.40 •r u is
1 4L- 2L.C2 + 0 2C

16.30 5.57
IC 20 it.bO
13.3 J 7 82
12.- 6
21 40 12.5»
72 70 42.41
52.7U 31 03
11 53 6.77

vselvem 1 0. 2—4 frt, zeller la 40-60, zeller 11a 30-40 kr 
100 drb, kalarábé la idei —.60 .80, kalarábé 
11a 30—60 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
j___ o 50 vöröshagyma 11a 50— 80 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3.----- 4 frt, foghagyma la 8-12 fog.
hagyma lla 5-6 frt 100 köles, fognagyma 8- 4 frt, 
1 q. vörösrépa 40-80, fejeskáposzta la 3-8, kelká­
poszta. la idei 1 — 1.20, kelkáposzta Ha 60—80, vörös

V * I O f-inn nelóle IO fi

fehér 1.40—1.90, burgonya min z au~„.— in, i , 
fekete retek 30—50, uborka nagy salátának való 80—1.50, 
uborka savanyítani való 60—80, savanyított 1-1.20, 
zöld paprika 0.10—0.20, tök főző la 5—6, tök, főző lla 
2—3.50, zöld tengeri 0.60—1.— frt 100 drb, 
karfiol 6—15, torma nürnbergi 1. 10-12 frt 100 
darab, torma magyar 6 — 16 frt 1 q., zöld bab
magyar 3—8, paradicsom 2—3 kr klgkint.

Gyümölcs: Közönséges alma la 6—10, lla 3—5, 
fajkörte 10—16. közönséges körte la 8—10, lla 4—8, 
szilva magvaváló 5—8 frt 1 q., baraczk őszi olasz 20—50, 
őszi magyar 12—-40, szőllő la 20—30, Ha 14—18 kr kilón- 
kint, dinnye, görög nagy 8—25, dinnye görög kicsi 2-6, 
sárga 2—15 krajezár darabonkint, waggonáru 7 — 12 frt 
100 drb, dió (faj, papirhéju 35—50, dió (közöns.) 
25—30 kr kilókint, mogyoró 25—28, narancs pugliai
5.----- 6.—, czitrom 2.------3.—, füge hordós IS—20,
füge koszorús 20—22 frt 1 q., datolya 38—40, ma­
zsolaszőlő 50— 60 frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30 - 60, paprika 
II. r. 20—28, paprika szegedi különb 80—1.—, mik 
25—28 frt 1 q., méz csurgatott 25—45 kr klgkint 
szappan szín 20—25 frt 1 q., fehérbor asztali palaczk- 
qan 40—50, vörös asztali palaczkban 40—50 kr literje.

Termónyfixletl tudósítás.
Szeged, augusztus 31. (Az Egyetértés tudósítása 

Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as táblasza­
lonna 100 kilogramm 64—65 forint, könnyű 4'100-as 
füstölt) szalonna 100 kilogramm öl —62 forint, (füs­
tölt) szalonna 100 kilogramm 67—68.— forint, sze­
gedi pörkölt azaionna 100 kilogramm 59-60 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 60—61.— 
forint, háj névleg 100 kilogramm 70.— forint, 
zsír 100 kilogramm 60.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 170_
forint.

Paprika. Változatlan. Legfinomabb paprika 100 klgr. 
68—72 frt, finom paprika 100 kilogr. 52 — 58.— forint, 
középfinom paprika 100 kilogramm 36—40 forint, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 14—20 forint, 
csöves paprika 100 kilogramm 45.— frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb; tojásos 100 
kilogramm 23—24 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 17 — 19.— forint, barna, tojás nélkül 100 
kilogramm 15—16.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sűrű gyékény 100 darab 
32—75 forint, félsürü gyékény 100 darab 20—22 
forint, könnyű 100 darab 13—16 frt.

Gabona-üzlet.
Szeged, augusztus 31. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 8—8.40 frt. Rozs 6—6.10 frt. Árpa 
5.80—6.— frt. Zab 5.70—5.80 frt. Uj tengeri 5.40— 
5.50 frt. Bab 6—6.20 frt. Köles 4—4.20 frt. Rep­
eze 10 — 10.10 forint.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárost vásárcsarnok árjegyzései.
Kapi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott élelniiczilkek árairól.
Budapest, aug. 31. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom lanyha, árak csök­
kentek. — Baromfinál lanyha, árak szilárdak. — Halban 
lanyha, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél lanyha, 
árak szilárdak. — Tojásnál lanyha, árak emelked­
tek. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk, 
árak csökkentek.. — Fűszereknél csendes. — Időjárás: 
derült, meleg. A mai árak következők forintokban :

Hús: marhahús hátulja I. oszt. 52—56, 11. oszt. 
48—52, III. oszt. 46—48, marhahús eleje I. oszt. 
48—52, H. oszt. 46—48, Hl. oszt. 40—44, borjú­
hús hátulja I. oszt. 64—68, fi. oszt. 60—64, borjú­
hús eleje I. oszt. 58—62, II. oszt. 54—58, borjú 
nyuzatlan budapesti 52—56, vidéki 48—52, birkahús 
hátulja I. oszt 42—46. 11. oszt. 40—42, birkahús 
eleje I. oszt. 36—38. II. oszt. 30—36, birka egészben 
32—42 sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 61—63, 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 64—66, 
b) vidéki 46—52 sonka nyers 80—1.—, füstölt bel­
földi csonttal 1.----- 1.10, csont nélkül 1.10—1.20, sonka
prágai 1.30—1.40, vidéki sonka 90—1.10, vidéki füstölt
hús 60—1.10 kr (kg.-kint), szalonna sózott 57.-----
62.—, füstölt 63. 65.—, vidéki 70. 72.—, sertés­
zsír hordóval 64.----- 66.—, hordó nélkül 62.----- 64.—
frt, vidéki 58—62 frt métermázsánkint, kolbász füs­
tölt 60—80, szalámi belföldi 1.80—1.90 frt malacz 
élő 2.80—4.— frt klgrkint.

Baromfi,: a) élő : tyuk 1.----- 1.20, csirke 55—1.—
szerb csirke 60—90, récze hízott 1.80—2.60, récze so­
vány 70—1.05, lúd hízott 4.----- 6.—, lúd sovány 1.60
—2.60, pulyka sovány idei 1.60—3 frt páronkint. —
Tisztított : csirke 30—60, récze hízott 1.-----1.50,
récze félkövér 90—1.20, lúd hízott 2.20—3.— frt dara­
bonkint, lúd hízott 50—60 kr kilogrammonkint, lúd 
félkövér 1.50—2.—, pulyka hízott idei 1.80 -2.—, lud- 
máj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—1.50, ludzsir 
1.----- 1.20 klgr.-kint.

Vad : Szarvas egészben 28—35, őzbak egészben 50— 
60, vaddisznó 20—40 kr kilogrammonkint, vadrécze 40 
—.60, fáczán 90—1.—, nyúl 1.—1.50, fogoly 30—35 
kr darabonkint.

Hal: a) élő harcsa 60—70, csuka 60—70, ponty, 
dunai apró 30—40, nagy 40—50, márna 50—60, 
ezompó 40—45, apró kevert 20—25 kr kilónkint, rák 
2—10 kr drbonkint, tengeri 1.60—2.10 frt kilogram- 
monkint, teknős béka folói 65—65 kr darabonkint. b) 
Jegelt, (nem élő) harcsa 30—40, csuka 25—30, 
ponty kisebb 20 —30, ponty nagy 30—40, sülő kisebb 
25—35, nagy 70—80, viza 80—1.—, kecsege 0.80— 
1.—, fajtok 0.70—0.80, ezompó 20— 30, apró kevert 12 
— 16 kr kilogrammonkint.

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött
6— 7, tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 80— 
1.10, 1. rendű 75—80, II. rendű 60—70, tehénvaj, 
olvasztott 60—60, tehéntúró 8—10, juhturó 45—48, 
liptói túró 48—60, trappista 90—1.—, ementhali sajt
I. 10—1.10, groji sajt 72—72, juhsajt 48-48 krajezár 
kilónkint.

Kenyérnemü: monori fehér kenyér 13—13, barna 
11—11, rozs 11 — 11, soroksári fehér kenyér 15—16, 
barna 13—14, helybeli fehér pék kenyér 17—18, 
barna 13—15 kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 7------9, stockeraui
22—33, borsó héjas magyar 6—13, borsó koptat, ma­
gyar 13—15, borsó külföldi 17—24, bab, fehér apró
7— 11, bab fehér nagy 8—12, színes 8—13, sárga 
kása 10.—10 írt mmkint.

Tojás : Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 31.----- 31.50,
II. oszt. tojás (1 láda) 26.50—28.—, apró tojás (1680
drb) 26.------27.-, teatojás (100 drb) 2.------2.30 frt.

Zöldség, sárgarépa la idei 1—4, sárgarépa Ha 
40—80 kr 100 kötés; sárgarépa 2.----- 4.50 frt 1. q.

Napirend 18S8. szeptemberei.
Naptári Csütörtök, szept. 1. Róm. ka!h. Egyed. — 

Prot. Egyed. — Görög-orosz: («aug. 50.) Sámuel, — 
Zsidó: Elül 14. —• Nap kél: 5 óra 3 p., nyugszii:

G óra 23 perczkor. Hold kél: 0 ura á4 perczkor 
délután, nyugszik: G óra G peiczkor reggel.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. e. 1^ órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 urakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A vörös keresztegylet sorsjegyeinek negyvenhat: 

sorsolása, délután 3 órakor a kecskeinéti-utczai Csek* :.i 
palotában.

A nemeett mntenm : természetrajzitára nyitva d. e. 9-től 
d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekint íetdk 50 kr. díj
mellett

A nemzeti mnzenm néprajzi osztálya nyitva ^—1-ig. 
Az egyetemi füvészkert nyitva íüllöi-ut) reggel z-tvl 

este 7-ig.
A „Hodoló diszfelvonnlás" Eisenhut Ferenez ória-i 

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, re-jel 1 
este 7 óráig. Belépő dij 50 kr.. gyermekjegy 3u kr. 

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivéteiwv! 
naponkint 9—1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig.

As 1848—49-iki ezabadsagharoai emlók-gyujtemeny
és Koesuth-muzenm: Stefánia-ut 51. sz. a. déleit/.:
9-11-ig.

M. kir. gazdasági museum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a heüöi napok kivételével — d. e. V) 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A inuzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 4—S-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti _ 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., 1. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a Mv. lap aug;. 31. számából.
Árverések a fővárosban. Zupka András 3X2 írtra ve

ingós. szeptember 1. VIII kér. Illés-utcza 23. szám._/>/. "t 
Samu 371 írtra becs. ingós. szeptember 1. X. kér. K, ár; . 
gyömröi-ut 19. szám. Fodor J. Lipót 622 írtra becs. • 
szeptember 1. III. kér. Zsigmond-utcza 27—29. szám. E»-J 
Perényi Nándorné 604 írtra becs. ingós. szeptember 
X. kér. Szapáry-utcza 13. szám. Krausz Mária 5033 írtra 
becs. ingós. szeptember 1. VII. kér. szerecsen-utcza 1. 
Jesovits Mór 301 írtra becs. ingós. szeptember 2. \ I:í • 
kenyérmező-uteza 3/a. szám. Ohm és Simo'ti 2366 fríra i 
ingós. szeptember 1. VII. kér. kertész-uteza. 57. sz ;: . » -
rősmarty-nyomda es kiadó vállalat r.-t. 14.005 írtra be -. 
iqgós. szeptember 1. Vili. kér. József körút 14. szám. t 
Bánd Lajos 326 írtra becs. ingós. szeptember 1. M. k . 
Teréz-körut 30. szám. Müller Károly 1056 írtra becs. ingus. 
szeptember 1. V. kér. Lipót-körut 3. szám. Mautner I 
3968 fiira becs. ingós. V. kér. Ferencz József-tér 6 szar . 
Lészay Kálmánné 23.408 írtra becs. ingatl. szenten/er 
V. kér. alkotraány-uteza 22. szám. Fleckensttin János h /o 
frlra becs. ingós. szeptember 12. X. kér. Endre-utcza /-• 
szám. Buchvald Lajos 260 írtra becs. ingós. szép lem b*.-i »•
VIII. kér. kerepesi-ut 34. szám.

Árverések a vidéken. Braun Jakab 2611 írtra bee-, 
ingós. szeptember 6. Vaál. Kónyics Ivánná 16.303 írtra be 
ingatl. október 21. Győr. Tóth Sándor 1287 frtra becs. ing-J. 
november 17. H.-Szoboszlú. Lázár Árpád 4000 frtra be 
ing.atl. szeptember 28. Déva. Somogyi Sándor 123 frtra Le 
ingatl. szeptember 15. Veszprém Penner Istvánnv 2í 11 
frtra becs. ingatl. szeptember 26. Soroksár. Hermann J zehn 
4719 frtra becs. ingatl. október 5. Újvidék. Stieder '■ 
18.600 frtra becs. ingatl. október 31. Szombathely. T/wr. < 
Arszén 455 frtra becs. ingatl. deczember lő. Óbecse. J-í r
János 4999 frtra becs. ingatl. deczember 19. Billed. ( 'J
János 12.S22 frtra becs. ingatl. október 10. Szombati.*/... 
lüleki László több rendbeli ingatl. szeptember 20. r.de, 
Orbán József 282 frtra becs. ingatl. szeptember 20. Csépi g. 
Kroó Mina 10.536 frtra becs. ingatl. deczember 2. Műnk. 
Benkes János 2624 frtra becs. ingatl. október 1" Kecskéim-*.. 
Mikolics Ferencz Kálmán 2641 frtra becs. iugatl. november 
29. Pécs. Beisinger János 78 frtra becs. ingatl. október 
Mohács. Sipos Imre 345 frtra becs. ingós. szeptember 
Szécsény. Jármy Ödön 10.909 frtra becs. ingatl. szeptember 
21. Kis-Várda. Grósz Márton 3291 frtra becs. ingós. szep­
tember 5. Halmi.

Szerkesztői üzenetek.
84.588. ss. előfizető. Dékáni, később rektori engedélyivel 

szeptember második feleben is beiratkuzhalik. De beirattat 
hatja magát megbizott segélyével is.

B. Gábor. Budapest. Minthogy az a heti lapocska a ny !- 
vánosság teljes kizárásával jelenik meg, nem juthattunk 
hozzá. Nagyon lekötelezne, ha a jelzett czikkel beküldeni 
hozzánk.

J. J. Bogáros. Polgári származásút is felvesznek, de na­
gyon jó bizonyítványának és jó pártfogójának kell lennie és 
— elegendő vagyonának. Az alapítványi helyekre bizony 
csak elszegényedett nagyurak gyermekei kerülnek. A folya­
modványt mindenesetre jobb lesz németül beadnia. De 
voltaképen mire való mindez? Ugvanarra a pályára Buda-
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1898 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 1.
-.cro V P K Az 187-2-ik! pétervái-i statisztikai 
t--U5 hat"roFU ,SZer,nt » népszámlálás, kát rende-on 
; :r nt.nt u.in ;en 0-vid végződő évben deczember 3l-i” 
«- -3,llI“r V.kofV*‘0 ejfe1' a!laP0t alapjan kell megejteni 
sjf a legközelebbi népszámlálás 1900 deczember 31-én' 
éj-1- ‘eif* Li‘en a mzaá befejezésekor levő állapotot
- -r i l.. A m. .-var kormány a legutóbbi népszámlálások 

. : ' i>;«Vallapnas:,oal tekintettel volt e határozatokra s
ti. .... . üogy a !,■-közelebbi népszámlálás is két év
r ’■1 ■ - me'" dasoiihj az eset sok más országban. Ausz- 
tr; f ü egyenesen törvény van, mely ezt az időpontot el­
fogadja

z. C. Fiume tengeri áruforgalmának mennyisége a múlt 
évben keretszaban lu.OÜO darab volt és 10 millió méter- 
: ..t. <!. «1 üiinc.-v az összes értéke 1)3 millióra

Budapest szálloda. Lövy
Birtyim. — tirenczen H., Bécs.

T., S.-A.-Ujhely. — Rodusincz Gy., 
Vuchetich I., O.-Becakevck. Reisman

rúgott. Trieszt
; inak az értéke ellenben 325 millió volt,'' tehát 3'/,.
szer akkora.

J. es Lsje, Becs. — Hckfszky ti.. Temesvár. — suchauek J. es fia, Praga. 
Prichradi J. és neje. Pray a. — Listyauszky tiy.. lpol)*ág. — kovács E. 
f: csal.. Dcbreczun. — Konkoly S. és fia, Debreczen. — Almassy k.,
K. -tie-ö. — Halassy-B., J.-Apáti. — Steiner S., Ujvjdék.

Fehér hattyú szálloda. Kulinyi Ibiié, Rippeuy. — Lichtenstein 
H., Varauc. — Szabó J., B.-Som. — Pickel., Hatvan. — Borbély I.. 
Gyula. — Struchál V.. Izsák, — Jahr S., K.-Mezö. — Berczy Gy., M -Tur 
Katz I., Miskolc*. — 7.eme» S., Kolozsvár.

Pasohalh Ferenoz eLótkorona szállód\. Dr. Gron V., Kaposvár. 
Tevely E. Kaposvár — Harsányt tiy., Kaposvár. — Stojanovics M., 
Kruveyácz. — Szuva K./.Krusovacz. — Berkics Gy., Kiss. — Stojanovics 
V, Niss. -r Irmosy tiy.. Csorna. — Mllosvalovic» K.. Belgrad. Szavics 1. 
Belgrad. — Bajusz L., Sót. — Schuszter F., Keischdorf.

Orient szálloda. Szathmáry G.. Gy -Szt-Marton. — Gyenizso A., 
Halas. — Sándor J., Halas. — Díj vas Y. Pucho. — Rajzinger J., Ózd. 
Nagy A., Vlarkos — Zahoray J., Kar maros. — Valek J., Vác* — Zanyi 
A., Barcs. — Waller 5., Homonca. — karbienor B., U.-Verbau*. 
Csuka>i F.# Verde ze. — ti oda A.. Szentes. — Dr. Elhenicky E., Zágráb. 
> a Ivat a h., Smederevo. — Flamm tí., Szolnok — kadernoska J., 
Högyesx. — kraus J., Dvtya. — Büíhler L*. Ceppiu. — Stefanovits ti..

. - Dr.

IDEGENEK NÉVSORA
Soya’ szálloda. Exc gr. Dohrenfels. Magdeburg. - Exc ^r Trolim 

•; t. — Br. Kürschner. Berlin. — Wammvrburg. Paris - Pavlo't R *
• - 1.......ry’ Hm*-.U*t K" B=-«ma _ ÜL.an. Reims, io.se,'
' ' ;r - 1vdrka Trencsen. — Bannet. Lugos _ Kiralv Gv- \ L. Bedopest. _ Berber Uebrecto. ktolü

- ..•«be,.. Booa; e,t. - s««e, A., keckemrt. - Hor«h,U, 
B...-JOU K. Uo. apev.. _ Br.odi A . Bud,p»|. - il„n |

t-.-pper A.. Eperjes.
zalloda. Hr- Lichtenstein J. és kísérete. Becs. — Hg 

" j ; ' - ^.r. Montahvet Ch . „eje es k.serete 
t ' l ' <v f- « k,-*ret<r- koncsan. - Gr. Benyovszky A..

.t- e;,icz. - B.v.ie.iffe U. es turrets. Sheú.eid. - Wike 
f • 1 : ~ A **> ktse ete. London — .Mu*k»r A

- 1 »- Liv-rpool _ Wood I.. Live-pool. - Fenem v'i
:: - A:- H •» kl,eret«. W.-t irg.mi.

• L' “ •• ■ ;••• — Hiedemien B . Borim. — b.,n:-.l
L > - Uk._ acl, . D0.„|d„,f. _ Holdon F.. gnalli

N^svuad. — Jesioosxky 
v : n L ; Lerne»var. - Seri© V. Bari. — Morris

. - U..Lkarger I.. tec» - Breideostem E.. PrankfurL 
‘ V ' Ka"k 1 • ' elencze. - Hock hold M.. Berlin.

“ 1 .anovic >.. Zigrab. - Mukelbach I., Uüsseldort. 
>; ' "• “ ^ivaussvr l . kecsege. — Ardciiano E.. Kerely.

■ • - r 14.. Lusvrcz — Schrexer X!. Lembe;ir.
- - M . N.thofalva. - Tn.v, X.. Zncmu-olvai 

... - k no R . ) none romáid. - R„IU c.. lemoavár.
- f ; • F; d"-: -«■"•! 1- B«. - k.,i K„ Hro.

I I.» Becs. KMoroaaa A., Bee».
, - — \ r- T L. Becs — Fe.gl G.. Becs.

%vtrorole -r.áUoda. EusbmUki Becs. — Uchteothal A.. Konstanti- 
. . R . Brönn. — Scheeser P.. Arjga. Eixen- 

>a Becs — worth mann J.. Béo. — papD I.. E-er.
‘ 1 - • — "" E.. í>-'-r. — Mu.lt-r J., Kolutsvar. Sic! s

~ • °y 4 i. — Manorics D„ Párkány,
k - • . ín ~ - ..... — Faitn ti . tn,

' - G . ta^-v -t. — Biso V.,
H.-' .-X ..»arbe.v. Somogyi L., Sze»e.«fv'i,‘rvar. 

— "1:n"n K • Szabadka - Palorics K.. k.-H.:nya 
• - • ~ " JPP Y 1 a.-- — Läufer J.. Ptaga. — Kémény.

- 1 - N :: — r., ..apósVar. — Kadáayi P..

'»rJor.sof Erzsébet királyné szállodája Gr- Bodheira
. I

r- - -:ua- '• v"u >'■* N. L ti Kareszt. B.tdov»*ái V . Busare-zt.
• L-...... — L.-u-‘ I).. Újvidék. Berkó

* r> - / ' — Ethay .-r - n. Sronioat. — i)r.
1 • — X: - Ij a -né Pregfau — l'r.

c • • " - -- 1 • - í - .
Bécs. — Su x

- ' e ' .- — stanex I.. Pozsony. — Fischer 1.,
.........i. . — r j ior 1».. Mo»un.

L-: íl ssil-odu. " •• tli^arg V . tir.-nő. le..nya es kísérete
. - ; Av-.t V-.-S. ea J.. Haag — tir. -osefsthai ti-c*.

■ r ■ — - ’Vlt tg k , i i.;v>zlÓ —
1 1 --cgea. — Abeisberg L. es csal. Illők,

•--r" - Licht J. G.. Becs. — Kruh» F.. Ces csal.
— I nt K..á

. fia ás kísérete, Pócsel. — Gr. 
L.vg Toppau A.. Beilin. — Lvg

, B.

Rraga. - Lówy J.. Nyitra.. -
. .-in ‘l!.. AriV. — Hírtier j“'" ' 
J.. tívcs. — Holzer C.. Bves. i. • 

liatmann h., Wauasuorf.

I-, BcCS.
• c.. London. 
-• — Lcitner

liulbaucr C. J.,

. Pécs.

iz.oda.

Dr. kolla J.. 
— Dr. Surov

F.. Becs.

recczv E.. F.-Lit 
cu. — \ odtcaka F.
•rn B.. Becs. —

;aan 1 . Becs. — Dr. Tas»y 1*.. Kecskemvt. 
-- !.. XáCasd. — Fein L.. Szeged. Gnoth 

var. — I I.. Batt . - Ur.
-r:a - Lei b.. Esztergom. — ázvkely J.. zz;r-Varalja.

- Dr. He,le K.. Dei rrczen. - U-sn -.:U A..
r ö.. O-tiyalia. — to ■ • ,

r ,:.e: L., Kalocsa — l|ó L . humil ity. XV..Idmun 
P Grain. — .Maller i.. i-itmar. — Holczer U , 

v ... Ire».:. — Baratias I. Gyula. — D.. J.\agy L., 
■ :.;an 1.. Houioaa. — Fachs F.. L.ncz.
ostxcrek Cruder izalocr. R;c .tér A.. Lipcse. Jovanescu 

— Ki . B - Lekil
■••• -1- 1 1 >- a'z — Horvath I.. Gyűr. Horváth

Gy — Riciiíe! a,, Ptlánlua — N*^x íj.-ne. 
■ ' A . iij.as. — aza.ay t».. Kec-Leruet. — Horn £., 

' !-; kar r.v;;«cs. — rcliner 0., Nytregvhaza. nardve
- tivbrtách £., Sopron.

níemzoti szálloda. Gr. Ráday Gizella. 1 
Bethlen M. es kíséreté. Kolozsvár. — Lvg
x\ tiovrszky C. >■» n- je Le in béig — Dr. í'.afauer A. es neje, Hanover. 
Dr. Uilfou M. es neje, Hanover. — Dr. Sárkány B„ Debrecen. — Dr. 
/-uger i.. Vacz. — Dr. Lücker M.. Versecz. — Lukács L., Déva. Zupek J., 
Becs. — Schreiner M., Bécs. — Pa»zner k.. Frankfurt. — Sclirinner M., 
®eCs- — Kartony B., Buzias. — Farkas E. es neje, Temesvár. — Auer S., 
Pécs. — Schmidt H.. Becs. — Papp J.-né, D.-Földvar. — Zserdahelyi J., 
I ecs. — koptéi H. Hamburg.

Holzwarth Continental szálloda. Schneider Gy., Becs. Kraxxany 
F • Decs - llu-it.-ky S.. B,c< - Winkler Gy.. B rs. — Löxvinper Gy., 
Dec";- — 1 átz i vs neje, b.-Brood. — Zahler 1., Liousza. — •B.t'tch B., 
r -C'efuny. — Basch S.. P.-Ttiviskes. — Kugel L. e= neje, Budapest. 
Breuer r.. Pécs. — tiartenberg 1... Drohobycz. — Nikolics 3., «Keletit ze. 
Frotii-r^er L.. Szombatnelv. - tirandiz k.. London. - kral 1.. Olmütz.

Cnzon szállova. hlinger Ü . Drezda. Hojhniau 1.. Fiume. 
Üakuhcs ti.. Buka t»-:t. — Hes-ler M.. Becs. — Marton Z-. es fia. Becs.

szálloda, liel;cnsky A., f.-Szeverin. — Csanyi I., Petrovitz. 
Thiele t.. Rentr n. — Lecus ti., Iienthen. — Royak E., Banjaluka, 
Russell A., Pre.idente. — Kufifsr H. e» neje Trieszt — Langel M.. 
Zwittau. — Tillak B., Veiencze. — Ploch N. es neje Krakkó, hokotnitz 
E. es neje Fiume. — Gott» E.. Ems. — Schön 1., Gyöngyös. — Berger
A. , S.-larj.iu. — Novak F.. H.ir.ek. — hajeh B., es neje Prága. Weisz 
1-, Pozsony. — Orbán 1., es neja ,\rad. — sterner I., Ipolyság, kornreich 
1.. ezen d. — Markus G.. Feankfurt. — Grünblatt 1. i.ecskemet. — Adler
B. . Bvlcsan. — Sebőraug I.. Bét,. — Schick M.. Pécs. - Hitter 1., B-cs. 
standI k. Becs. — Burghait TU., B-.cs. — Guldschiniudt L., Becs. 
Porte A.. Dec,. — ScheuK M.. becs.

Adria, szálloda. Dr. Ronca LI., Arcona. — Pongr.tcz G., Debreczen. 
Mo.nar I., L’rgvar. — Heinrich A.. Bt,sanzon. — Vuillermin A., Aucma. 
j *‘£,r _ Fees. — Gömöry L., V araija — Gabler* I , Milano, — Epstein 
L. 1. 11.. Üec». — Sera bot Zs. Zigrab. — brach H.t Gyűr. — Resenfeld 

M.-Sziget. ^ — Lfibl R.. Csáktornya. — Braun L., Losoticz.
Sztrasuniczzy K.. N.-Mkinda. — Stupar 1.. Fiume. — Brei.mg K.. Pecs. 
Kuzsits L.. Csaktoruya. — Ginczy N.-Zs imbokrút. — Petrovay b..
Margit-Sziget.
^ KcieI szálloda. Djháry A.. N.-Várad — Faludy A.. Sopron. Ihur.mta 
» . N.-szaLk. — Luca 1.. Cooslaoza. — Palka I., í.-szt*'
Ki»*gLy I , Szeged. — Jobec I . Nyílra. — Cserbe £ , Mi
Holiá:;.:er 1., Mi-koicz. — Zimmer T.. M -t-,ath — Herényi L.. r.ecs. 
>teinitz y.. Budapest. — l»$e<ertz Jl.-Vásárhely. - Rózsi L., E-zvk. 
Za;eiatietyi A , Zonibor. — iiaasa R., Becs.

Elli altak névaore. 1S9S. ang. 31-ón.
Kulis-hel F -n-» 59 é. IX. Ernö-u. 17.
Wiitmann R., l’u -. VII.. Erzsébet-köruL SÍ*
Horc. iv 1 . :',i e. X’II . Csángó i. íx.
G.-Utir.er sz. Hoüi 8X e. II.. Hetok-u. 56.
N -gy tí.. 5^« e II., líyftri-ut 15 
Molnár >z. Potyos 21 e. Útról.
Goi-cz Mari 17 e. VI.. Vi-egradi-u. 24.
Dunai M.. 19 e. IX. Kr.éxits-u. 14 *
Hornyuk fai-e 86 e. íX . Vendel-n 11.
Heh nur sz. Ga-par 56 e. VII., Jósika-u. 1.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S9S. szept 1-én.

Bánk bán.
Eredeti szóii>»rujáték ő felv. 

Irta Katona József. 
Személyek :

Somló 
Jászai M. 
Horváth 
Pált!
Cs.Alszeghi I. 
Egressy 
Kőrösmezei 
Falud i 
Szacsvay 
Abonyi 
Mészáros 
Maróthy M. 
Gyenes 
órakor.

II. Endre
Gertrud
Ottó
Bánk bán 
Melinda 
Mikiiül bán 
Simon bán 
Zázlós ur 
Petur bán 
Myska bán 
Sólom mester 
Bendeleiben 
Biberarh

Kezdete '

MAGYAR SZÍNHÁZ.,
Budapest, 1S9S. szept. 1-én.

A GÉSÁK

japán tealiáz története.
Énekes játék 3 felvonásban. 
Irta Owen Hall. Fordították 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Sidney J. 

Személyek:

VIG-SZINHAZ.
Budapest, IMlS. szept. 1-én.
A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította: 

Zempléni P. Gyula.
Személyek:

Godefroid Gy. Hegedűs 
Lueienne 
Montpépin 
Montpépin-né 
Godefroid A.
St. Medard 
Labordave 
Charbonneau

Reginaid 
Bronville 
Cunningham 
Grimston 
Stanley 
Downey 
Bolton

lm ári márki 
Mimóza 
Juliette

Kemény
Ferenczi
Iványi
Odry
Serlegi
Simon

Sziklai K. 
tíoross E. 
Vlád 
Rózsa

Molnár R. 
Gál
Ni kő L. 
Góth 
Balassa 
Szeré my 
Rúneszéky 

Charbonneau-né Makróczyné 
An gélé -Mnnkáesi
Julia Berzétei I.
Franeoise Bálint R.

Kezdete 7lL órakor.

Laiiy Constance Szilasi R. 
Motly Seamore Somló E. 

Kezdete 7’/2 urakor.

BUDÁI SZÍNKÖR.
Budapest, 1 SOS. szept. 1 -én.
A hármas ikrek.

Énekes bohózat 3 felv.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR,
Igazgató: Feld ZsigmomL 

Budapest, 1S9S. szept 1-én.

Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játébrendek.
A vígszínház játókrendjo: Pénteken, Szombaton és

Vasárnap A Porony-utczai ur.
A magyar színház jaLólcrenUje : Pénteken Arany- 

lakod..lom. Szombaton és Vu aniap A babona.
A bnda-krisztina városi nyári színház j át ókrendje :

Pénteki ;i «Ir.'f Szapary Péter vagy Budavár visszavitele a 
1 •; okvkt >1. Szombaton A keríészleany. Anday Blanka jutalom- 

jálék;.*. ] inmp A czigány. mint téldesur, vagy A kis árva.

2 éLJ'á<a?" 0-19 SacBií 2

Hétfőn, szept. 5-ikén utolsó előadás.

SZKHÁZ.4K és MULATSÁGOK.
G. KIS. OPERAHÁZ.
lSyS. évi junius 1-tól szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1 S'JS. szept. 1-en.

A BABA.
Látványos Operette 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau Maurice. 
Fordította Reiner Ferencz. 
Zenéjét sierzette Audran E. 

Személyek:
Lancelot F. Ilegji A.
Maximin Vidor
Hilarius Németh

Hilariusné M. Cs.Ttai Zs.
Alésia Kiiry K.
La Chanterelle Solvrnosi

Balthasar
Basilique
Aímelet

Guduline 
Egy jegyző 
1-ső)
5-ik ) baba 
3-ik )

Szerecsen inas

Tollagi
Horváth

Kalocsai 
Taliián I.
S. Harmathl.

Makkos E. 
B.ián M 
Rózsa G. 
Buzáth 
Halász

Kezdete 71 . órakor.

rra r ;; ■> ff »7

mii T-‘\ stf •fllllÍV

EZ SÍÜ.?.£“6Ílí«e-
>Ta és naponta esti ; 2S órakor

Fellép az összes szerződött müvészszemélyzet Színre kerül

As elrabolt menyasszony
általános tetszést aratott, nagy látványos némajáték a magyar 
nupvietbul. Szerzetté es színre alkalmazta Wulí? E. igazgató,

HSJäSS&FöÄ
*080

SZÄLLQOÄ

Ma este az elteremhen

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekarajatsziK

Keztíeta 8 ór*fcore

" .. .. .. , tä
OtÖc.ik óri'olyam. Ötödik évfolyam, trt

MÓR tanár
átlamiZsg képc-süteít

okleveles zenetanár, zongoraművész igazgatása 
alatt álló magán

ZENE-CONSERY ÁT0R1DM AI
IV., Károiy-körut 2. (Kossuth Lajos-utca sarok) l.em. 

IV., Erzsébci-körut 44=, S. erneiei.

7 Ének-
3 (Dalének, operetté.
8 opera, oratórium.)
1 Somojiyi 8. Ccir.
3 wüi tzburgi opera
8 v. első drámai
M primadonnája.

Ének. Operette.

Tanár:
Bokor József,

a Népszínház kar-

Zongora. 3
Somogyi Mór g
tanár, zongora- |

Falles Pál ús I
Beniczky Gyra |

Irén. ■
1 HeoeSfl.

ii lauUisz Béla,
ü't a ui.*T;r. operaház 
^ hígja.
|j ARisaan Lsó,
P l egedilmüvi -7..

Szavalás,
drámai előadás, 

monologok betaní­
tana.

Tanár:
Jászai Mari,

a Nemzeti Színház 
nagy tragikája.

Fes*.ésxcí 5
(olaj- és vizfestés.l 8

Tanár. ‘
Mannheimer |

Gusztáv, jä
festőművész. H

@ Gzimbalom, zcne?z;:rzés-tan, zene-esztétika, irodalom- |j 
1^3 tűrt-inét, zenetűrtcnclern, karének, kamarazene és a ö 
E többi vonós-, fúvó- és ütőhangszerekre való tan- ö 
g szakokkal, kitűnő szaktekintélyek oktatása mellett, w

Növendékek fölvótetnelc s
naponta 9-1 és 3-6 óráig az intézetek helyiségeiben

IV., Károiy-körut 2., VII., Erzsébat-körut 44.

Beiratási dij 2 forint.
^ 01378

% Tandíj
te ‘ 
CÍc2L7e-32

líőjárás.
A m. Jcir. mctsorologiai lcö~.oonti intézet táv­
irati jtUntése 1808. aug. 31-én reggel 7 órakor.

'■rigorúra, vonós ■ rs C tyl
•kre : IQ v • ü Hi;fuvóhangszore]

! fit.
a felsőbb 0S7Í:i- 

lyokbun havi 7 Irt.

SBBSgg

VizáHás, Í898. aixg

Schärding .

Komárom . , 
Bud pest. . 
D.-Fölcvár . ,

Gombos . . 
íljvidék . . . ,
Zimony. . .. 
Pancbova. . , 
I) run kova

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
G)Ör . .

Zákány . . *.
Barcs...........
Eszék....

Száva: 
Sziszek . . . . 
Mitruvicza .

4* B-5 <

-f 22S

+ 1 ’:J 
-L. 200
4- 103

18

Bég

Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tisza:

31-0^4
CzGoti.nátec

.. + 4S < 12 
Ti > 4 

— 4á < 3

4- !S5 
4- 244 
-j- it>6 
-j- itS 
-i- 59 
-j- 68 
+ 145

+ 12

+ 183

+ ?.o
-h 59
+ 171

+

M.-Sziget. . + 
Tekeháza. . 4*
Tisza-Újlak. . . — 
V.-Naménv . . . — 
Záhony (Csap). —
Tokai............
Tisza-Füred . 
Szolnok . . . 
Csongrád. . . 
Szeged .... 
Torok-Becse.
Titel '.....

S^besrN-Várad — 
Fekete: Tenke. -t- 
Feher: B.-Jcn5 — 
Kettős: Bék.-s. 4- 
KármasiGyoina —

Maros:
Arad . . . 

i Makó . . .

18
8

50
93

1

— 70 < -20
93

02
48

127

133
22

-»MB»-

Ludfcj-esti áru- és órtéktöcsde hivatalos árjegyzése
182S. angnsztns 31.

Jegyek magyarázata : + null fölött, — null alatt. > árad a. 
< apadat

,, I Zrtotspaplro

Álloniáaok
II mcrsvklet Szél

iránya ás
3 Ül 2 £

-3 £ “"Je £ fiőmsnák

Árvavárába — — -
Selineczbanva — fit-C 4-13.9 w * 3 — 18 10
Kis-Kartal — — G3*f: -f 13.0 INYV 2 3 — 21 10
N .-Szombat C2 5 + 17 3 SW I 1 — 22 15
Maerar-Ovár - üo‘8 ■f* 1 7.6 W 7 — : 2-2 15
Ö-Gvaíla — — ti 4 1 + H.7 SE 1 3 — 21 14
Budát, ezt — — ül 1 ■f* 10,2 SW 1 _ ;1 13
Sopron — — ei-; 

Gí 1
+ 18 3 
-L 15.2

NW 1
2 — 23

23
17
U

Kesztiieiy — — L 3 9 + 17 8 S 1 1 — ti 14
í -H3.7 0 — 22 13

Károly város — ör,ti 13.5 0 _ 20 ÍU
Fiume — — t£ U + 18.7 NW 5 0 — 27 16
Cirkvenica— — t>4 ű + 17.S 0 — 16 12
i’an csóva — — fír, s + 16 2 SW 5 '2 — 19 15
Drenkova — — C-2-0 + IS ! SW 2 4 I 22 17
Zsoinboiva — - - —
Arad — ~ - Cl 1 + ll.S W 1 1 — 14

ül 0 4- 1 Ó 0 W 2 4 — 20 12
Szolnok — — tí-0 + w.i SW 4 3 _ 10 11
Eger — — — 03 1 + i 3.1 SW ! 1 1 20 10
Debreczen— — r>-2 2 — 4 — 21 10
Késmárk — — ti3*8 + lO.íj — 4 —
L'ngvar — — 04 7 + 13.5 NE 3 0 — 11
Akna-Szlattna — Of 6 + 17.6 — 2 —
Szatniár — — 02 5 + 17.1 — 2 — 24 14
Nagy-Várad — 04 i + 17.0 W 2 2 _ 22 13
Kolozsvár — — 64 1 ~r 15 0 SW 2 3 2 28 12
Nagy-Szeben — 04-0 + 17.C s 1 1 -27 14
Bécs — — — 6*0 + 17.4 w « 0 — i5 17
Salzburg — — fii 7 4-163 ' — 4 — 23 15
Klagenfurt— — t5 4 -f-11.2 nl 1 — 24 8
Póla — — — 83 >. + 18.5 SW 1 C — IS
Lesina — — e-2-2 + 20.3 — 0 — ©r, 18
Sarajevo — — 03-9 + 14.9 W 1 4 C 13 14

£4.0 + ',66 C — 24 10
F lórencz — — fit 8 + 15.G S 1 0 — 25 13
Rónia— — — 00 7 4- 10.G N 4 0 —
ÍNánoiv — — G2-7 + 187 N S c —
PrindÍ3Í — — 62 7 + 22? W 4 0 —
Palermo — — 630 + -Ü2 — 4 _
Malta— - _ 62-3 + 229 SW i 2 —
Zürich — _ 65*8 4- l'J.b S 2 0 _
Biarritz — _ tS*7 • 4-18-3 E 3 4 — _
Nizza — — — 02 :> + 21.1 — 1 — _
Paris — — _ o; o ; -f ! 8 c 5 3 _ _
Kopenhága — 4 9 "o 1 + 14.0 SW 0 ü ii
Hamburg — _ 52*8 ■+• 10.7 sw ü 1
Berlin — _ 53 3 S 5 3

a
_

Christiansund _ 19 o + 8.9 W 4 1
Stockholm— _
Szent-Pétervár_ Do fi + 12S S 1 © 1 7 _ —
Moszkva — _ 64-3 + S.7 S 0 1 0 — _ —

60 i + 25.6 W 1 4 _ _ —
Kiew — — _
Suiina — _ fiC‘2 

fit 5
-f 14.5
-r-2! 8

E 1 Q>
0
J — —

Szófia— — _ üli + 152 W 0 0 _
Konstantinápoly
Athen — L_ — — — — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet. S ^ dél 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 több­
nyire derüli, 2 = részben felhős, 3 — tó.bbnyire borult. 
0 == egészen borult, © = eső, % == hó, 3 = kőd. 
K zivatar.

A depresszió a skandináv-félsziget déli részén van és las­
san vonul kelet felé. A magas légnyomás Európa nyugoti 
partvidékén tartózkodik, a honnan a száraz földbe nyúlik be.

Az idő Európaszerte íelhósebb és kissé enyhébb lett. Esc 
leginkább Európa északi felében volt. Viharok vannak a 
német tengerparton.

Hazánkban az eső tegnap a keleti megyékre ment át ^ é= 
intenzitásából veszített. A hőmérséklet keveset emelkedett.

Nyugoti szelekkel többnyire felhős, enyhe idő várható, 
esőhajlammal.

II
í_j Osztalék; 

ldS7-re I Értőt

' p j y izálláh reggel 7 órakor 171 cr... j Homeróreggel? orator +20* C. Lvgsulymeró reg. 7 o. 7G8 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabone.nemiiek, 

e) Kész áru.

O
*Ägy

Mltioearl snív fcefctollterenálot

F s j 76 tg. ?9 l*
ICO Kilogram mue

1 frt»©! 1 írtig 1 írttól . fr: ic . friiv. frt*r frt tol 1 írtig frttoi1 frtto! 1 t«ig
6 blua<;- -

8 25 8 40 sás 8 55 3 60 8.65 i:7o 8.30 885 8.90 3 95 9*-

— ~ 8 45 8.60 8 65 8 75 j 8.80 a 85 8, 80 9 — 9 05 9 10 9.15 3 20
- j — e <o 8 55 860 8 70 8.75 8 80 8 85 8Í95 9Í — 9Z5 9Í1C 9.15

u: feLer
. 8.«5 8 80 8.65 8 75 8.20 8.85 8 90 9.- 9.05 9.10 9.15 9 20

8.45 8 6J 8.65 8.73 8.8C 3 85 b.9C 9.- 9.05 9 ID 9.15 9 20
-*- — \ 7 - 7.05

ó |
▼agy raj •uiy Írttól írtig

oj I hektoliteren*.

70 7“ 7 7 1©
uj | m áaednmÉB_ 6*55 7.—

Árpa.____ ___ uj talar many _ 60-62 5.65 e.-
nj i e-getm vaio _ 62-64 6 5U 7.20

•----------- oj l et-rßzesre_ _ . 64-66 7.50 8.SC

Zsb_______ *j | 39-41 5 5C 5.8C

Tengeri _ 0 I b.in-egi_ — 5 2C 5 25
• — 0 | oiA-nruiil— — 5 15 5 20

F-epeze____ ■J l k.|*n,U-------
juj nai.sagi — —

_ 12 25 12.75
—

XoL. __ -j - . • - —

bt Határidőre.
Osaoee-miníeegf: 100 kilogrammon Unt­

E?az 11111

Határidő
Feni Ara
frt frt

jani us _ _ _ _ _
8.c4

8*25
£.36

8 26

1111111111 
j 

1

I

6 61 6 €3
Tar.-jer!-------------------- 1899. rn*..____ ___ _ 4.42 4 44

5.07 5 08
november 

Eab________________ marcz —,aor._______
5 .C 5.32

! Kap.-^epose szepL------------------------ 1v 7'J 12 80

il Khlbafele termények m.

ir.»->en hordO

r • i rent A.-u

frt frt

Disznóra*
k.%XTz ::::::::: 64.- 65.-

- Szalonna —

riiitgyar la legenszar.i - tt vidék:— . —
war vei legenaxaritott 4 daraooe—-------

* .-----------
füstölt

59Í - 
60.— 
c>4. —

60.—
61 - 
65 -

L>ikki| együtt

< rgveaiy Uaztaraly

helyet4.

Mtoöeég

500 gramcűonkiot

Szilva — —
kési are

boszniai. 1096. évi usance-mirtSíég —
, . . 1*0 daraooe — —
• • • • — —
• • • 95 • , - -

•zerniai, . . usanse -minőség _
m , , ICO daraló» -------
• • • 85 • -------

Szilva-------
Határidőre

boszniai. _ _ _ — _ ueanre-min.
_____ 1*0 darabos

;  iw .:  »5 .
ezer inai.____ __  _ _ osaeee-noin.

_ _ _ __ 100 a&ranof
:  »5 .

10.25 
.2. — 
16 50 
10 - 
11.75 
16 -

10 5C
12 50 
17.— 
10.25 
12 - 
16 SO

Ingyen bordó

Sztlvalx — szlavóniai 1898 — — — —- — — — — 
szerotai 1898 ----------- -

Szllvaiz _
Határidőre

szlavóniai 1898-------
szerbiai 1898 -------______

1450 
13 75

15. - 
14 25

- -

luezeruu magyar. 18»8 — — — — —
lóhere apruszemü 19'-i8 —----------------

w kŐzepszeinO 1898 —• — _ — _ 
oagyazemü 1898 _ — — — — — 2-z :-;É

& hajoeeellitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

Boed.d kr

DMe |

IM
II

 
IM

II
 

II 
1 II

'm
l

óiig
Sl-s 11
5 5.0-3!

27-ti
22
15 — 17 
13-14 
lí-13

t
Tisza | S^ged---------------------

Zenta -------------------
Titel_______ __ _____

33—35 
2.4—31 
*7 —*9 
25-26

Száva^ Mitromi _ _ _ _ -

B*«. { Temesvár _ _ _ _
Nagy-Becskerek _ _ 30-32

0,5.6. a fo várd íjtétel 1* trral 
asbb a budapestinél.

“**

W/.

6 • 
4‘ /,

4 '

4' V
4 H
4 V,
5 •
4‘ ,=

«‘/.'A
4 ",

* %
W/e
W/e
4

4
W/e

4 «/.
4 */! 
« V/e 
« */• 
W/e 
4 «/.

6 Ve 
6 % 
6'/,-;. 
W/e 6 ", 
<•/••/. 6 *, 
4*,",
4‘V. 
4V,% 
6 V.
5 Ve
6 V. 
W/e 
* V. 
SVsV. 
6 4. 
W/.
5
6 Ve 
W/e

ül Záloglevelek és ktilcsönbötv 
a' Bodepestl Intézetek kibooeetasaL

Belvárosi takarékreozter r.-t.____ ________
Lgyeaült bposti lóvoroei Ukarekoenttár____ _

* * • . koronáért.
Ganz Lirsa vasi int. s pvnrvar r.-t. köles, köt 
Knióiriokoiioií országú* fóldhiteiint________ _

• , , 50’ ,evrekoronaer.
• 1 , 50* , cvre  ____

M. agr.- és járadékbank r.-t. szülök,' tv. kor. ért 
. . - , járadékjogv visszafiz. iu2°'e .
Magyar Rldhiielintvzet papírban_______ __ __

• . koronaertékben 50 évre
■ , koror.aertékbcn S3 »-vre
• , aizha.!y. rm talajjav. _

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50», evre____
• . . • £<• cvre kor. ért
• • . .60 cvre lUő*e

Magyar jelzálog hitel bank____ ______________

. • 60 erre korona ért.____
• • »Bea. k. 60 é.. rí. 110 frt.
e • kfcta. kötv. 50 évre____
e • k6za. kötv. 60 évre_____
e • nyer.-kötv______________
• • . oaetr. felQlb. _
• • eyw.-j^y----------------
• • . oeztr. felQlb_
e . nyer.-kőtv. . e _

Magyar erexifoa kCzp. ‘akarékpénztár____ __

Magyar Ukmrékpmzt. közp. jelzálogbankja L 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

. ... köm. k.
Oer. rák - magyar bank 401/, évreJ! _ __ __

Pest hazai e^ö takaiékp. köz*. kßtT. Z Z Z 
„ • . « • zalogl. kor. ért.  
rest m. keres*, bank________________

köz*, k. ' 
köm. k. <

. 110 frt 
*10 k. _

A hajcdijtételek 100 kilógrammonkint, a mái 
btáai adóval ás ■ biztosi tie díjjal ér­

tetnek.
A tiéfa-ailomaeokrol» b

B) Értéktónd

*a:cat-;
iiiL i Érték

Ltoiso árfolyam " láb

I. AllemndóeséM.

• Magyar tiiameAóeeA«.
Arany;, löo, 500.1000 frt névért, dr bök nan. adom.

• 10.fH.O frt nevert. darabokban, adom. —
Kcronaertektt járadék, aoomentee----------- — *—

1S76. keleti vasúti állanak, aran/b., adolev. 10*/* 
188S. évi allamvaeetiaranykölcsöo,adómeetes— 
18». - . exustkölcsőn --
Állami, vasb.czelj. arany aaom..zuu a. —-—• 
1670. évi nyeremeoykölcsöo, 100 lrtoe aarab — 
: 70. . . 50 . . -
: r.Tyar regale-kárL kötvény, adómentes — — 
ncrvat-azxavoa • • — ~
Magyar földtelmmsntesitá« kötvsuy. adósaasitss 
H orvat-»zi >von , * •
Tiszai e» szegedi nyeremenykőlcaőn -- — —- — 
Horvat-eziavou jelz. foldT. kötv. adolev. 7*..—

12C.85 
120.85 
98 50 
90 -

*2Cé —
119.25 
10C.50
89.50 

160 5T
180.50 
IOC SCI
150.50 
96 70 
fi .25

140.25

121.35 
121.35 

SS 
9C 50 

121.- 
12C.25 
101.- 
90.50 

161.50 
161 SC 
111 25 
I01.5C 
97.70 
88.26 

141 25

M » P 1 r
Utolso árfolyam

b) Ontrák áUamadóaaag.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

, t , majue—novemoer_
Egyesített járadék ezüstben janoar—jolius-------

, . . április—október _
Aranyjáradék, adómentes _ — --------------------
Koronáértékü járadék---------------------------------
AliamsorjQ. 1854. evb. *50 frt. p. p. adólev. S0*/a

• I860. ( 500 • O. e. e •
• I860. . 190 . . . . e
• 1864. . 100 ---------------
• 1864. . 50 . . . ----------------

lángén államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön_____________
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.--------------------

. , 100 „ íosztr. feleik.
0. Más köaköionönBk.

Bocnyák-bercxegovmai őrs*, kölcsön 1896. évből 
Budapest főváros 1898. évi kftlssöns. adómentes
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _ 
Temes-begavölgyi vásmk. tára, kölcsöne

101.50 
101 SC 
101.35 
101 35
121.50 
131.25 
164 50 
140 75 
159.5C 
193 /5 
192.75

11C.-
32.50
33.50

87.75 
1C0.- 
97 75 
98-TS

Osztalék 
1897-re

102 — 
102.— 
101.85 
101.85 
122.-
101.75
165.50 
!41 75
160.50 
194 75
193.75

111.-
33.50 t
34.50

98.75 
101.- 
98 50
99.15

fc Vidék és keifföldt t&t. teíhosaátiueaA

Albin* takarék- és hitelintézet_____________
Aradi polgári takarékp. 40 evre_________ __

• • • 40 e. visszaüt. 110 frt.
• . ,40 evre ______

A re de eyyei takare 1: pénztár_______________
Bovnyák-bercaagovinai szabao. országos back_
Denr.czen i ebö takarékpénztár ___ __
Erűiilyr. m. jelzaioghitcib. 40 evre _

• « ,40 evro visszaül. _
H orv at-szlavón országos jeLálogoank _ _ _
„ • • • köze. kötv.
Nagyszeb. alt. takp. 31»,, é.. vissz, no frt __

• * e 40 evro, v.ssi. 106 írt _
. • • 41» evre III. kib.________
, , , 35 evre IF. kib. _______

Nagyszebeni földhitelintézet__________

• , 71. kib._______
Osztrák fíldhiteünteret nyer.-kötv._ _ ____

• , nyer.-jegy__________
Temesvár első takarékperuur _______

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m kir. tengeri hajózás* részvényt. _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-tara. ku.-onaart. —
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ _
Budapcsi-pees! vasat_______ ________ __  _
Deli vasat____ _________________________
Eisö at. ur. szab. dunagözhaióz.x>.| tara. _ 
Első pesti spodium - es csuotiisztgyar r.-t. _ 
hassa-oderpergi vasút 18S9, ezüst__________

• • 1891, arany____ __
„ • . (oszt. tan.) 1888. ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t____  _
Magyar-gaceorszagi vasút 1. kib_____________

. # ÍL kib______
, • ezüst_______ _____

Magyar ny. v. Iszekesf.-győr-graczi vonal) _
. , , 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. «Is kölcsön beruh, csálra, arany — 
Osztrák-magyar allamvasut 1383._______ __

• , X. kib. 1885 _ — 
Torontáli helyiérdekű vasutak _____

V. Bankok féuvéayti

Angol osztrák bank____________ ______ c 188
Budám " “* *
Első magyar iparbank----------------- 150
Fiumei hitelbank--------------- ---- _ _ 80
Fővárosi bank-részvény-társaság____ 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ jooo K.
Hazai bank-reezveny-társasag------ *00 K.
Hermes magy. ált. váltó üzlet reesvL *00 K.
Horvát kereskedelmi bank----------- _ 240 K.
H orvát leszámítoló bank--------------------400 C.
Horvat-szlavón országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank-------------------- *00
Magyar ipar- és kereskedelmi bank____ 100
Magyar jelzaloghitelbank,----------------100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t--------------------------*00
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 í 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hiteiintáuet----------------------------------160
Osztrák-magyar bank--------------------- 600
Pesti magyar kereskedelmi bank-------- 500

100.25 101.25
100.- 101 —
9: 'C 98.5J
9°.. 7. 90.75

102. - :C4.-
102.50 103 -
100.- IC!.-

I 58.-- 99 -
99.75 100.75

! ico - 101 -
97 50 93 5f
97.50 dg 50
89 75 CD.25
96.75 97.75
9? - 100 —
94.50 9£ 5f
93 50 99.50

ICO,- t 02. —
tOO 20 100 80
38.75 Sá 75

100.- 100.50
93 25 99.25

too - 101 -
12: 50 122 5C
123 - 124 —
19. - 20.-
20 - 21.-

103.— <04. -
; 100.25 I! 0* 25

100.25 10?.25
; 97.50 9 .50

100 £0 ^Oí .cc
93-25 99.25

ICO.- 101.
SS - 9,.50

100.20 101 20
! 100. '0 :01.2C
! 95.Vő 57 -

93.53 53.50
100.- 101.-
98 25 99.25

105 - ! oe. -
99 - ?oo -

101.- 102.-
' 100.- 100.50
! 101.—
; 100.- tOO 50
I 98.50 9S.50

99.- 99 50
ICC.- 101 -

98-50 . 9S.50
100.50 .101.15
IOC.- •icc.sc

i 102.-
1 l02.-
1! 101./s 107.25

! 100.25 r01.25
Ij 103.50 1 cs. —

• 102.—
103 -

,l IOC 25 101 25
i! 12C16C ti; 1.6C
i 17 5C 12.50
i 103.— 101.-

99 25 1ö0 -

;>

j 100.53 101.50
9 3.4C

:! 98 50 9S.50
!|í tij.se *7 50

178* — I82I-*
99. ICO -

120.- 121.-
99.- .ICC.-

12C.- 121.-
9B.SC ICC.50

1C0 - 101.
108.5C lOSt.SC
108 50 109.50
98 95.50

108.50 109 5r
I 108.5C I09.5C

1J8.5C I2C.50

156;- 157.—
107.- 108.-
17» - 176.-
103 5C t! 04.50
82.- 8?.-

111*— 111.50
120.- 130. -
130 - 1135 -
11S*.- 117*.-

2CC.*- 205*.-

503Í- SC8Í-

9t0- 915*.-
-44C * H45.-
285 - 296.-

XT. *
6 — 
7 - 
5
12-
60 -
18.—
40.—

14. —
15. —

ICO.—
5.- 
5. —
5 -
6 —

70 -

20.- 1 
20.— 
50.— , 
12 — i
9. - i

32.- I
10. —

6.- 
15 —

5.50
5.—

f50,—
35.—
6.—

15.—
5.-
5Í-

12.—
0 - ,

32 — 
14.—

8.—
■J-5 -

100 —

IS - 
11.—

10.—
tiO.-

50 -

30 -

’ak&rólrpftnstárak rósivnnyeL
100 104.- 105.-

1PO - 125.-
C2.— 24 -

219.— 221 -
1177.- 1182.—
325 - 310 -
200 — 8D5 .-

320C - 8250 -

ütalsoarfj-yau

Belvárosi fakáréknenztár_____________
Bcdapest fii. kenileti takarékoénxtár _
B iiiaDaat-erraebetverosi UkarékD«nztár *00 K.
Bu napéi ti tak. pénzt, és őriz. zalogk. r.-t. 400 K.
Fry esőit budauesti fővárosi tararekp. _ 300
Magyar általános tairarekoeuztar ____ iOO
Magyar országos központi takarók pénzt__300
Pesti hazai első takarékpénztár ____ __  íooo

vn. Bistosltó-társacágok récsv.
Becsi biztoeitó társaság_____________ ;oo
Rp»i eiet- es .uradek-biztosító intézet _ 200
Fi-*- magyar litaJanos biztosító társaság 1000
Fonci^ra. rfsti biztuuito inhri-it_________ 100
Lioyu. magyar viszoutbiztositó tara.____ 100
L agyar jtp- oa viszontbiztosító r.-t.____ 100
Nemzeti baleset es munkisbiztositó r.-L 200 K.
Pannon.a vnoootbíxtcsito otésot_ _ _ XOQ

Vm. GoamaJznok róeavéuyeL
Concord:a-g6zma!o m r.-t.____________ 430 303.— 2,10. — 21"_

• 93 elsőbbe, részv. 400
EIbö budapesti gőzmalom r.-t.__________ 5C0N.
Erzsébet-gűtmalomstárs__ _; _ _ _ __
Lujia-gűimaioro r.-t__________ __  _ _ 160
Petit: hengermalom-társ._____________  <oo
PeeG molnárok wj sütök gőzmalom r.-L 200
Pesti Viktória-gőzuuúoo_______ __  _ a 50

IX Búnyák és tég2e.$^yúvak von?.
Budapesti tégla- óe mészégető r.-t. _ 200 K.
3cdap^«t-szeutlőncczi téglagyár_________ IOO 1
Egyen ólt tégia- m czementgyar r.-t_____ 190
Északin, egyesült kőszánb. ég ioarv_____ IOO
Felsömogyarorsz. bánya es Kohómü r.-t. 100
letvan téglagyár r.-t._____ 1-)0
Kassa-iomoci köseánbánya r.-t. id.eiivm. SO
K is-sebesi gránitbanvák r.-t________  200 íx 1C3 — 1Q5 — Nevertex
Kfbanxai gűztéglagyar r.-t________________i«ó 740,— 745*- drbkmt
Kfiszenbánya es tégJagyár r.-L_______
Lerhner rokusi téglagyár r.-t_______ _ jjo
Magyar asphalt r -t______________________100
Magjar alt. kűerénbinya r.-t. _____________100

• • - , 1898. kib. 100 ,\
gűrtégla-, ezom.- es gyoargy. r.-L iOO

Magyar kerámiái gyár r.-t—' _ /______ «00
Péterhegyn téglaipar r.-t.__________ 200 K.
Saleótariáni kürzen banya r.-t.__________ vm
Cjlaki tégla- es mídzegetű r.-L____ _ _ *50

X. Vasművek ea gépgyárak réasv. j

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t_____  200 '| 160
.Danunias* rn. hajó- ss gór,gyár r.-t. 200 K. , 96
Ganr. es taraa vasöntöde gépgyár____  400 2265,
Magyar belga fém ipargyár r.-t. elsőbb». 200 K. —
Sadragi vasi par taniulat____ _____________ joo — , -
. S i ch olson * - gépgyár rnszv.-tars.____ 200 K. ‘.C7*
Rmiamurany-sai go tarjám vaemü r.-t. _ !00 —.
Scbiick-féle vasöntöde es gépgyár______ too 318
Tev.dloff s Dittnchgépgyr.-t". AI sor. elölj. 200 K. 13^*
Wliifzer Janos gap-. wagc:pagyar a vaaőnt. 403zí. 233

XI. K?iryvT!7om£úx réasvéayeL
.Athenneuia“ irodalmi es nycmdai r.-t 100 .
Franküa-társalat__________________ ___ JW 057*.
• Kosmos* raümiczet_______________ __ 200 II 90*.
.Paila>‘ irodalmi tu nyomdai r.-t. _ _ jík) 'i '35"
Pesti könyvnyomda r.-t. _______ &>o ,n,‘

Qoarnero részvénytársaság _ _ __ — — 100
Royai natry»-zá‘Ioda részvénytársaság— *00 K.
Szegrei kenderfoGÓgyár r.-L _ _ — — *03
Sziízc-ki tárházak r.-t.________— — —
Teleíon-Kirmondó r.-L_____• •____ 100 £.
Törükbirodalmi dohányegyedárnsági r.-L *00 fr.

XIII. KSsIakedéai vúlL réenv«

rü
100
10»
103

4.
6.-

*4.-

1*.-
13.-

!00.-
26. —

18.-

+7.-

11.—
6.50
6.50

tl6—
30

XU. Kfilüu'-ól, véllalilelr ré,iv.
Alta:ór.cs waggnckölcsőnzö-tareulat _ 400 S.
eApo:lo“ köoiajnnomitó-gyar r.-t. _ _ sqq k!
Baníim-feie vegyi gyaraic r -t._______500 K .
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.__________ sco K.
Brass'v. reiiuii.se gyár r.-t. ... ................. vvU p;* j
Budapest: áitaianc« villamossági r.-t. roo iá!
kitű magyar betűöntődé r.-t......... .. ... ..... 2qq
E!eö magyar gyapjumoso- e-j ouoau 7.-t. 200
El sí magyar részvény serföződe____ 300
Első magyar egr'áshulató r.-t________*" 300
Első oiagyar «saliiUsi valialat r.-L ___
Első magyar szálloda r.-L____ __
Eleö pesti spodium ee csontliszt gyár " _

Adria m. kir. tengeri hajóz;isi r.-L _ _ lM 
Aradi és Csanádi cgyoe. v. r.-L — — — 1^
Barcs-pakráczi vasút— _ — — — — —
Budapoeti köze ti vaspálya----------- — — iG9

. . . id.részj.-------1W

Bedacesti villacoe városi vasút------ — 1®'*
* . , • elv. jagv —

Budapcat-szenLiörinczi h. é. vasút — — MJJ
, , , eia. részv. 100

Bpegt-njpest-rákosp. viU.köz. vasút r.-L 200 !L'
Debreczen-Iiajdanánási vasút----------- —
Déli vanut J--------------------------------7 J03 ar*
EIeű C3. kir. száll, dsnagűzhajó-társ- 500 p. n. 
Gölniczvöig^d vasút r.-L elsőbbe, rószs.—20^ív.
Kas.-ai közúti vasút--------------------— —
Kassa-cderbsrgi vasút--------------- ;--------
Kasta-tornai helyi érd. vasút r.-t. eis. r.
U l,v,.- folyam- ea tengerhajózási r.-t. 200 K. 
Magyr.r-gácsországi vasat — — — — —
Míiirya.- lu-lyi éi.i-kü vasutak r. t.-------
Ksgyar nyugoti vasút —-------— _ —
Mdramarosi eóvasút eís. reszv. — — —
Mire marói, dó vasút törzsrészvényei-------
Kiramarosi sóvasut B. rosrvényei ------
Ezrcsvasárh.-szaszrőg. vasút els. rcszv. —
ISF.7vkikinda-aagybecskor, vasút ea. r. — ^ 
Onentc magy- tengeri hajózási r.-t. — íooo
Gaztrók-magyar allamvasut---------- ■ — “*
Pfece-la-cíc vasút----------------------------- --
Szlavóniai h. e. vasat els. reeiv. — — —

XTV. Eor.legryeV.

BaíJlüa sorsjegy---------------- ---------, . osztr. feI21bélye.:zéssel-------
, , nyeremény-ery—-------• — —

Béesvaro-ti cyeretccnvkölesőn 1874. évrűl — —
Buda városi sórajegy------ — —,------- - ------, , csztr. felli-oólyegzessel —
,Jo szív* egyesületi sorsjegy — — —

% o3ztr. felUlbelyegs.
Magyar vörös-’kereszt se,cjegy — -  ------

, , , osztr. feialnélyegx.
e „ nyeremeny-jegy

Olasz vCrös-ksreezt sorsje-y--------------- —
e s , osztr. felülbelyegx.

Osztrák vűrös-kereezt sorsjegy------------------ -
OssL-ak hitshnidzati sorsjegy--------------- ------- -
PtiHy sorsjegy-------— —— -

XV. PónrraciKek
Arsöy, cs. ee kir. vert— - — — — — —

• osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —
• 20 frankos--------------- — — — — — —
• 20 markas... —-------—----------------- —
• török aranvlira-------------- ---------

Rémet birod. vary «ryenért. ban íj. (100 :naraa|
Franrzia bankjegy (100 íraak) —------------- -
Olan bankjegy il00 lira)----------- -------- — —
Paptrrur.el riarabonkiní—-------—-------- — ~**
P.oman bankjegy (100 leit — - — — — — 
Szerb bankjegy (100 ez ist dinar) — — — —

2*3 -
112 —
205.-

270 -
2U.50
1/0.-

70 -
102.-

193.-
197.50

214-

211.
93. — 
62.- 
62.- 

100.- 
100.-

219
t14
2C9

275 "~ 
243 50 
125. —

75.- 
103. -

4SC* - 
ICC, -

19K- 
*. 25.50
215Í_

212 
53. - 
67 -
57.- 

101.- 
101. —

223.-
175.-

6 75:
2.-

't'í’so

6i^l
3.9t.*1'

6
7.25
2.5C 

«75.— 
63.50 
tJ.75 

■1.10 
4 15 
3.50

655.-

1330 - 1340.-

Bank-

tv.

XVI. Váltók irfolyt-m. Tilra).
100 hollandi írtért _ — 
100 frankért — — — — 
10 sterlingért — — —

ICC márkáért__________
ICC líráért------ - — —
11H) frankért----------------
160 ._______ _ —
100 rubelért — — — —

f. mstírdam —-------
Brüssel____ — —

Kémet bankpiazzok 
Olasz bankpiachoz —
Pans______________
Svajczi cankpiaczok 
Szentpétervár _ —

Fiumei uzshantoio---------- 08 rtzszemeayitö gyár 500 .->•-
tischwindt-íéie szeszgyár_________________ ^35 —
,Hungária' műtrágya es kénsav-gyar _ 10O !
Jordan Viklor-lóle bőrgyár r.-L______ _ ioq 20 ~
_ ' , , •__ * ., • , . «Ü.nm, 130 ; 4.5.“
Kahelgyír raövényUriMig--------------- ^x, 31U-
Köbanyai király serluzó r.-t___ __ __ xOO K 4Ü. —

H. .

Magjur vi.Miti forgalmi r. t. ___ _
Magyar villamossági r.-L _ _ _ _
Nagyszebeni xhlamosmü r.-L _ _ ...
Renizetközi villámtársaság_ _
Nemzetközi waggontőlcsőnsö r«-L_ _ 
Popper Lipót faipar r.-L —. —  

. *UO K. 85 - 88 -
— 100 111.50 112. -
— 109 Í54 50 155 50
_ 100 133 - :ü5.-
_ 100 159. -

. 2U0 K. :ss - 150.-
*00 K. 1 :9 50 140 -
_ 309 490.- 5’ 0 -
_ 200 322.- 325 -400 L 62C - 625.-

 *000

XVU. HatjLridcT. kötött értókp.
Szcpterű'oer hó közepére.

Magyar aracyjáradék--------------- -------- — —•
Magyar korcnajáranék —_____________— —
Magyar általános hitelbank-------— — — —
Eh gyár ipar- es kereskedelmi bank— _ — - — 
Kr vyar íeizálogh: tol bank _ — — — — —
yagyar leszámítoló ea pénzváltó bans —. — —
Rimamuranyi vasmű-------------------- — — —
Budapest 1 közúti vaspálya-tarsasag— — —• —*

Szeptember hó végére.
Osztrák bitaüntezet _ _ —____ — _

Osztrák-magyar allamvasut-----------— — —

1CÍ75 11.25
2.6C 3 -

11 — 1.\S0
'1.75 1 .^5
20 - 20 5 C

204.- 2C6. -
66. — 67.-

5.6« 5.71
5.C-3 5.C2
9.53 9.5/
9.53 9.57

11.75 11 7S

55'30 59--
47.^5 47.75
44 25 44.45

1.26=. 1.27=.

93 55 93 35

123 C75 12C 47'
55 « • 59 05
44 25 41.45
47.55 47 75
47.35 47.50

120.75 127.75

120 £5 121 05
93 5U 98 70

395 73 396 25
lül 50 101 75
243 25 2 43 iS
kSI 50 282 —
252 50 
381 75!

- i 360.101
I 76 50)■ :v5€ 75!

253 - 
235 25

360.20 
77 — 

257 25

e á ä • l ó ár Ul ya ■ ok.
Magyar általános hitelbank _ _ —
Osztrák hitelintér-H_ _____
Magyar aranyjárat. Ik _____ 
Magyar koronajáradék _____ 
Magyar ipar- ee kereek. bank _ _
Magyar jelzálogbank —_ _ _ _
Magyar penxv. ee less. bank _ _ — 
Rimá-Muranyi vasmű r.-t. _ _ _
Oezt.-maryar állam vasút     _
Budapesti takp. ás TálAgkö*. _ _ _Molnárok Ssíltűk gűzm. —___  _
Magyar keresk. réexv. tára.____ ___
Pesti m. keresk. oank
Kamatozó kincstári utalvány kamatlaoa (6 ho)_ _____ —4*/e 
Az Qaitrák-Magyar Dank kamatlába vaitoleszaimtniasnal  4"/,

396 — Magyar villám rn«v.-tár3._ _ _ _ Budapest bankegvesálet _ _ „_x 107 -
259 - Solgó-Tarjári köcóab._ _ _ _ _ 622 - Pesti hazai első takarékoánztár _ . »
12C.75 Buaapesti viliamossagi r.-t _ _ _ Egyes. föv. taiíD._____ __  _ _ _
98.50 Harai bank r.-t.—___ __ __  _ I. magyar iparbank____ __  __ _

102,- Kőszénbánya és tegiagyar r.-t. _ _ 240 - Concordia g c: italom ... ___  __ _
249.- Magyar aeraanas gyár____ __ __ __ Belvárosi L-iKarüknénztír _ _ _
262 - „Danubius* m. uajogyar _ _ _ _ Schüfe-féle vasönL ée gípgyár _ _
253 - Jég- es viszontbiztosító reszv.-tirs _ Magvar asphalt r.-L _____ - v-
258.- Magyar ált. köszsnbanvarószv.-tars. 100 - Pc-ti Victoria gőzmalom ... _

Magx-cr czukonjxar r.-t. A sor.__ Budapesti közúti vasut„ ______ __ 388Déii vasút______ __ 73 - tip.-ujpest.-r. villám, vrsat____ __

1436.-
Egyes, tégla- ée czementgyár_ _ _
Bp- Erzsébetv. takarékpénztár

Budapesti vili. városi vasút_____ _
Eszakmagy. kőszénbánya r.-L .. 255 -

Járadékok ee bankzalogievelez eizalugositósana,— ______ __ __4Vi
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Ss»n hlrűetéel rovatban minden as* 
egyszeri beiktatása közönségéé petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből «leave 4- krajczárral fizetendő.

‘Bi*»»

Minden hirdetésre felvilágosítás ae 
e kiadóhivatal Ingyen. Czlmmol eMjfc- 
tott hirdetések minden közlése ut*a 
■léc 30 kr. bélyegül etek Is fizetendő.

fELEFGN 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a
hirdeté3~alatt álló szám közöltetek. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnovelde- 
vtcza 8. sz. és a következő 

íiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvíözsdéje VI. kér.. Teréz* 

' körút 54. szára.

Burger Vilmosné
lioluinytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch. Julia

dohánvtőzsdéje Jézsef-kőrut 
50. sz.. (Baross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánttőzsdé]e IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fó-iitcza 2. szara, 

lalamint minden hirdet««!
iroda.

Eladás.
Használt és ej

pénz-szekréoyek
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi peiizszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V«, Bál- 
vány-uteza 6. sz. 31885

Eladók.
Gépgyáriraktár beszüntetése 
folytán 17 soros „Hungária“ 
sorvetők, ára 170 frt. Ajánlatok 
„Hungária“ alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 6835

Vétel.
Kerestetik megvételre

100—200 holdas pusztai bírtok 
— Budapesttől 50 kilométerre 
szép lakóház — kéri és belső­
séggel. Cam akiadóhivatalban.

f">S47

Intelligens pártfogót
keres müveit leány, a kiképez­
te léséhez. Leveleket „Várva 
várt" jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. ___ 6^i3

V.»' ggaEKamg—ggaoBic

Megvételre keresek
egy jó forgalmú dohánytőesdét 
készpénzfizetés mellett, l.zim 
megtudható a kiadóhivatalban.

11007

Alkalmazást keres.
Hős kertész

okt. 1-ére alkalmazást keres, 
ki a kertészet minden ágában 
jártas, homoki szőlő telepítést, 
üvegházak kezelését, korai 
zöldség termelést, parkírozást 
érti. Czim a kiadóhivatalban.

684"

Mükertesz,
28 éves. nős, ki kertészeti 
iskolát végzett, jártas a kerté­
szet minden ágában, keres 
állandó állást. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6841

Alkalmazást nyer.
Népbiztositás.

Elsőrangú biztosító inté­
zet ezen ágazat műveletére 
előnyös feltételek mellett alkal­
maz oly egyéneket a társadalom 
minden rétegéből úgy helyben 
mint a vidéken, kiknek komoly 
szándékuk biztos jövede- 
delemre szert tenni. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Breier 
Imre Ezsébct-kürut 13. I. 8.

34347

Fiatal,
csinos, takaros, müveit és 
szolid nö azonnal alkalmazást 
talál egy magányos urnái. A 
háztartás vezetését értenie kell, 
2000 frt kauezió szükséges. 
Czim a kiadóhivatalban. 6853

Jövedelmező
mellékkereset nyílik jobb 
körökben járatos hölgyöknek 
és uraknak, a kik vászonáruk 
és kelengyék eladásával jutalék 
fejében foglalkozni kívánnak, 
egy régi és legjobb hírnevű 
vászon áru gyár részére. Aján­
latok csak német nyelven 
Írandók e lap kiadóhivatalába 
„Vászon 7777“ jelige alatt.

6845

Oktatás.
Kerestetik

egy német gyermekker- 
tósznö vidékre, ki egy leány- 
gyermeket a il-ik elemi osztály 
tanulmányaira oktatna. Aján­
latokat teljes ellátásra fizetési 
igény megjelölésével kérek. 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 11060

Lakás és bérlet.
Lakás kerestetik.

5 szobából álló lehetőleg a 
IV. vagy V. kerületben orvos 
részére. Czim akiadóhivatalban.

11064
Üllői-uti klinika,

kaszárnya és iparművészeti is­
kola közelében, egy csinosan 
bútorozott udvari szoba kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 10889

Különféle.
2 fiút elfogad

intelligens család teljes ellá­
tásra a belvárosban. Czim a 
kiadóhivatalban. 6850

Kiadó lakások
november 1-re.

A vásárcsarnok közelében, 
Lónyay-utcza elején, villamos- 
vasút megállóhelye közvetlen 
a kapu előtt, több lakás 
november 1 re, egy pedig 
azonnal is átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. ___11061

Kávé
Fiúméból elvámolva és bér­

lő éntve házhoz szállítva.

4'/ kg. Kuba kávé.........  6.50
4'/ kg. Jáva kávé.........  6.50
41/, kg. Mocca kávé ... 6.50
4'/j kg. Portorlko..........5.80
41/, kg. Gyöogy kávé ... 6.80 
41/' kg. Santos kávé ... 4.50

BÉLÁK ISTVÁN
Budapest, I Fiume
MtenMller-Il. I Mlaka.

34271

származó építkezési anyagok, 
Ugvmint ajtók, ablakok, az 
utóbbiak közt nagyobbrészt 
befelényilóak és bármely tárgy, 
mely az építéshez szükséges, 
a legolcsóbb árak mellett 

adatnak el. 34270

Temesvári Géza
Ujvásártér 4.

Becsben és Budapesten
legjobb hírnevű

nöképző-
ffltósiita rajzolás,

szabás
mértékvétel és ruhavarrásra

Bajzafi Putzné,
Kristóf-tér 2. sz.

nf Egy leány díjtala­
nul fölwétetik. 31.160

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
12.16SC. C!ll. 98. (Vasúti és 
hajózási forgalom Pozsony- 
Passau-on át.) (Kivételes ga­
bona-díjszabás 1. füzete érv. 
1S98. augusztus hó 1-től). A 
bajor kir. helyi érdekű vasutak 
Allotting, Burghausen, Burg­
kirchen, Kastl, Pirach és 
Tussling állomásaira kitüntetett 
toldalék-tételek ezen hirdet­
mény megjelenése napjával 
100 kgként 6—6 feninggel 
mérsékelteinek. Budapest, 1898.
augusztus 13-án. A magy. kir. 
államvasutak igazgatósága, a 
többi részes igazgatóság nevé­
ben is. 1182

Amortizáczios
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokiv szükséges. Értekezhetni 
d. u. 1— 3-ig. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 11038

Paris.
Fénykép után Párisban tar­
tózkodó művésznő, gyönyörű 
olajfestményeket készít. Levél­
beli megkeresésre bővebb fel­
világosítással szolgál. A levelek 
„ P or trait 30 “ az „Egyetértés“ 
"kiadóhivatalába czimzendök.

34165

Hirdetmény.
Magyar királyi államavsutak. 
322864/98. szám. Grász-osztrák- 
magyar vasúti kötelék. (A II 
rész közős füzet, II. pótlékának 
életbe léptetése). A fenti köte­
lékben 1897. évi junius hó 
1 tol érvényes II. rész közös 
füzetéhez, f. évi október hó 1-én 
a II. pótlék lép életbe, mely a 
különhatározmányok és kilo- 
metermutató kiegészítését tar­
talmazza. Ezen pótlék a része- 
vasutaknál megszerezhető, 
magy. kir. államvasutak a részes 
vasutak nevében is. 1179

Csere.
A főváros legszebb utczájában, 
a belváros közepén, egy uj adó­
mentes háromemeletes és 16000 
frtot jövedelmező ház azonnal 
elcseréltetik egy tehermentes 

földbirtokkal. Ajánlatok 
Caere“ jelige alatt a kiadó- 

hivatalba. 11042

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.)

Török-becsei kir. adóhivatalnál 
adótiszt. Fehér-gyarmati kir. 
adóhivatalnál ellenőr. Nagy- 
somkuti kir. adóhivatalnál 
ellenőr. Uj-aradi kir. adóhiva­
talnál pénztárnok és ellenőr. 
Budapesti kir. büntető tvszék- 
nél hivatalszolga, Znió-váraljai 
kir. j bíróságnál telekkönyvi 
átalakító dijnok. Okiándi kir. 
járásbíróságnál albiró. Buda

pesti kir. adófelügy elő ségu >1 
kezelési gyakornok. Naszád! 
m. kir. adóhivatalnál gyakor­
nok. Deési isi. kir. adóhivatal­
nál adótiszt. Budapesti kir. 
adófelügyelőségnél több hivat ti- 
szolga. Uj-gradiskai kir. adó­
hivatalnál adó tiszt. Kolozsvár- 
városi járási)íróságnál írnok. 
Szolnoki kir. tv széknél aljegyző. 
Budapesti kir. adófelügye! s >. 
nél több irodatiszt. Nagy­
szalontai kir adóhivatalnál 
adótiszt. S. a.-ujhelyi kir. jáiás- 
bíróságnál Írnok. Maros-újvári 
kir. só-bányahivatalnál hivatal- 
szolga. Szabadkai kir. törvény­
széknél aljegyző. Újpesti m. 
kir. áll. faipari szakiskolánál 
asztalos segéd-müvezetö. Győri 
in. kir. pénzügyigazgatóságnál 
számtiszt. Büdapest-vidéki m. 
kir. p. ü. igazgatóságnál hivatal- 
szolga. Fehértemplom! Lr. 
tvszéknél aljegyző. Zilahi kir. 
p. ü. igazgatóságnál áll. végre­
hajtó. Monori kir. adóhivatal- 
nál gyakornok. Bethleni kir. 
járásbíróságnál telekkönyvié.
zetö. Budapest-ferenezvarosi
és a debreczeni m. kir. dohány, 
gyárnál kapus. Szász-régeni 
kir. j bíróságnál segéd-telek- 
könyvvezető. Kézdi-vásárhelyi 
kir. tvszéknél kút tvszéki kiró.

A 2S év óta xönaálió 
!

e 1*111 íl-féiejani
felruházott elemi 
és nevolő-iuté- 

.. beiratások már megkezdődtek, 
ten. VIS.. Rózsa-uteza 20.

nyilvánossági joggal 
és polg ári leány tan 
zethen "»jSS a 
■Q

iRjöSZSS"'
■ I *ÄHNE ViLMOS-féiei

■>n- és nevelőintézet Soproniján

m raiifflBitfűlsz ü lijlit uiiuu umiiUiuumiux, ^ 
íé^w elemi osztállyal és négy osztályú 

reáliskolával.
A tanú' k korlátolt száma mellett a tanítás intenzivebb 

alkalmazkodhatik, folytonos felügyelet 
ékíti a te sí: nevelésre. Felvétel bármikoi.

jSfc.

!£á-
A II. osztály

25.000 koronás
főnyereménye (60SSS. f7. 
sorsjegyre) és számos más

nagyobb nyeremény 
Beiméi Lajos föolárusi- 

tónál nyeretett.

t nagy súlyt
Kimerítő' fehilágositással szolgál 

31224
III IIIIH llll'lllimi

Az igazgatóság.

I Szerencse- 
számok

I Beiméinél.

A közelgő isk.T

1
; ',-nv alkalmával ajánljuk a legtöbb i?ko- 
,.'iticki:itólvek által legczélszerübb é«

2.-XCÜ; EH O. E. és TÁRSA
c2iem.ni.tzi gyáros rajzeszközeit.

A ki rorj-z utánzatoktól védekezni óhajt, ügyeljen 
a eredeti áru védjegyére, mély megkülönbözteti 
a. u.inat az utánzóit áruktól, mivel az összes tokok 
é- körzők bélyegezve vannak. Midón ezen körül- 
n.vi.vre a n. é. vevőközönséget figyelmeztetjük, 
zaegjer.ezzük. i ng;, rajzeszközeink a legtöbb papirkereskedés. 
i r. és I.. í szeré sz üzletben kaphatók. 3t38i

ÜBieLier O. H. és Társa
rajzeszközök gyára. Chernnifeben (Szászország).

millió
korona nyerhető

kedvező esetben a m. kir. szab. osztálysor-jáléknál a 
VI. osztály szept. 14-töl okt. 13-ig tartó húzásában egy 
nálam vásárolt osztálysorsjegy gyei. E húzás alkalmával

30=000
jut kisorsolásra összesen

9,550.000 kcponávaBu
Ez összegben van. számos fönvereménv; 600.030, 
409.000, 2C0.000, (00.000, 60.000, 43.000, 

30.000, 20.030 és 10.000 korona összegben. 
Vételsorsjegyek e sorsjátékhoz csak korlátolt számban 
kaphatók. Megrendeléseket a pénz elöleges beküldése 

mellett postafordultával teljesít

BEIMEL LAJOS bankháza
a in. kir. szab. osztálysorsjáték főéi árusítója

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 13.
ÄS3KBS

Szerencse-
számok

Beiméinél.

3-1329 Véielsorsjsgyek ára
a VI. osztályhoz :

1 , sorsjegy 10 frt
’/, „ 20 frt
= „ 40 frt
'J 80 frt

Fontos önvédelemre.
Bull do gg-N emesis

6 lövetű revolver csak

Börtúska szijjal és tőlténynvel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
DiisKamlms Bpest, 
Muzeuai-körut 3. 

Vidéki szétküldés utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett. Képes árjegyzék ingyen 

es bementve. 33937

Petőfi Sándor
összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ara kötve 1 frt. Kapható 
az ..Egyetértés“ kiadóhivata­
lában (IV. Papnuvelde-utcza S.) 
a pénz elöleges beküldése 
mellett.

részvénytársaság
(Algemeenc Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató:

Tolnay Lajos,
Titkár:

Stignitz Imre.
miniszt. tan. oroz. kÁpviselS.
1896. óv végéig 124 millió korona bizto- 

citás köttetett.
A társasán magyarorszari üzletei után a tarta­
lékot magyar ovadékkópes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A töke 20 ev után vagy
idöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal fizo-

ZDijtétel ICO koron

.J II ■J ! 1, 1,
g| T

2.7 1.80 31 2.30 43 3.1 G 72 4.66 27 4.11 34 4.22 13 4.56
26 1.84 37 2.::S H 5.30 73 4.88 26 4.12 35 4.24 11 4.01
27 l.SS 361 2.40 45 3.44 74 7.12 27 4.13 36 4.27 15 4.0 j
2s 1.93 37 2.54 o; 3.50 77,5.37 28 4.14 37 4.30 40 4.76
29 1.98 38: 2.63 47, 3.73 70 5.6 4 20 4.15 38, 4.33 47 4.81
30 2.03 391 2.72 48 3.91 57 5.93 ií) 4.10 31? 4.36 í- 4.93
:il 2.09 01 2.82 49 4.US 58 6.24 31 4.17 40! 4.39 19 5.02
72 2.16 ti! 2 94 70 4.26 79 6.57 32 4 18 41 4.45 70 5.10
33 2.23 42: 3..HÍ

!
71 4.45 60 6.97 33 4.20 42 4.5U

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.

Cs. és lüir. hadtest hadbíztossága.
4.680. sz.

ét A T- - ,
i^íiffVTrrr-

rnz

hBa
é

ezennel nyilvánosan adjuk tudtára mindenkinek, 
a kik jó pipadohányt akarnak élvezni, hogy az csak 
a Möratitonnal lehetséges!

Mi az a Móráikon ?
A Möratücn egy aromatikus fükeverék. mely a 

pipadohányhoz vegyítve, annak pompás ízt és illatot 
kölcsönöz, a nieolin ártalmas hatásának útját állja, 
ennélfogva igen egészséges.

A dohánytőzsdék kivételével mindenütt kapható. 
A hol raktár nincs, oda a központi raktár küld 
1 frt 26 kr. utánvéttel.
|íf|DP 
IfsUl

.zum Biber-- €5s.-*zí<ek. |
Elárusítóknak igen jövedelmező. Eredeti csomag 

20 kr. Próbacsomag 10 kr. Számtalan elismerés.
Főraktár Becsben: FELIX GRIENSTEIDL 

L, Sonnenfelsgasse 7. 3-1-11 f»

IFoaak ésíeosorok

iáiariásshÉ

rtesitvény.

A budapesti cs. és kir. katonai élelmezési raktár számára az 1899. évi január bé 1 tői terjedő szükséglétként egyelőre 
10.925 métermázsa rozs és 23.200 métermázsa zab kereskedelmi szokványok alapján fo^ bevásároltatok

A beszállítás az alább megnevezett raktárakban, a meghatározott részletekben cs időben eszközlendő.

TH-féis

8 tíz éri jótállással. 34583
I Papoknak, tanítóknak, hiíatalnokoknak 40 , engedmény.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.

KOSZTOLÁNYI ARTHUR
fogspecxiéllsta

IBndapest. Kerepesi-ut 64. sz, II. em.

Elsőrendű
porosz darab-, koczka- vagy diószén
ólomzárolt zsákokban, 50 kgm. tiszta sulykai, i vámmázsa

költségmentesen házhoz szállítva bchordással 85 kr., [ r,Q y„rm. 
nyílt fuvarokban költségmentesen házhoz szállítva 1 c.

behordássa!..............................................................80 kr. ] mon^int.

Buda bármely keniletébe szállítva 50 klgrmonkint 1 krral drágább.

Elsőrendű budapesti légszeszpirszén
a légszeszgyár eredeti árai mellett.

drogueria] flUTMANM TESTVÉREK
3í:<5@ac®*m"Í3i^Bjíyái.l!C

központi iroda: V. kér., Mérlegr-wteza 3.
/ IV. kér., Ferencziek hazára;

Fiók rnegren- v|- » Teréz-korut 6. sz.;
. . ö < VI. „ Nyugati pályaudvar szentelepen, 

delési irodák: | Podmanlczky-utcza;
\ Vili. „ József-körut 44. sz.

A szénnek zsákokban történő szállítására ellenőrök szigorúan 
felügyelnek. Mindazonáltal ajánljuk a n. é. közönség közül mindazoknak, kik a 
szenét zsákokban hozatják, hogy ház'artásukban a szén súlya ellenőrzése 
czéijából, 50 klgrm. mérőképességgel bíró tizedes mérleget tartsanak.

Telefon utján történő megrendeléseknél kérjük úgy ezégünkve, 
valamint „637- teleíonszámunkra ügyelni. 31376

Raktárba
November

k . .
Deczember Január

Jegyzet

1898 1899

S3u o
‘3 J3

n !
§ í 3.725 3.600 3.000

Lásd az alant álló jegyzetet.*

; i : raV3j N

^ j 1

5 i «

1

5.300 2.000 2.000

< J
1

A --c •»
5 SI 2 

’1 "

4.200 4.400 4.400

2 300 300 300

összesen
rozs 3.725 3.600 3.600

métermázsa
zab 9.800 6.700 6.700

A feltaláló dr. Meldinger tanár nr által kizárólag jogosított 
Meidinger kólylia*gyár

HEIM H. Budapest és Becs

612 98.

Pályázat.
A rndolfsgnádi ármentesitö és belvizlecsapoló tár­

sulatnál egy évi időtartamra alkalmazást nyer egy a lejt- 
mérésben s a rajzolásban gyakorlott

m ér nö 1ől9
VRgy műegyetemet végzett technikus.

Díjazás irodai foglalkozásnál 5 frt, külön foglalkozásnál 7 írt
napidij.

Kik ármentesitö és vizszabályozó társulatoknál már alkal­
mazásban vbltak. alkalmaztatásukat igazoló okmányaikat, élet­
koruk megjelölésével, alulírotthoz legkésőbb Szeptember hó 
15-ig beküldeni szíveskedjenek.

Periasz, 1898. évi augusztus hó 29-én.

34374
Bilecz József

ig. főmérnök.

Makulatúra-
-papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

csáaz. ée kir. udvari szállító.

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink

MEIDIN6ER-0FEN 
ér H. HEIM

34208

eredeti minőségben csakis fiókunkban i
BUDAPEST, Thonet-udvar, kaphatók.

ZIMBALOM-r
kedvelőknek van szerencsém szab. hírneves, Czentrális“ 

■■dH czim balmaimat pedúllal vagy anélkül melegen ajánlani.
A ,Czentrilis* czim balomnak azon előnye van, hogy a 
fenekén alkalmazott aczélrudak fenekének megrepedését 

megóvják és elhárítják az őrökön hangolást. — Tekintetbe véve 
hangszerüzletem szak- és czélszerü berendezését és az anyagok 
nagybani beszerzését, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy gyárt­
mányaimat felette olcsóbb vételáron bocsáthatóm forgalomba, mint 
bárki. Fel kell említenem, hogy hangszereim begyakorolt munkásaim 

által felügyeletem alatt készíttetnek. 54361
Számos elismerést bármikor rendelkezésre beeeátbstek.

BUDAPEST,
Gróf Károlyi^teza 24.

Itt évi jótállás. lenes ériemét ingyen. Ataplttatott 1872.
APPEL IG.

Jól főzni csak a
képes budapesti Szakácskönyv 
tanít, melyet Sz. Hilaire Jozefa 
és más hires magyar s kül­
földi szakácsmüvésznők nyomán 
Zempléni Szabó Antónia szer­
kesztett. Függelék : A magyar 
gazdasszony házi kincstára. 
Hatodik, négy színezett képpel, 
53 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel b6vitelt kiadás. 
Tartalmaz: 82-féle le vest, 68-féle 
reczept marhahús, főzelék és 
mártásról, 134-íéle reczept be- 
csináltakról, halakról, szárnya­
sokról, Í3S reczept tésztákról, 
59 reczept pecsenyékről, be­
főttekről, salátákról, 122 reczept 
ezukrász • süteményekről, 179 
reczept gyúmölcs-befSzésrőI, 
stb.-ről, 96 reczept tulajdon- 
képeni magyar ételek stb. stb. 
Közel 600 oldalra terjedő vas­
kos könyv a legelegánsabb 
kiállításban, bámulatos olcsó 
árban. Fűzve csak 1 frt 80 kr., 
kartonkötésben 2 frt, dísz- 

kötésben 3 frt. 
Megrendelhető

aa .Egyetértés'
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza g.

Az 1. számú élelmezési fiókraktár a „Laposdülőn“, a 2. számú pedig a Ií. kerületi retek-utezában vau.
A rozs és zabnak raktárszerü minőségűnek és idei termésűnek kell lennie. _ . ' ■i
Az eladási ajánlatok 1898. évi szeptember hó 27-én levélalakban, legalább tizennégy napi impsgnót 

tartalmazva, 50 kros bélyeggel ellátva, legkésőbb délelőtti 10 óráig a cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságáuai Budapesten 
hadtestparancsnoksági épület) nyújtandók bQ.

Az ajánlatok lepecsételve s a borítékon: „Szállítási ajánlat rozs és zabra1' jelzetű felirattal ellátva legyenek.
A fentjelzett szükségletek beszállítására nézve a katonai élelmi cz.ikkeknek tőzsdén kívüli kereskedelmi szokás sztrtr: i , 

eszközlendő vételeknél az ezen ügylet számára Budapesten 1898. évi szeptember 1-én hivatalosan kiállított és a hadbiztossá.;:: . 
betekinthető szokvány-füzetben foglalt határozványokou kívül, még a következő határozványok is mérvadók:

1. Az átadás elvileg a kincstári raktárakban eszközöltetik.
Ezen kívül a kiirt szükségleti mennyiségek részeinek szállítására is ajánlatok tehetők (részlet ajánlatok) és pecig a ki . 

beszállítási határidő megjelölése mellett, lefelé egészen 100 métermázsáig.
A kincstár fentartja magának a jogot, csak egyetlen egy czikket is, avagy mennyiségrészeket az ajánlott mennyisé- í .j 

gekbul elfogadni.
Az ajánlott gabonának származási helye mindenkor megjelölendő.
Hogy ha a szállításnál a katonai díjszabás kedvezménve igénybe vétetik, akkor a származás a vétel helve szerint h - 

kitüntetendő. '
Külföldi terményü gabona a vételből ki van zárva.
A raktárszerü minó'ségre megállapított legkisebb súlynál nehezebb zabért vagy kenyérre való gabonáért kárpótlás "

nem engedélyeztetik.
A kincstái'i zsákoknak kölcsönbe adása csak a zsákonként naponta megállapított */„ kr. kölcsöndij fizetése mellett > 

engedtetik meg. f. J
A-bevásárló bizottság előtt ismeretlen vállalkozók kötelesek az iránt intézkedni, hogy a megbízhatóságukat és vállalat- fcjj 

képességüket igazoló és a kereskedelmi és iparkamara, esetleg gazdasági egylet részéről kiállított bizonyítványok, közvetlenül | 
a hadtest hadbiztosságához beküldessenek.

Vállalkozó részéről óvadék fejében az ajánlati czikkek értéke után számítandó 10%-nyi pénzösszeg lefizetendő', a mely f i 
az ügylet megkötése után legkésőbb 5 nap alatt lététeményezendő.

2. Az 1898. évi deczember hó végéig beszállítandó zab és rozs árának kifizetése 1899 január hő folyamában eszközöl- ; ,:i 
tetik, a további részletszállitásokért azonban az esedékes pénzösszeg az időnként eszközölt beszállításokhoz képest fog kiegyenlittetni. s ’-1

Ezen fizetési mód még az esetben is fentartatik, ha a kellően rendelkezésre álló raktárhelyiségek miatt a, szállítónak ; i 
a korábbi beszállítás megengeutetnék.

3. A szállító által a kötlevélben határozottan fölemlítendő, hogy a vételügylet lebonyolítása az e végből a katonai •• ’ 
élelmezési czikkeknek kereskedelmi módon való szállítása iránt, 1898. évi szeptember hó 1-ről kelt és előtte teljes tartalmában \ • j 
ismeretes szokványfüzet szerint eszközöltetik.

A szokványfüzet a cs. és kir. budapesti és székesfehérvári élelmezési raktárnál bárki által megtekinthető és ivenként 
4 kr. lefizetés mellett; ugyanott megszerezhető.

4. A szükséges nyugtabélyegek után felmerülő költségek a hadsereg igazgatását terhelik.

* Jegyzet: Ezen bevásárlási kiírás által a cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságától 3.047. szám alatt 1898, évi 
junius hó l-én kihirdetett 1898. évi szeptember hó 16-án tartandó bevásárlási tárgyalás 3.600 métermázsa rozs és 5.700 p/t 
métermázsa zab iránt nem lesz változtatva és ennek folytán ezen bevásárlási tárgyalás 1898. évi szeptember hó 16 an Á 
10 órakor délelőtt a cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságánál meg lasz tartva.

Budapest, 1898. szeptember hő l-én.

34314 A cs. és kir. 4. hadtest hadbiztossága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Tulajdonos és kiadó; .Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-Részvénytársaság. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza ő. sz.
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Telefon i
kéziratokat 

csak bérmentes i 
ELOFIZij

Vidékre postán v. 1
Egy évre .... 20 1 
Egy fel évre . . 10 frtl
Külföldre: 3 hóra I 
Eranczia-. Olasz- Or or 
o-szágokba. Svajcz-, 
valamint amaz or^Ziil 
geurződesbez tarlozuaíLl

Egy száif

Hí
s Tetszene! 

újságok, de íj 
hogy Bánffy 
hazatérnie va| 
elesnie. Nos 
elnöki tárcza I 
diadalkiáltáss 
nyira sem az| 
pontjától; neí 
vivmányokból| 
gyalások foil 
igazságát a ki 
trák kormány 
dal és diadal I 
tatlan dicsőség 
is jelent, hogj 
orditók a pril 
még egész nil 
many hajthat! 
riori, az isclil 
bécsi rapport I 
pont mindeníj 
sán keresztüli 
harmadik va 
mindenkép ke 
legkedvesebb 
kiáltások szüli 
dns császár 
tette győzelnJ 
vonalon" pari] 
len vívott 
zajjal elmerte 
küzdelem néi| 
ellenség élőm, 
a kellemes já| 
is addig isméi 
hódítók gyoq 
városba.

Csakhogy 
más száinadáJ 
elnök diadalai 
rolt torkú, vili 
futárok jeleníti 
álló mameluk f 
hat. Igazán 
kormány dolgj 
héz elvállalt ll 
ezekkel az elé| 
A helyzet mi 
megítélése alá! 
gosan kifejed 
minden hazud 
in flagranti raj 
szén csak ne 
provizórium-td 
keletkezett, és 
szentesített töJ 
Bégével fogadj 
azt, hogy ha 
nak rendje szj 
javaslatokat 
tárgyalás alá 
doskodni fog I 
érintett gazdas

tikus, élők 
vettem é 
gyengéje, 
a művészi 
roppant é 
lelkét: ha 
a sötét ka 
valami vu 
düt mond 
az impres 
Bernek va 
tera e lélt 
nem baj; 
való haszt 
lankóliat i 
eszmék a; 
szellemi fi 
rajta ilyer 
gyobb, 'ho 
általán ne 
ról, mely 
tette, Max 
megért a 
elolvasása 
ba eszénel 
jak közt az 
a létért ve 
szét erköli 
témák vis: 
s életére i 
variatlann; 
tisztelettel, 
fukarrá, e* 
ember na; 
fzó, kiben 
2ést. Ö m 
életmüvés; 
fentebbi il 
önzők voi 
megtanitot
‘óbbat s E 
való törek 
teljessége
nél kiméle 
viheti az i 
tét beszéli 
kéPen hál, 
s akarata 
tetL Mos 
fcgyes fog;


